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CONSTRUCȚIE
vident. Programul- 

eDirectivă si Tezele 
pentru Congresul 
al XIV-lea al par

tidului au acea reprezentare 
de fond a prezentului și vi
itorului care se manifestă 
nu doar ca o proiecție a re
alității de la care pornim și 
pe temeiul căreia ne edificăm 
în lumea propriilor noastre 
cerințe și posibilități, ci și 
ca o experiență în mers, de 
ample proporții, prin care 
s-au consolidat și se consoli
dează neîntrerupt toate ma
rile valori, toate marile cuce
riri socialiste, printr-un pro
ces în permanență revoluțio
nar. Ambele aceste magis
trale documente se comple
tează reciproc și constituie, 
în viziunea construcției pe 
mai departe a noii societăți, 
o vastă și esențială platfor
mă a gindirii și practicii 
înaintate, un orizont cit se 
poate de limpede și complex 
al afirmării conștiinței cre
atoare. Ceea ce propune si 
relevă sub latura economico- 
socială Programul-Directivă, 
Tezele întăresc și dezvoltă 
sub Latura teoretică, a princi
piilor și concepțiilor în 
lumina cărora partidul nos
tru, centru vital al în
tregii națiuni. acționează 
In toate planurile vieții ma
teriale și spirituale. Prin bo
găția lor de idei, aceste do
cumente care se află in dez
baterea largă a partidului, a 
țării întregi conferă imagi
nea unei vaste și neîncetate 
construcții. Sentimentul este 
acela al unei opere vii și 
durabile C4re ne implică to
tal.

Apartenența la cauze mari, 
la idealuri înalte și mobiliza
toare dezvoltă energii pe mă
sură în om si societate, călă
uzește și consacră atitudini 
înaintate in muncă șj viață, 
convingeri ferme, acte in de
plin acord cu interesele și 
aspirațiile poporului, ale na
țiunii. Printr-un atare senti
ment si într-o asemenea per
spectivă se definesc anii e- 
pocil inaugurate de Congre
sul al IX-lea al partidului, 
epocă in dimensiunile căreia 
cuprindem acum aproape un 
sfert de veac. Sint anii unui 
drum eroic șl glorios, de 
maxi și inconfundabile cti
torii materiale și spirituale, 
ca o dovadă morală de cea 
mai adîncă semnificație a for
ței de edificare a socialis
mului cu poporul și pentru 
popor, într-un consens nați
onal pe cît de larg pe atit de 
prodigios. Ei sînt proba 
înaltă de maximă relevanță, 
a unei experiențe care ne 
însumează ca destin și care, 
prin toate rezultatele sale, 
se adaugă la zestrea de va
lori ale patriei, din perspec
tiva mereu vie și trează a u- 
nui edificiu măreț.

ătre acest edificiu 
au condus și con
duc liniile de boltă 
ale gindirii po

litice și sociale prin care e- 
venimentul inaugural de a- 
cum aproape un sfert de 
veac s-a înscris cu litere de 
aur în istoria nouă a patriei. 
Drumul străbătut are un sens 
epopeic și poartă pecetea unei 
mari personalități, are acel 
suflu de voință, de cutezanță 
și abnegație pe care numai 
o identitate revoluționară, e- 
roică și exemplara, îi poate 
Imprima, slujind cu nețăr
murită credință cauza parti
dului și poporului, aspirați
ile și Idealurile întregii na
țiuni. Către acest edificiu, 
spre noi altitudini șl in noi 
condiții conduc programati
cele documente care vor fi 
supuse aprobării Congresului 
al XIV-lea iar sentimentul 
ca și certitudinile pe care le 
trăim sînt cu desavîrșire aie 
izbinzii, ale voinței de înfăp
tuire, ale marilor resurse de 
care dispunem si pe care le 
dezvoltă necontenit societa
tea socialistă.

Prin experiența anilor de 
pînă acum, in conducerea de 
către partid, in unitatea in
disolubilă a poporului în ju
rul partidului, al secretaru
lui său general, stă forța care 
proDulsează țara pe tot mai 
înalte trepte de progres si 
civilizație. Importanța teore
tică si practică a tezei fău
ririi socialismului <*u poporul 
șf pentru popor are azi o 
răsfrângere politică și socia
lă deosebită, nu numai in ca
dru național ci.și Internațio
nal.

Formulată de secretarul ge
neral al partidului, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu. această 
teză explică însăși esența 
democratismului noii orindu- 
iri, superioritatea societății 
socialiste văzută legic în 
dezvoltarea sa. Un bogat 
spectru da idei emană de 
aici, o bogată scară de va
lori materiale și spirituale. 
Prin toate semnificațiile și 
implicațiile ei, teza făuririi 
socialismului cu pono-ul și 
pentru popor este emblemati
că, ea ființează ca un adevăr 
indubitabil al epociî pe care 
o numim cu numele condu
cătorului partidului și țării, 
face parte dintre acele e- 
vidențe categorice ale re
alității șl explică, în fond, 
însăși voința ca la apropia
tul Congres tovarășul 
Nicolae Ceaușescu să fie 
reales în funcția supremă de 
secretar general al partidu
lui. Act al înaltei conștiințe 
patriotice, revoluționare, re
alegerea constituie garanția 
firească si necesară a con
tinuității. a desăvirșlril vas
tei construcții în care sintem 
pe deplin și cu hotărîre an
gajați.

Luceafărul
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Monumentele
^ndreptățită a fl obsesia fundamentală

Ia românilor de totdeauna, ideea Inde
pendenței s-a făcut simțită, prin vre
me, nu doar în cîntec nu doar în 
luciul săbiilor ci s-a materializat adesea în mo

numente capabile s-o evoce neostenit. Sigur, 
monumentele dinții sint chiar trup din tru
pul veșnic nepieritor al țării : pădurile in care 
ne-am tras, la restriște, holdele in care se îne
cau oștenii lui Darius împărat, mlaștina nămo- 
lind trufii otomane, de la Călugăreni, cuibul de 
piatră al cetății Neamțului, drumurile doar cu 
pasul nostru „cicite", văzduhul cu păsări și flu
turi, focurile de veghe și iarba grasă a mor
mintelor.

Pietrarii vechimii șl sculptorii vechlmllor mai 
apropiate de noi au bătut in lespede pisanii de 
întemeiere a Izbinzilor ori au figurat monu
mente (îndeobște modeste, lipsite de fală) cu 
care ochii ni se intilnesc și acum. Meșteri ră
mași neștiuți fiindcă nu-șl riciiau cinstitele 
nume alături de ale gospodarilor de țară ori de 
ale luptătorilor pieriți pentru neatirnarea șl 
mai binele ei, s-au nevoit să lase mărturie des
pre pohta ce-au pohtit romanii.

Și. îmi repet, lucrarea lor a fost cu osebire 
simplă, cu alcătuiri fragile lesne de dezbinat 
(drept care multe din semnele trecutului ni 
s-au pierdut) dar memoria lor a fost de neatins. 
Ea s-a perpetuat, fertil, in alte chipuri de a 
nemuri fapta cutezătoare și gindul luminat.

De la întiia Unire, sub Minai, petrecută sub 
stele potrivnice ne-a rămas — „monument" — 
doar biata căpățină albită de jind si mîndril a 
voievodului, păstrată asupra Tîrgovlștel, LaDealu, 
in chivot sfint. Mai apoi Unirile au fost mai bo
gate in mărturii șl muzeele — care la români 
sint ospitaliere și neostentative ca niște case de 
țară — sînt bogate în săbii cu numele fericit al 
lui Cuza gravat pe tăiș și cu steagurile trico
lore ale lui Decemvrie 1918.

Primul și al doilea război mondial ne-au adus, 
in răscruci, statuia clasică a soldatului cu arma 
ridicată spre dușman, pavăză, în chip de 
..Pe^aici. nu se trece" ! iar Independenta și-a 
sădit pe malul Dunării întru veșnlcirea biruin
țelor din 1877, obeliscuri înfipte in dealuri muș-

S.nan« Ju'AIIA i MomnA*

REPERE

Opera ființei colective
Cartea lui Vasile Tonoiu (..Ontologii ar

haice in actualitate". Editura Științi
fică și Enciclopedică, București, 1989) 
trimite vederii noastre străluciri em

blematice. Este cartea unei și despre o soli
daritate culturală generică, Împlinind o lucra
re care Începuse a se îneca in uitarea tinerei 
generații. Lectura ei este, așadar, edificatoare, 
căci, precum in Banchetul platonician, admceș- 
te și lărgește in noi cercurile unei iubiri igno
rate, ba chiar ..uitate" (de vreme ce existau in 
noi de dinainte și de dincolo de noi). Profesor 
de filosofie la Universitatea din București, 
Vasile Tonoiu era cunoscut studenților și citi
torilor săi ca un reputat epistemolog.

„Firea omului, comentează profesorul bucu- 
reștean, suferă de nepăsarea omului față de în
trebarea centrală, salvatoare, singura care con
tează și fructifică ia toate nivelurile realității". 
Și, mai departe, cu un citat din aceeași carte 
a lui M. Eiiade : ,.Tmi place să cred (...) că am 
deveni deodată, peste noapte, sterpi și bolnavi 
(...) dacă.n-ar exista, în fiecare țară, în fiecare 
moment istoric, anumiți oameni dîrji și lumi
nați, care sa-și pună întrebarea justă..(citatul 
este la pag. 85). întrebarea pe care, iată, o for
mulează răspicat V. Tonoiu, se referă la sensul 
totalității umane, la hotarele eului in raportu
rile sale cu lumea, la partea aceea din noi pe 
cara secolul al XVIII-lea european a deferit-o 
falsului și mistificării, acea parte a eului nos
tru care este deopotrivă moștenire arhaică și 
componentă a ființei noastre, „ontologie ar
haică" cu expresie de acum definitivă a lui 
Vasile Tonoiu. Cartea, așadar, este de două 
ori fastă sufletului nostru, căci este o me
ditație despre reîntregirea eului nostru si o

Independenței
cate de vlnt ori fintinî cu inscripții ce par cu 
scrisa lor fierbinte compuse in jurnalistul de la 
ziarul „Timpul". Mihai Eminescu. Piatra se roade 
in aerul sărat, lemnul se smerește, se vechește, 
și se împuținează, se erodează bronzul și monu
mentele ce păreau la durarea lor, uriașe, sint 
înghițite de statura cetăților noi, desenul lor 
pălește sub arcele majestuoase ale turnurilor și 
podurilor de lingă și de peste ape, numai La
crima de sub pleoape nu ni se golește de amar 
și bucurie : Aici s-au trudit să apere ființa 
neamului bunii și străbunii, scrie pe obraji, 
lacrima. Aici, înaintea pietrei ce le surprinde 
numele, trecute ca la catalogul unei școli, 
casele lor s-au gravat de răni grozave și s-au 
tras in lut spre a se intllni acolo cu argint de 
piraie și vrejuri de floare. Sintem trup din 
trupul lor, vis din visul lor. Le sintem răzbu
narea, continuarea, speranța... O poiana din 
coasta unui orășel oltenesc. Tirgu Jiu, a avut 
norocirea de a se împodobi, de unde mai 
înainte doar luna îi păștea iarba, cu plăsmui
rile lui Brâncuși dar măreția neegaLată a ur
melor mîlnilor Meșterului nu copleșește, cu 
grandoarea capodoperei ce poate sta lingă Pira
mide și Acropole, plina de pioșenie icoană a 
tuturor celorlalte, infinit nespectaculare, monu
mente dedicate eroilor și Independenței. Si mo
numentul ce m-a tulburat cel mal mult l-am 
văzut pe celălalt mal al Dunării eroine și ea, 
la Plevna, unde rîvna muzeală a adunat citeva 
zeci de capete cite s-au mai păstrat întregi, 
în urma plugului pe locul unei cumplite bă
tălii intr-o uriașă lacră de lemn. Stăteau — stau 
— acolo capete ce mi l-au amintit pe cel al lui 
Mihai, văzut cu ochii copilăriei, la Dealu șl 
stînd ele în hambar ca niște boabe de grîu, dila
tate ori ca niște pietre albe, de drum, mi-am 
zis că încă viiază pe umerii unor ființe fără 
moarte, că jertfa oștenilor Independenței n-a 
fost zadarnică. Independența : pohtă voie
vodală. exprimată eminescian de mijnile unul 
Brâncuși, idee și cuvînt. cîntec șl dor, curgînd 
din generații in generații, de la euritmlile mio
ritice la noi, cu noi, prin noi. spre viitor...

Gheorghe Tomozei 
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remarcabilă „fotografie" a acelei „ființe colec
tive" care poartă numele „Mircea Eiiade". Căci, 
cum bine arată Vasile Tonoiu, savantului român 
i s-ar potrivi de minune cuvintele lui Goethe : 
„Dacă s-ar suprima tot ceea ce datorez prede
cesorilor mei, ar rămine puține lucruri ale 
mele. Opera mea e cea a unei ființe „colec
tive" care poartă numele de Goethe. Opera lui 
M. Eiiade este și e a unei „ființe colective" care 
poartă, ca din intimplare, numele de Mircea 
Eiiade. Incursiunea în universul acestei opere 
este așadar o inițiere in straturile și hotarele 
acestei ființe colective, pe care nu trebuie s-o 
uităm dacă vrem să biruim crizele care devas
tează adeseori pacea spiritului modern expri- 
mindu-1 atîtor nihilisme dogmatice și atitor ul- 
tragii. Cartea lui Vasile Tonoiu este așadar o 
meditație despre calea spre totalizarea eului 
nostru expus nu numai primejdiei risipirii ci și 
aceleia a despicării, nu mai puțin cumplită. „în
totdeauna am avut impresia că viața, înainte 
de a mă risipi, mă despică. De această despi
care (...) am avut mereu teamă. Și uneori mă 
cuprinde dorul după un mine însumi mai în
treg, integrat intr-un eveniment, intr-un peisaj,

Ilie Bădescu
Continuare în pag. a 7-a

DIMINEAȚA
Ceva îe-ntimplă-n nai mereu, 
Tu-ntotdeauna-aceeași, tot același eu, 
Dar o lumina, poate din străfund. 
Ne face-n taină cerul mai rotund,

Și pe cit crești tu-n liniște, eu cit 
Te-nlumini tu eu ard tot pe atit 
Că-i lege trecerea poeților prin toți 
Fagurii vii de foc pe care-i porți

$i-ndreptățirea inimii ca-n tot 
Ce ține-acum de floare și de rod, 
O naștere de-a pururea c-un plai 
De vis pe care-l strămutăm și-n grai.

A. I. Zăinescu
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Pe tărîmul
Unui inițiator in tainele unui tărîm 

necunoscut altora i se cer două cali
tăți esențiale : curaj și anumite no
țiuni care sâ-i fie pururea la îndemină.

Curajul lui Marius Ghica. cel pornit in ex
plorarea lumii lui Thot, este de două ori de 
admirat : o dată pentru că el se află din start 
la o „răspintie" (o „criză a temeiurilor"), și a 
doua oară pentru că este perfect conștient de 
o anume configurație a orizontului de aștep
tare al cititorului unei lucrări despre limbaj.

Iarăși despre limbaj ? Iarăși despre poietic ? 
ar exclama, cu o bună doză de neîncredere, 
cititorul titlului propus de Marius Ghica recen
tului său eseu Omul paictie pe lărimui limbaju
lui (Ed. Scrisul Românesc. 1989). Din aceas
tă perspectivă. Marius Ghica iși propune (șl 
reușește) să răstoarne un handicap, grăitor el 
însuși pentru statutul actual al lucrărilor de 
filosofia limbajului, handicap pe care autorul 
ii dezvăluie încă din Cuvintul I imuri tor : „Să 
fie limbajul o chestiune -secundară- a filoso- 
fiei ? (...). Lipsa unui răspuns imediat dezvă
luie radicalitatea interogației in calitatea ei de 
Interogație".

„Focalizarea in imperiul limbajului", închi
derea tot mai accentuat* a filosofiei in limbaj, 
impasul teoretic, „ruptura" cu discursul tradi
țional — acestea smt „răspintiile" culturii con-
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CARTE FRUMOASA
ml aduc aminte de titlul acesta („O

1 carte intr-un buzunar de salopetă")
dogi a apărut prima dată acum aproa
pe patruzeci de ani. sub aceeași sem

nătură. in ziarul „Făclia", organ al Comitetului 
de partid (regional pe atunci, județean, astăzi) 
din Cluj. îmi aduc aminte pentru că a fost un 
moment dat in care foarte multe fete si foarte 
multi băieți, dar mal ales fete, care lucraseră 
pînă atunci in agricultură, au prins poftă de 
carte si au venit ..la oraș", cu părinții lor. an
gajați cam în toate treburile necesare pentru ca 
orașul tradițional universitar să devină Clujul 
industrial de astăzi. începuseră să se constru
iască mașini, unelte, cartiere noi. mă rog. tot 
felul de lucruri folositoare.

Iar fetale si băieții aceștia învățau, mai ales, 
la seral.

(O nesfirsit de frumoasă trecere de la alfa
betizarea abia terrfitnatâ la diploma de bar 
calaureat si. foarte curind. la cea universitară). 

Dimineața erau la muncă iar dună amiaza 
veneau la scoală. (Spun veneau pentru că învă
țau in sălile de clasă în care aveam noi. ace
leași cursuri, dimineața). Nu aveau întotdeauna 
timp să-si schimbe salopetele si firesc îsi pur
tau caietele de „școlărițe" si manualele în bu
zunare.

„O carte Intr-un buzunar de salopetă...". 
„Matematică". „Fizică" — ce-o mai îi fost în 

orar in ziua aceea...
Foarte curind au început să vină apoi șl la 

..ora lor" de gimnastică — tot seara si tot in 
sala noastră ..a băieților" — lăsînd la plecare, 
în praful saltelelor vechi, urme rotunde, adinei, 
cu miros de săpun și castane...

Nu mi-as fl putut aduce aminte mai frumos 
jde această carte >cUntr-un buzunar de salopeta 
decît vfizind expoziția organizată de curind sub 
generosul patronaj al Muzeului Literaturii 
Române cu prilejul Centenarului Mihai Emi
nescu de către Centrala industriei sticlei si ce
ramicii fine din cadrul Ministerului industriei 
lemnului si materialelor de construcții în co
laborare cu Uniunea Scriitorilor si Uniunea Ar
tiștilor Plastici.

Au fost expuse lucrări selecționate in cadrul

Sunetul inconfundabil
e îndeobște cunoscut că marile valori 

literare au fost întotdeauna si pretu
tindeni în pas cu timpul istoric și spi
ritul secolului, categoriile esteticului 

reverberind, astfel, mai puternic decît oricînd 
acel sunet inconfundabil de actualitate și spe
cificitate. de năzuință națională și cuget istoric, 
de acțiune culturală și meditație implicată în 
contemporaneitate.

Marea literatură nu e o așteptare a soarelui 
la orizont, adică ceva ce se intimplă grație 
mecanicii cerești, nici o zăbavnică încredere 
intr-o așa-zisă spontaneitate creatoare. Marea 
literatură crește organic din realitățile epocii, 
din aspirațiile, idealurile, năzuințele contem
poraneității. fiind atitudine și mesaj, radiografie 
socială, introspecție și meditație, responsabili
tate. legat cultural și de conștiință, lealitate 
spirituală. Toate aceste trăsături sînt prezente 
in literatura noastră încă de la primele sale 
manifestări, niciodată literatura n-a rămas în 
afara unei atitudini sociale și prospectiv isto
rice. năzuind a deveni o construcție de conști
ință și ideal național. Pretutindeni putem vedea 
cum isi face loc. implacabil, acea năzuință a 
specificității. E, altfel zis, vorba de acea 
„înaintare organică după legile proprii (G. Că- 
linescu) în cadrul unei tradiții, atit de firească 
incit Lucian Blaga afirma undeva că ne-am 
obișnuit cu preluarea creatoare a tradiției cul
turale milenare precum cu aerul pe care-l 
respirăm. Căci tradiție nu Înseamnă închistare, 
drum înfundat, mod de creație fără deschidere, 
ci organicitate în cadre elastice. înnoire revela
toare și diferențiere, și de atîtea ori spirit 
anticipativ.

Acest sunet inconfundabil șl ireductibil, cu 
fond străvechi, al culturii noastre își exprimă, 
pretutindeni în capodopere, apartenența la o 
modernitate ce ne aparține și nouă. E. altfel 
zis. acea putere a „straturilor" adinei și de 
substanță. care dă tăria izvoarelor mirabile, 
curative. înnoitoare, al căror susur se aude și

limbajului
temporane al cărei tărîm, amenințat perpetuu 
de invazia civilizației, iși pierde astfel unita
tea originară, acel centru (arche telos) căutat 
de istoria metafizicii și din a cărui absență 
filosofii de azi al limbajului au făcut o ade
vărată obsesie.

Deci, pornit in căutarea temeiului, Marius 
Ghica iși asumă responsabilitatea omului 
poietic într-o autentică expediție argonautică : 
dinspre Occidentul european spre Egiptul plin 
de înțelepciune (pe care Marius Ghica o redes
coperă în... scrierile lui Aram M. Frenkian) : 
„Sintem, la acest sfîrșit de veac și început de 
nou mileniu, argonauții unei culturi europene 
ce-și făurește drumul pe măsură ce-1 caută, o 
cultură sălășluind in lumea lui Thot...".

Eseul lui Marius Ghica are, credem, șl un 
țel special : acela de a încerca, pe principiul 
vaselor comunicante, să schițeze o posibilă 
„antologie" a textelor de filosofic a limbajului. 
Și atunci, autorul, cu o adevărată regie socra
tică. inaugurează un „dialog" ce consemnează, 
asemeni unui jurnal de bord, etapele călătoriei 
sale argonautice.

Să fie oare această structură inedită de eseu 
propusă de Marius Ghica (alăturarea și intra
rea in dialog a unor sisteme filosofice diferite) 
un reflex al acelui handicap conștientizat de 
care vorbeam, al Închiderii „secundare" în 

unui larg concurs național de creație pentru 
lucrări inspirate din viața și opera Poetului 
(obiecte de sticlă, porțelan, faianță, pictură pe 
sticlă, ceramică fină) Concurs înscris sub egida 
marelui Festival național al muncii si creației 
..Cîntarea României", la care au participat toate 
întreprinderile de profil din țară (peste 4 00U de 
creatori in cele două faze ale concursului : faza 
pe întreprinderi si faza pe tară).

De data aceasta, o singură carte în toate bu
zunarele de salopetă a tuturor celor care au 
participat la concurs : cartea cea mare a per
manentului îndemn al secretarului general al 
Partidului Comunist Român, tovarășul Nicolae 
Ceausescu, de a prețul marile valori ale tre
cutului prin tot ceea ce facem pentru mal bi
nele de astăzi și de miine al tării.

O carte intr-un buzunar de salopetă...
..Pornind de la generalizarea învâ tămîrVulnl 

de 12 ani. inrepind de anul viitor — spunea 
tovarășul Nicolae Ceausescu, secretar general 
al Partidului Comunist Român in Cuvintarca 
rostită la Adunarea Solemnă organizată de Co
mitetul Central al Partidului Comunist Român. 
Marea Adunare Națională si Consiliul National 
al Frontului Democrației si Unității Socialiste, 
cu prilejul celei de-a 45-a aniversări a revolu
ției de eliberare socială sl națională, antifas
cistă si antfimperialistă — vom asigura ridica
rea nivelului venerai de cultură si de pregătire 
a tineretului, a întregului popor, făurind un 
popor cu u înaltă cultură, o clasă muncitoare si 
o țărănime intelectuale, un popor înarmai cn 
rele mai noi cuceriri ale silinței si tehnicii, cu 
concepția revoluționară, materiali&t-dialectică 
despre lume și viată".

..Ce-ți dorescu eu tine, dulea Românie...4*

...Tovarășul Iulian Cretu este coordonatorul 
creației in industria sticlei sl ceramicii fine din 
țara noastră si președintele Comisiei de orga
nizare a salonului national al sticlei si cera
micii. Vechi prieten al frumosului In tot ceea

Teofil Bălaj
Continuare in pag. a T-a

azi în cultura română și se va auzi în viitor.
In recentele Teze pentru Congresul al XIV-lea 

al P.C.R.. culturii naționale i se cere să fie 
adevărata purtătoare a idealurilor de progres 
și libertate ale poporului și să axate o mai 
bună cunoaștere și înțelegere a problemelor 
actuale ale dezvoltării sociale, o responsabilitate 
si combativitate sporită, o concepție revoluțio
nară vigilentă și de acțiune, în general, o mai 
angajată implicare față de „tot ce devine în 
Patrie", cum ar zice Lucian Blaga.

„Pentru toți creatorii. adevărata aursâ de 
InsDiratie trebuie să g reprezinte poporul 
român, realizările societății noastre socialiste. 
Avem nevoie de noi romane, de noi poezii, da 
noi filme și piese de teatru, lucrări muzicale 
sau de artă plastică, care să contribuie — prin 
înaltul lor mesaj de idei si valoare artistică — 
la promovarea și afirmarea principiilor nobile 
ale umanismului socialist, la combaterea a tot 
ceea ce contravine gindirii înaintate a epocii 
noastre la creșterea generală a nivelului da 
cultură și civilizație a poporului..."

Azi. mai mult decît oricînd. literaturii 1 se 
cere să fie consonantă cu aspirațiile și idealu
rile poporului nostru și să exprime — printr-o 
mai sporită funcție activistă și în cadrele noului 
umanism revoluționar — descătușarea energiilor 
creatoare ale națiunii.

Căci, aga cum ae arată și în Programul 
partidului, „literatura și arta nu sînt creația 
unor aleși aflați deasupra vieții, trăind și gîn- 
dind în afara relațiilor sociale, ele exprimă 
transformările care au loc neîncetat în societate, 
cuceririle forțelor revoluționare, progresiste, 
gîndirea înaintată a fiecărei epoci. Literatura 
si arta sînt rodul forței creatoare a societății, 
expresia geniului și sensibilității poporului 
însuși — pe care adevăratele talente le întru
chipează în lucrările lor". Cuvinte adinei emble
matice, care definesc o epocă.

Z. Cârlugea

imperiul limbajului ? Sau al spaimei de feno
menul „poluării conceptuale", tratat în capi
tolul Discurs șl experiență lnautentică ? (O 
structură oarecum asemănătoare articula, în 
mult comentatul Epistolar, declarate „exerciții 
de sinceritate" la care au fost supuși autorii 
săi). Oricum, eseul Iui Marius Ghica reușește 
întemeierea unei comunicări între texte, apro- 
piindu-se (le) mult de dezideratul unui limbaj 
filosofic universal, atîta timp cit omul este 
încă un zoon logon echon, purtind adică esen
țial pecetea logos-ului în îndoitul înțeles de 
gîndire șl rostire.

Mai mult chiar. In dialogul Inițiat de Marius 
Ghica (sau, conform definiției polesis-ulul, 
adus și pus în prezență), nu se Intersectează 
limbaje filosofice diferite — sau cel puțin nu 
această sintagmă apare In text, ci „gindiri", 
„texte ale gindirii", semn al conștiinței unității 
păstrătoare a filosofiei (totuși !).

„Textele gindirii" selectate da Marius Ghica 
vorbesc și ele despre metoda autorului (căci, 
în sensul ideii de mal sus. limbajul filosofic al 
lui Marius Ghica rămîne adeseori — cu bună- 
știință ? — în umbră, redus Ia condiția de me
talimbaj), astfel Incit flecara filosof pornește 
pe o „potecă" anume, din aceeași răspintie.

In acest dialog regizat, Cassirer vorbește dev- 
pre „dimensiunea poetic* ■ Moabajului", Șaua-

Monica foița
m w a H
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Marin Sorescu este ine
puizabil. De la versurile 
Începutului a trecut la 
critică literară, de la cri
tică literară la teatru, de 
la teatru Ia proză, făcîn- 
du-le apoi concomitent D* 
toate, pentru a culmina cu 
versurile tufelor de lilieci. 
Închinate descrierii si des
coperirii unul univers u- 
man definitoriu. Pentru

ca, fiind de toate, Marin Sorescu rămlne în pri
mul rînd un poet. Vorbește despre dominanta 
chemare si ipostază permanentă fiecare text al 
său.

Este, In tot ce scrie Marin Sorescu. a suplețe 
ți o subtilitate lingvistică proprie poeziei. Putini 
scriitori români stăpînesc intr-o măsură atit de 
mare tehnica ambiguității dusă pină la perfec
țiunea unui stil. Dar a rămlne Ia ea ar însemna 
să reducem trăsăturile literaturii lui Marin So
rescu al cărei orizont acte deschis interogațiilor 
și lirismului autentic. Calitatea oricărei ooez:i 
adevărate este de a ne redescoperi universul cel 
mie șt universul cel mare in care trăiește omul, 
de a ne propune uimirea In fața minunilor lui. 
de a provoca semnul de întrebare si meditația. 
Poezia lui Marin Sorescu este dintre cele cara 
Izbutesc să ne lnfătișeze'cu inteligență prospeți
mea lumii care ne înconjoară.

Inteligența scriitorului, care este mai ales o 
formă superioară de tact, vizibilă In toată lite
ratura Iul, a Îndrumat adesea pe cititorul ama
tor de clasificați! comode către Încheieri Impro
prii stilului literar al lui Marin Sorescu. Sperta 
de lirism cenzurat, caracteristică poeziilor 
Marin Sorescu, a lăsat la vedere mai ales actul 
Intelectual, iar umorul destinat a tempera elanul 
liric a fost considerat in sine.

Poezia lui Marin Sorescu este un Joc al apa
rentelor. Ea vorbește mereu despre altceva derit 
pare că vorbește și pune la încercare atît Inte
ligența. cît și sensibilitatea. Patetismul, confe
siunea directă slnt tot ce se poate mai onus ma
nifestării literare semnată de Marin Sorescu. 
Scriitorul face parte dintre cei care uliu prețul 
rar al emoției. Aceasta e mai curind sueera‘1. 
ca o adiere rapidă si puternică. In genere. sen
timentele nu se lăfăle în poezia lui Marin So
rescu. care, de cite ori le prinde în „dezable-. le 
sancționează.

Dîntr-o atitudine față de lume, față de senti
mente a derivat și un stil, adică st o atitudine 
și o formulă literară. Distanțarea față de defu- 
larea sentimentală, față de lirismul ero«, pre
zentă de la început In scrisul Iui Marin Sorescu. 
a devenit o conduită literară menită să aseundă 
tocmai sensibilitatea sau lirismul ori m»| h’ne 
zis să le apere de o uzură dezavantajoasă. Ma
rin Sorescu a început prin a ride de excesul de
clarativ, de excesul emoțiilor afișate, pentru a 
trece mal țirziu la o construcție lirică proprie, 
filtrată de draperia mobilă a ironiei si a ambi
guității. Cu fiecare etapă a scrisului său. Marin 
Sorescu a urcat către rădăcinile formulei sale 
literare, exprimată surprinzător și strălucitor in 
La lilieci.

în La lilieci nu lntilnim numai o modalitate 
de a tril și exprima sentimentele : aici n! « 
descoperă si lumea ear* a experimentat si ftn!- 
«■t aenrtâ fOrawM ria naaă M de expresa, n 
eda dta mhsA ktarasA. Tvaaanana aceasta
b4 a stilului. eăfre rtdte’aa ■are l-a preformat, 
este graficul carierei literare realizata de Martn 
Sorescu. Omul face parte dinir-un ororism mal 
vast, simte pulsația naturii șl a eoamordluU că
ruia se simte integrat |i art prea puUn timp 
pentru proprii-i JAluire. Tensiunile fuiletest: se 
luminează scurt In revelații intense, retezate ea 
de o cortină care descoperi și acoperă arena. 

Prozaismul lui Marin Sorescu este unul căutat. 
El constituie masca tensiunilor interioare Fi a 
emoției. Este o baie de prozaism, distilat gr at ■

ori exhibat tendențios în toate versurile lui. Din
colo de ele. începe acea parte a poeziei pe care 
aceste versuri n-o întunecă ci o sugerează. Nota 
prozaică este accentuată in La lilieci. Ea este 
marca cotidianului. Din linia lui se rupe din ciad 
In cind imaginea sau sunetul care trebuie me
morat pentru că face parte din lumea misteri
oasă. ascunsă sub coaja diurnului.

Poezia lui Marin Sorescu este una de subtili
tăți, iar Ecuatarw! șl palii nu eon'-raz! r» această 
definiție. Ecualarnl și palii ii confirmă re ine
puizabilul Marin Sorescu. pe Marin Soresc-a «1 
iirir.i dtacr&e. ne poetul rect"mer.tclor 
de perdelele gcrturJc? swjrie O tarte
din poeziile volumului o con«»*uie ne*?—r re- 
pcrturl’or d “re un bărbat ri o femeie, tsn rsaăt: 
de indrăroșTiv.. afin zice, sau ras: hne i:« 
cooerir?q «*«5tiT.ertelor prim-z la o ri-ri? rv** 
te îr.vata te c-_-• _r: fără să te m*ri r. fArft 
F<?r-e*t!_ TX.sr-;rtb?3C2 *crrr-= u’<r re
plici eu dei.rerare d = r rare •m-

> -- - -a-c-M r.
rtarti «adrvx. ab?bb^* aa w’ MM S '
T D- ~'=1 eir? - -------- 1"? C-» • re '2 7?
•ncerr ta •? TVs. r.-j s rere •
Prfr're eearrei'-’r;. uerse — Ce -■ > ±.-= ta 
vman ? An. A -t -E fiarta H-e- r-’*-**- 
les-rt (Prtxaaic—al fila cafeaA _n-
mirror»-**- ,-dirert '-tî ri s-t ta
»; ri pe-tru a t-'T' j.ș-
bute «*mr ■ tir ~rt"'~«r--7. x. : rer . “■■■z.1 
pntf'afttr» *artwtt4 aaartrt rrpaate-«i
fiîa raita rev- *1 ->rs r t* - T—rre ar*_i 
dm Ca «ars * : k V?.-. - Smwrx •
ex.Wț* «errs ran ric*- -t r i._» - r-.
ere*.* r —f re» > j.-jl fia a
le rfli-îi. ic i > i> c r.5t'< r . -3 ’ 'rn.-m i 
rascAr. sertfi-’. s*rt.’”z. pe.-’ 1 - - .r- ~i --
te*-»- -rurert ij'.t »’*-—-*"*• *rere \ -
creări f n7 -4 rz

n m*pa •-ai —J vi.r;t -4
e mrtri -T* : -d? P :1 * • - - j-- ;----- .5
Tn urcare- > c .nar^ ea *r
trebu: / Vărsată sare sa •* •r-'i-sr/ •
tot ma: Tos sm< t!;tK’«rial, P'saâe
nnn dtrd’; de frg rr. «w-V Ferea»:!
Dumnezei ! Cred rl _ e se - 4®s 
unuț ling* al-ul Mr.ra t « ■ rrxiAtoare.

Piramida împădurită
Ce Înțeles poate al aibă. 

In relație, aesigur, cu 
poemele incluse in su
mar, Piramio» împăduri
tă, titlul cehii de-al pa
trulea (după Isim, Tebeie 
fragede, Copacul ra ltM 
de imaginii volum de 
versuri publicat de Ion 
Mircea ? încerc o expli
cație, intre cele mai mul
te posibile: o piramidă

Împădurită este semnul (simbolul) tentativei de 
redobindire a naturalului inițial, al eliberă.-.1 
spiritului de posesiunile sale, in vederea recișu- 
gării autorității primordiale. Piramida este un 
reper artificial introdus de subiect in oroinea 
realului, un mod de a adinei opoziția «ubiect- 
obiect. Piramida împădurită atenuează acest 
conflict, inglobindu-i termenii intr-o realitate 
unică, aceea a conștiinței iluminate, denoiind 
natura umană profundă, necantradictorle, reve
nită la iurse. Șansa iluminării se aiiă doar m 
sine |i. consecutiv, poezia lui Ion Mircea va fl 
o căutare a sinelui netrucat, o pindă a clipei 
revelatoare. Starea propice este visul, in care 
contactul cu lumea se restabilește pe alte căi 
decit cele ale comportamentului obișnuit, con- 
flictual. Visul, chiar conținind imagini co^ma- 
reștl, conduce către regăsirea esențială : „Nu de 
mult venisem pe pămint, / visam că maică-mea 
mă alăptează / și gura mea-i un rege rău / iar 
■inul ei cum tinerele roabe se împurpurează / 
sub alteța gura mea / Soarele smuls din uni
vers cu alb I și pălăria mortului cu tot cu 
scalp / surori răsăritene biserici in desagi / șl 
stepa-ntinsă precum un preș cu fragi i Și limba 
mi-au tăiat-o-n somn / iar brațele în vis mi 
le-au tăiat, / ei trupul meu ds-atunci miroase-a 
poezie, / Sudoarea mea se-aude ca o melodie i 
și plinsul meu e dublu-articulat“ (Mărtorlsiie- 
rul).

Credința In Iluminarea instantanee diminu
ează dimensiunile impactului dintre eu și lume, 
ca și obsesia thanatică, esențială pentru poezia 
lui Ion Mircea. Insuficiența simțurilor orientate 
către exterior, încetineala acestora (intr-o poe
zie. ochii devin broaște țestoase), imposibilitatea 
lor de a cuprinde lumea de dinafară, unt doar 
constatate, nu provoacă stări angoasante, atita 
timp cit vederea in interior poate aduce oaie 
substanțiale despre șinele profund, evaluat sub 
zodia umilității : „Inima mea a trăit cindva In 
afara corpului meu I și sint zile în care Iși 
aduce aminte / Dar ochii mei au trăit odată cu 
mult mai in adincul corpului meu l și au uitat 
totul i Cind nu mai văd nimic / incep să des
lușesc o ființă / o scriere minusculă și împle
tită precum cosițele negreselor / și sint eu în
sumi văzut pe dinăuntru / E întuneric in jur. 
Am lacrimi pe frunte" (Forma mentis). Con
secutiv, moartea apare in viziunea poetului ca 
o experiență deja parcursă („Eu am copilărit 
In livada cu fructe puține și nevăzute a mor- 
țil“) a cărei intimitate nu zămislește monștri, 
ci sentimentul unei comunicări depline cu cei
lalți, unei reflectări nesfirșite in oglinzi para
lele. fără ca aceasta să conducă la pierderea 
identității. Dimpotrivă, oglindirea în ceilalți 
capătă in poezia lui Ion Mircea semnificația 
unei confirmări a propriei imagini: „Vorbi-vom 
odată cu energiile ca Sfintul Francisc cu păsă
rile ? i Ciuma se răspîndise în vis și trei zile 
spaima mea lnspăimintaae satele din jur I Iar 
despotul era despot și-n vis și pe vreme de
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poezu au un aer c. •c-sjunle rint ocul
ta le sau inir-i-: de Cifrate Incit rt.T.er.’*. .^1 
critic devine hazard pur. Ceea ce ru Înseamnă 
că ele in«:eazâ de a ru: f: poez_e. Si asta in 
primul rind pentru cl poetul, in esență, nu co
munică idei »i nu transit:ie, ru neresitate. ceea 
ce ne-am obiș^j.: să numim mesaje. E comu
nică senzații, sentimen’.e. ?’4rt. cozrtniief.e \t 
ziunL care, deslrur. pet prtm: determinări 
aiributive. dar numa! a:'.t. Ce vrea d spună. 
a$a ricini In afară ce ceea te chiar spune și. 
eventual de voința de a transmite sentiment ii 
excepțional;lății, n poez.e ca. de pr’dă. Un fel 
de clar, replică la cunoscutul Caryrioa ai lui 
Radu Stanca : ,_Eu n:e; nu sint dm orașul
acesta, / eu am ven:t odată ru aurul, cu berna / 
cultiv In fier» perla din Zend-Aveiia > undu:-
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;:ș rt-rîurnui pe rare nu i-am a-.-j: n::iccx’-i 
istr-ua buzunar ' un p;x cu p*rA și-n rejă- 
Ulz. o -alea cu zahărul separa: ^>r pe mcea 
mea submarină &â seneț: citeț Dumnxiie 
Tari? T’.tu înainte de a-ți aprinde Ugara. 
Nu uita să-ți aprinzi șî cb.’bntui r* Ce Trebuie 
sS ințe.egera de aici ? Nimic, m «ennJ tnrfu- 
cerri poeziei In limbajul comun. Torul, in sen- 
rul participării la starea de unguri ta te. L> sen
timentul iutxrii, la frică, la abruzd, la visare. 
La frumusețe etc. Participare rare se poate rea
liza ru două condiții '■ disponîbîfrtaua cmwrs- 
luî șl puimța autorului de a sugera toaie aces
tea. Poetul respectă condiția. Imaginile dm 
poezia lui Ion Mircea sint proaspete, extrem de 
personale, șocante, ele provoacă p reclamă 
participarea cititorului.

Alte poezii din volumul Piramida i apă dorită 
sint, dimpotrivă, extrem de transparente *L tot
odată, foarte frumoase in transparența Iot- Va 
poem celebrează prietenia (Adam Pas lojii), al
tul este un omagiu adus marilor poeți și mar.; 
poezii (Pleiada), altul este un superb Elegia 
ulului românesc. Citez un fragment din aces
ta din urmă, pentru a exemplifica ipostaza sen
timentală și patetică a „sibilinicului” Ion Mir
cea : ..Pămintul nașterii noastre / țăranii cel 
cumsecade ca picătura de apă / neștiutor! Ia 
ce-i stress-ul sau gripa. / ei care vorbesc cu 
dumnealui și dinsu] / despre scheletul de ar- 
cheopterix de la Antipa / Se va spune că 
n-aveam la ce să țin minte / ceea ce era chiar 
tinerea noastră de minte 1 Cind ne ilmtim 
moartea pe-aprnape / țăranii d:n noi iși dez
groapă satele din memorie. VaL vaL si deo
dată podișul se înclină. / podișul cel de sub 
mare, podișul cel de sub lumină / ... / și toate 
jalbă-mi dau ; ține-mă nunta. / ține-mă min
te / pină-i zbura prin întuneric / doar suflet 
pur și oseminte ! / ... / Și-aici mă jur pe ce-an) 
mai sfint ! să nu le uit / și apa mea va fi fo
cul / și aerul meu va fi pămintul și limba 
mea va fi tăcerea / Acestea sint globulele roșii 
ale singelui meu / cu ele voi intra in moarte 
cum aș urca un deal. / voi aștepta să n’ngă-n 
noapte și nlnge-va fenomenal f cu globulele 
albe dintr-un singe universal-.

Bunele obiceiuri mi-ar dicta ca, in încheiere, 
să spun că Ion Mircea este un poet remarca
bil. un glas distinct al generației sale, echino- 
xiste. un talent deosebit, dublat de o con
știință poetică pe măsură etc. în locul acestor 
formule, mai mult sau mal puțin credibile 
pentru cititorul acestor rînduri, prefet însă să 
mărturisesc ceea ce probabil s-a observat deja, 
și anume că mi-a plăcut foarte mult cartea de 
poezii Piramida împădurită și că o recomand 
spre lectură atentă.

V. F. Mihăescu

Euridice
Poate cel mai intro

vertit, ca factură lirică, 
din generația sa — o ge
nerație a temperamente
lor explozive in „luptă 
cu inerția*' — Cezar Bal
tag este un maestru al 
stilizării poetice, al con
centrării expresiei în for
me cristaline. Aplecarea 
spre mitologii și motive 
folclorice, spre tonul 

oracular intîlnește la el cu rigoarea geo
metrică a frazării, cu disciplina construcției și 
faima de poet incifrat ar trebui preschimbată 
in cea de neociaiicist Îndrăgostit de monade li
rice. Opusă „poezLei leneșe-, creația autorului 
ne obligă la o lectură „vigilentă- prin grilă cul
turală. De fapt Cezar Baltag a fost și a rămas 
un poet al „extazelor reci", al travaliului cere
bral In care antiteza, oximoronul, paradoxul 
capătă itrăluciri secrete. Poemele sînt „implo
zii-, răsfnngerl inverse ale realului. întoarceri 
In virtualitate, in punctul genezei, trăgînd o 
acută nostalgie a esențelor.

Șl totuși această poezie „răsfrintă în sine- 
nu a cltușl de puțin lipsită de trăire. ,,m-am 
poleit cu ruguri adine -înfipte in carne" ipunea 
autorul definindu-se lntr-un poem din cartea 
•a de debut „Comuna de aur-, Recentul volum 
„Euridice șl umbra- confirmă, după aproape 
treizeci de ani, aceaată predispoziție emoționa
lă, da astă dată Insă Intr-o formă directă, tul
burător confesivă. Tragicul eveniment biogra- 
11c, pierderea ființei iubite, sa convertește aici 
!ntr-o auilă de elegii dramatice, de o remarca
bilă expresivitate. Aproape toată materia lirică 
e o durere preschimbată în invocație : „Nu cu 
■ingele te mai țip. Lumina mea / nu cu gura / 
Nu cu vorbe, cu tăcerea lumilor te rostesc / Cu 
ochii tăcerii te văd incă / Fulgerul tăcerii / 11 
rxllc spre tine / ca un țipăt / și-1 spun : naște 
și luminează / șl ce luminezi luminează odată 
pentru / totdeauna / și ce vezi 1 fă să nu se mai 
termine niciodată-. Experiența limită brus
chează universul de semne al poetului, Cezar 
Baltag e«ta In acest volum mal puțin sibilinic 
decit oriunde, sufletul său se exprimă direct 
mb presiunea unei nevindecabile tristeți. Ima
ginile singurătății sint in această poezie cutre
murătoare. e singurătatea cosmică a celui ră
mas „Intr-o lume eu totul și ru totul de pia
tră”. Poetul exclamă „eu nu pot privi de unul 
singur I aUtea stele” și Iși convertește suferința 
la cintac. Intr-un dialog imaginar cu Euridice, 
Tersurilt conturează un tablou himeric : „Bate 
nn viat de vară prin odăile meie. Tu pleci și 
vii fără să te fixezi / plantă călătoare avînd 
râdă era'.le i in apa Iui He-acht / In care toata 
ale lumii se scufundă / și numai absența sem- 
Etficl sau poate plecarea însăși este pentru 
tfne Ființă t mal plină dedt piatra, mai stator
nică la nestatornicia ei / decit piramidele / tu 
pieri ai vrii șl mie nn-ml rămlne altceva ) decit 
rt-tul de aripile tale-. Autorul Închipuie

r._rea xleală a sufletelor ea o Întretăiere da 
ca a „revedere- In întunericul cosmic: 

„Iris.este-te. tmi spui / si mai ales nu visa i 
acum r.il . dl de tare do? vtaele / / trăiește, 
•riasa doar mult mai nu tin / doar dacă nu 
rrt—v-a al r-al ' odată-.

ta totahta'.aa lui. e tulburătoar» f!- 
a ^ArtOMrrt*« poeende aleituLeae tfn 

~e F^-”U pcwcjl-ii iifiri
aJ ’ V ”' f rear t, 

1 a:€“. sess recuperator. niiMuhe
oefirL altă daîă In desclntece «1

de ranrtt autorul fol os arte 
k-->- wa^ verbelor ta Bena taumaturgic. el
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și umbra
caula leacul „nedespărțirll", acea miraculoasă 
„punte a viului4* care unește sufletele în eterni
tate, drama desperechierii e invocată obsesiv : 
„Insomnia mea, insomnia ta de / foarte de
parte / două reflectoare / se lntaetaie deasu
pra orașului în noapte / caută cu disperare să 
prindă încrucișat / pasărea dragostei noastre*4. 
Tonalitatea elegiacă e străpunsă, nu rareori, de 
izbucniri expresioniste, ca in acest poem con
vulsiv : „Eu tot trăiesc 1 Mi-e inima un clește 
/ care de mine însumi mă desparte / Rănită 
este seara ce primește / strigătul meu de furie 
și moarte44. Volumul, remarcabil de omogen in 
stil și substanță, pare scris fără întreruperi, sub 
imperiul unei singure și terorizante stări da 
spirit. Alegoria salvării, a nemuririi, iată sensul 
acestor poeme cu adinei sonorități orfice. Efor
tul reînvierii înseamnă aflarea unui drum 
harîsmatic : „și el tot mai speTă să-i găsească 
/ el, care moare, speră / să-i învețe / ca și cum 
ar putea cuprinde 1 cu brațele / ceea ce a pier
dut / ca și cind se mai poate ajunge ceva / 
cînd nimic / nu se mai poate ajunge14. Frag
mentul citat fade parte din poemul „Ultimul 
Orteu4' și poate fi interpretat astfel: intr-un 
univers demitizat, actul sacru devine imposibil. 
Și totuși... Poetul e un Orfeu, ce-i drept, pro
fan, lipsit de atribute legendare, dar cîntecul 
zău poate uni sufletele, poate reda armonia 
pierdută, iluzia nemuririi.

Poezia lui Cezar Baltag rămlne, șl in aceste 
piese lirice de profund dramatism, expresia 
unei asceze Intelectuale, a unei exemplare ri
gori artistice, în fond trăsăturile marii poezii 
din totdeauna. Suferința e trecută prin filtra 
culturale, metafora conține vechi simboluri : 
Parce și crinii, zeități, vela cea neagră a lui 
Tezeu, citate biblice, etc. dar erudiția nu su
focă trăirea ci o distilează în retortele spiritu
lui. Ceea ce se poate observa, prin comparație 
cu volumele anterioare ale autorului, este o 
fluidizare a discursului, o mai urgentă comuni
care afectivă, fenomen explicabil ținînd cont 
de natura acestei cărți „mărturisitoare44. In 
încheiere transcriem una din cele mal frumoa- 
■ e și tulburătoare elegii ale volumului „Soma- 
Sema“, tinde blinda resemnare în fata destinu
lui, înțelepciunea senină a rostirii conferă da
ruri cathartlce versurilor, dramatismul estom- 
pindu-se în murmur liric de pură esență : „Nu 
ești mulțumit de zilele tale / sufletul meu ? 
Sperai mai mult ? H Uite, e atita soare / și atita 
umbră pe fața ta îngerească / incit !n- 
ceo să mă tem / că ai să oleci într-o bună 
zi și n-ai / să te mal întorci / în temnița atît 
de sordidă / a trupului / mormînt nevrednic 
de lumina ta fl groapă de vreascuri / în care 
mat Intîrzii, mai revii încă / tot mal visător, 
mai absent / ca un cocor care se pregătește 
nostalgic I de maresa plecare ) urcă deodată 
foarte înalt f deasupra cuibului / se rotește în 
semn de rămas bun / de două ori. de trei ori / 
și cu o ultimă zvicnlre de aripă ! intră în trans
cendență // La fel într-o zi ai să dispari cu 
chipul meu cu tot / pentru totdeauna / vor fa
mine olanele casei goale / vor veni ploi și vor 
dizolva acoperișul / vor veni nopți și-mi vor di
zolva trupul / iar tu vei vîsll mai departe / 
cu gîtul întins / anesteziat de beția zborului / 
mereu în capul unghiului ) cu priviri haluci
nante / largi, tot mal largi I fără întoarcere I 
pină rînd întreg orizontul de Jur-împrejur / 
va dever.: ' o aingură privire ff Ești nemulțumit 
de zilele tale, sufletul meu ? I Spâni mai 
mul: ?•,

Alexandru Horia

CALEA
Una dintre cele mal pu

ternice ti mai interesan
te Dereonalltăii ale Doe- 
nei noastre poatbelice 
(poatmoderniste ?). Dan 
Laurențiu. este nu numai 
un poet din cea mai au
tentică ti mai nobilă stir- 
DC. inconfundabil In ttil 
Bă tematică, numărindu-se 
printre putinii făuritori la 
noi ai unei mitolofiiipro-

t-t! r-eciTurtl sale lirice In arhipelagul 
rart-irtkc perBoe.&Ie ale duratei. iubirii, 
poezie, ff dar și urmi dintre atit de
r*-.1. poeți eărt^:an din a căror meditație pro- 
frr-d*. i= de catnlL uupra rostu-
r-.^ T ex’.tiențe; si ale creadei l-a ivU In lu- 
m -_i m* peetiro-ontie (filosofic, estetic
r «hc) de d veritabilă coerență *i originali
tate. Glodilor ardent, nu filosof sistematic, 
r-f^rud ia adică, dar fără a renunța la
farme d inefabil al metaforei și Ia dulcele
triir. al luptei cu îngerul inspirație:. Dan Lau- 
rer.tîu este prn exrelen 1 o „ființă culturală-, 
.-75 livresei insă, poeedind In cel mai înalt arad 
«*s itasț tsterie pe cart Eliot ii aocotea indis- 
persatel oriroi ttcb aă răminâ poet după vlrsta 
d? douăzeci ri rinei de ani : „simțul istoric 
7t..xă ti se acrie nu numai respirind prin toți 
port! acela*: aer eu întreaga generație proprie, 
r. si ru sesCmenrtJ că întreaga literatură a 
Enrobe:, de la Homer încoace și inlăuntrul ei. 
m:rcd<a In era tură a propriei țări au o exis- 
teriă r.mufcană si «e situează în același plan-. 
Apelul La cultnri ca la memoria sacră a ceea 
ee «-tem in abeolut eonfert scrisului Iui Dan 
Lauren'iv r.u numai rafinamentul care-1 parii- 
c-iartzeazi a si acea înaltă tonalitate imnică 
a evadării de sub imperiul emoției reale, efe
mere și contingente, in favoarea emoției Imi- 
gmare ri „impersonale- a eulul artiatic. origi
nar. eliberai din reziduurile duratei profane și 
ireversibile. trăind orfic, ritualic, in durata 
pură a spațiului literar. Poetul oficiază un 
ceremonial al lejiru din timp cu ajutorul cu- 
vm-telor si de cufundare in marele tot al exis- 
:en;et integrale, de aici elanul, adorația si 
extazul poezie: sale. Ca și sursa sublimei me
lancolii a amurgurilor lui fastuoase — Îndoiala 
celui ee și-a pirjolit ochii la flăcările infernului 
Si nu mai poete fj inocent ; conștiința pierderii 
Euridicei : identitatea deplină dintre eul empi
ric si eul artistic nu e posibilă ; intrarea în 
imobilismul spațiului eleat al artei nu poate 
anula total fatalitatea succesiunii temporale ce 
n* pindejte flinta. După atingerea stării feri
cite a comuniunii cu «inele cură‘at prin iubire 
și artă de zgura nesemnificativului, eul orfic 
recade in durată pradă biografismului care 
determină ființa reală a poetului (empirică si 
artistică). Supusă eroziunii timpului, aceasta 
nu poate viețui în visata „sfișiere eliberatoa
re-, în ruptura celor două entități ce o alcă
tuiesc. decit in clipele privilegiate ale creației. 
Măreață ontologic rămine devenirea artistului 
prin propria-i ooeră. proces in care eul relativ 
s? rupe din line și se exilează In autentici
tatea primordială a eului absolut pe care-1 
întilnește si il re-cunoaște in formele pure și 
incoruptibile ale artei devenind astfel ceea ce 
este.

Ex llbris. llbri : Dedal modern. Dan Lau- 
rentiu își la materialul de construcție nu din 
mediul natural ci din cel cultural (mito
logie, filosofic. literatură și artă — 
de unde și acuza de artificiu din partea unor 
critici, deși nimic mai viu si mai adevărat 
decit această poezie trecută prin vămile durerii 
Si suferinței coboririi în propriul infern lăun
tric), însă danul secret al labirintului este 
numai al său. Pentru a-1 cunoaște, abordarea 
impresionistă, condamnată să râmină în latura 
picturală, muzicală și orotocolară a acestor 
versuri rafinate In complicate retorte manie
riste, nu este suficientă, deși e plină de satis
facții. Partea vizibilă a ghețarului este în mă
sură să producă plăcerea lecturii, necesară în

IUBIRII
ictul receptării spre a nu obosi ori plictisi 
spiritele. De altfel, dincolo de frumusețea cize
lată ca o bijuterie de Cellini a viziunilor sale 
paradisiace ori valpurgice din poemele sale in 
registru grav, Dan Laurențiu este și poetul 
unor năstrușnice fantezii executate în registru 
ludlc, a unor pline de umor jocuri lirice uneori 
grotești, alteori parodice, el jucindu-se nu o 
dată cu rele metafizice, nădăjduind mereu că 
va fi iertat căci o face din Iubire — semne 
ale harului și dovezi ale libertății spiritului 
căruia nimic din ceea ce este poezie nu-i e 
■trăin.

Lirici mult mai profundă și mal tragică 
decit lasl sl se vadă la o astfel de lectură 
„rir.durile negre- ale cărții, avdnd însă pudoa
rea deznădejdii și iublimind-o intr-o adincă șl 
impersonală melancolie, Ia rîndu-i ascunsă sub 
masca de catifea și mătase a unui decor somp
tuos, poezia lui Dan Laurențiu face necesară 
o hermeneutică care să-i releve structurile de 
adincime, coerența unică, obsesia ireductibilă : 
abolirea timpului ca durată malefică și exor
cizarea morții prin cîntec. Opera sa este „is
toria acestei aventuri ontice, odisee a salvării 
din timp și a disoluției ființei în text prin ma
gia cuvintelor. întreagă această „epica magna“ 
a poetului este concentrată in ultimul său vo
lum, Psyche, construit el însuși după princi
piul dedalic enunțat mai sus : prima parte a 
cărții este formată din poemele cele mai bune 
ale cărților anterioare Privirea Iui Orfeu și 
Ave Eva. semn că ele fac parte din aceeași 
aventură continuă. In Psyche, Dan Laurențiu 
nu a mai transcris și splendidele sale eseuri 
in proză poetică (cum numai Nichita Stănescu 
a mai dăruit literaturii noastre în ultimele de
cenii), deși astfel, in volumele anterioare, ofe
rea cititorului firul Ariadnei călăuzitor în des
cifrarea „rindurilor albe- ale acestei opere atît 
de misterioase sub aparența doar a unei ori
ginale poezii de dragoste. Dan Laurențiu este 
un poet exclusiv erotic — cum s-a spus —■ 
numai din credința nestrămutată că iubirea, 
cu forța ei magică, explozivă (care la Dante 
mișca sorii și stelele), este cel mai important 
element care stă Ia baza idealului salvării din 
timp. De unde și interpretarea atît de perso
nală b mitului orfic : „lui Orfeu existența îi 
este permisă, bineeuvîntată numai la căldura 
ocrotitoare a dragostei întruchipată de Euri
dice-. Privirea lui Orfeu, care încalcă interdic
ția zeilor, semnifică îndoiala (rațiunea, con
știentul echivalind cu „pierderea credinței ab
solute ca statut ontic al dragostei șl in conse
cință, al ființei*4, care a prezidat vîrsta auro- 
rală, inocentă, a lumii. Cu un instinct foarte 
personal al speculației metafizice. Dan Lau
rențiu opune formulei carteziene a îndoielii 
principiul poetic al adorației nesfirșite. pe care 
il șl formulează memorabil : amo, ergo credo, 
credo, ergo sum. Coborirea lui Orfeu în infern 
pentru a o căuta pe Euridice ar corespunde, 
In viziunea lui Dan Laurențiu. scufundării 
artistului în subconștient, în straturile pro
funde ale eului, pentru a găsi acolo argumen
tele neclintite ale operei, rațiunea ei arheti
pală (supraviețuirea, ieșirea din timp ?). Ea 
este determinată de dragoste și se bizuie ex
clusiv pe ea : „iubirea prin structura ei de 
adorație, de extaz și beatitudine poate opri în 
loc scurgerea vremii, poate deveni, asemenea 
clipei faustice, un argument al veșniciei ființei 
conștiente că este muritoare. Așadar, problema 
cuceririi împărăției eului orfic (sau artistic, 
cum il numește Proust) este o problemă da 
autocunoaștere, Iar această autocunoaștere sau 
iluminare noi o vedem realizîndu-se pe calea 
Iubirii*'.

Dacă Dan Laurențiu este cu adevărat un 
poet exclusiv erotic. atunci „erotismul14 este 
modul său de a răspunde la întrebările funda
mentale pe care condiția umană le ridică uni
versului. Duce insă iubirea la o abolire a tim
pului sau numai la o punere a lui între pa-

Alexandru Condeescu
Continuare tn pag. a 3-a



POEȚI 51 POEZIE COETEMPO™
Mirabila fîntînă cu oglinzi

Evoluția lui Nicola® 
Draeos (care a împlinit de 
curind cincizeci de ani de 
viată) este puțin deose
bită de a altor colegi de 
generație. Dună ce a de
butat publicistic (in Lu
ceafărul), la virsta de 
douăzeci de ani. (in 1958). 
Nicolae Dragoș și-a im- 
dus o perioadă de uceni
cie literară de zece ani. 

editorial oină in 1968. clnd 
la generoasele auspicii ale 
—. preferă a-și lua zborul 

de pe promontorii independente. Apărut la pu
țin timp după Moartea ceasului, de Marin So
rescu. volumul de debut al lui Nicolae Dragos 
se intitula: Moartea calului troian (E.P.L.. 1968. 
cu ilustrația copertei de Mihu Vulcănescu). au- 
gerînd vanitatea acțiunilor umane pindite de 
dintele necruțător al vremii... Am menționat 
numele lui Marin Sorescu. Intrucit intre cei doi 
poeți (ambii originari din Oltenia) se constată 
cel puțin o subtilă asemănare : aspirația de a 
se detașa de contemporanii lor. printr-o altfel 
de poezie, decît cea ..in fugă oarbă după me
tafore" (primul vers din poezia liminară a vo
lumului de debut al lui Nicolae Dragos). Pe de 
altă parte, ambii porneau de la izvoare comune 
In susținerea menirii demiurgice a creatorului, 
al cărui tel îl constituie însuflețirea propriilor 
ficțiuni... La Marin Sorescu. tema apare ca o 
experiență de atelier centrată pe ideea reani
mării lucld-ironice. ne cită vreme Ia Nicolae 
Dragos era interpretată ca miracol Inefabil (in: 
Portret definitiv fii Statuie). Este drept că — in 
ciuda atitudinii moderne —. Nicolae Drago* nu 
cultiva aceeași îndrăzneală expresivă ca a lui 
Marin Sorescu. orientîndu-se cu precădere iDre 
modele clasice, interpretind prosoDOpeic na
tura. in spiritul tradiției poetice a lui V. Voicu- 
lescu sau Ion Pillat (vezi ciclul : de rcr«m. 
amintind de Lucretiu). In poezia erotică insă. 
Nicolae Dragos prefera modelul eminescian, 
asemenea colegilor săi mai virstnici : Ion Horea 
și Constanta Buzea... Ceea ce ne-a izbit de ase
menea atenția în volumul de debut al lui Nico
lae Dragoș era propensiunea acestuia — In spi
ritul liricii lui Nicolae Labis — spre interpre
tarea temelor poetice și nu spre descoperirea eu 
orice preț a unor Ingeniozități artificiale — ca
racteristică funciară a Începătorilor dornici cu 
orice preț de afirmare.

Astfel se face că — In cel de-al doilea volum 
al său : Coloană de-a lungul (Editura Eminea- 
cu. 1971), Nicolae Dragoș pornea de la folclorul 
national, din care prelua teme, motive si mi
turi. pe care le încornora unor imagini ale con
temporaneității. fulgerate de ideea timpului 
..smuls din noi" de atracția irezistibilă a idealu
lui ce ne consumă. In cel de-al treilea volum: 
Zăpezi fără întoarcere (Editura Cartea Româ
nească. 1974). Nicolae Dragos refăcea legătura 
cu ciclurile de rerum si Zăpezi interzise, din 
primul volum, dar cu o mai percutantă vibrare 
a coardelor interioare atinse de melancolia ire
versibilității trecerii, interpretată ca lunecare

Priza la real
Recentul volum de poe

zii al hit Ibanld Roma- 
nescu („Școala de poe- 
zie“, 1989) pune o serie 
de probleme specifice 
poeziei in ansamblu și 
mai ale® scolii române de 
poezie, una din cele mai 
inalte la nivel european. 
Un studiu întreprins pe 
această temă de către 
poeticienii noștri ar

oferi, cred, un răspuns indubitabil acestei aser
țiuni. Titlul cărții lui loanid Romanescu amin
tește de vestita „Școală de poezie de la Bucu
rești" a lui Nichita Stănescu, acea școala in 
care era cultivată credința totală in forța poe
ziei de a contribui la constituirea umanului. 
Spiritul amfionic stănescian are urme mult mal 
adinei decit se bănuiește in literatura română. 
Noua carte a lui loanid Romanescu merge toc
mai in linia acestui spirit amfionic stănescian, 
prin care trebuie să înțelegem mai ales viața, 
umanul obiectivat, încorporat în opera de artă. 
Creatorul, poetul, e conținut de poezia sa, e 
sacrificat pe altarul creației sale, este marele 
sclav ai operei pe care o clădește si cu care 
se va identifica în final, el e noul Meșter Ma- 
nole, Ana fiind viața sa.

La loanid Romanescu temele sale predilecte 
8-au configurat treptat, cele fundamentale 
făcîndu-și loc definitiv în poezia sa. în prima 
fază a creației, aceea a disonantelor baroce, în- 
tîlnim disipate insă și temele ce vor deveni 
predominante In volumele ultimilor ani ; orgo
liul, poetul-cîntecul-poezia, amînarea (a doua 
zi), abandonul-tăcerea, vlsul-adevărul-sensul, 
lacrificiul-suferința.

Din 1982, odată cu volumul „Magie", Începe o 
etapă nouă, decisivă, a operei poetice a lui Ioa- 
nid Romanescu. „Resurecția", ciclul ce încheia 
volumul, semnifică tocmai această revenire, a- 
ceastă trecere spre faza orphelcă a poeziei. 
Identitatea originară, magie-muzică, sacrifi- 
ciu-rlt, explică titlul cărții.

„Cintecul pentru care m-am pregătit Înde
lung / pentru care am deprins fiece măsură 
fiece respirație / încă nu l-am cîntat" afirmă 
poetul în cîntul XL. în perioada recentă a crea
ției sale. loanid Romanescu manifestă o înaltă 
știință a elaborării volumelor de poezii, punind 
în joc experiența unei vieți dedicată poeziei, 
toată cultura și toate mijloacele artistice de 
care dispune.

Ultimele patru poeme din „Flamingo" (1984), 
grupate sub titlul „Tentația", vor deschide ur
mătorul volum Orpheus" (1986). unul dintre 
cele mai reușite din cite a scris, o carte a ma
turității sale artistice și un reper al poeziei 
române de azi. Plasma poetică a cărții e zba
terea conștiinței artistului intre comunicare, 
cintecul-jertfă, sensul-adevărul cîntecului său, 
pe de o parte și muțenie-tăcere, abandon-ne- 
gare, pe de altă parte. întregul Univers este o 
evoluție cu „sensul spre OM", aflăm din cîntul 
XVII, iar „cintecul-jertfă / esență a firii în
seamnă" (cîntul XL). Ca și Nichita Stănescu in 
„Amphion constructorul", loanid Romanescu 
pune de fapt in discuție prin „Orpheus" pro
totipul rapsodului, exponentul stirpei sale, prin 
puterea magică a cîntecului : „Sint firav pen
tru că am dăruit forță i flămind și însetat 
pentru că am salvat vieți / orb pentru că drumul 
știindu-1 / a trebuit să merg în fruntea celor
lalți prin furtună // gloria mea poate-nsemna 
și muțenie, / o iluzie numai a mea // insă 
armonia între voi / e o lege a existenței reale". 
Prin „Orpheus", loanid Romanescu reîmpros
pătează materia mitului, adoptînd-o realităților 
lumii de azi, altfel spus, mitul e scos din flni- 
tudînea momentului său originar, poetul forind 
în straturile sale profunde și preluîndu-i ma
teria in spirit modern. Am putea vorbi aici 
de o îngemănare a celor două mituri orpheic 
și amfionic prin faptul că ambele au în comun 
sacrificiul : „chiar cind mina hieratică nu mai 
ajunge / să cuprindă lyra, / cintecul nu e 
pierdut, iți rămine / idealul cîntecului : aureola 
/ secretă a vieții — să o dărui 1 in tăcere și 
anonimat celui ce te urmează" (Cîntul XLV), 
sau „lumea nu poate fi schimbată prin cintec, 
/ dar ea încetează unde cintecul dispare" (s.n.) 
întregul volum „Zamolxis" (1988) e clădit pe 
aceeași idee a dăruirii de sine și sacrificiului 
iar . Școala de poezie" le continuă pe toate 
celelalte, sintetlzîndu-le. avînd ca motto această 
maximă din Seneca. „Si vis amari, amo !". în 
preambulul intitulat „Apărarea poeziei", ideea

..De toboganul verii" »<• ..lntr-o luntre tlrzle". 
pe fața apelor memoriei, reflectind „chipul de
senat / In cută de val” al celei „prea iubite”— 

★
Total deosebite de primele trei volume ne 

apar celelalte patru care urmează : Scwt de 
etern (Editura Emi născu. 1974). Scrisa a re ia tai, 
aceeași editură. 1975. Cu Inima curată. idem. 
1977 și Ritualuri intime (Cartea Românească. 
1978). in care poetul iși propune abordarea te
maticii militant-patriotice. prezentă doar Intlm- 
plător In volumele anterioare... Este vorba d* 
proslăvirea valorilor sem pi terne ale istoriei, ale 
țării de ieri și ale patriei de azi. ale satului din 
care-a pornit, ale limbii pe care-o vorbim — 
teme în care poetul descooerea „acel teribil 
oxigen al existenței" (Și fii!). Ca un nou Boltn- 
tineanu a! epocii. Nicolae Drago® evocă in toate 
aceste volume chipurile de legendă ale unor 
Mihai Viteazul. Tudor Vladimirescu. dar fi ale 
nenumăratelor eroi anonimi, căzuti _ln margi
nea ierbii", asfințind ..încet / Cu bilndețe Ca 
șt alți confrați de ven (Mihai Beniuc. AL An- 
drițoiu). Nicolae Dragoș Înalță tainuri de «lavă 
Partidului Comunist Român și „eroului cel 
simpla", deschizlnd ..ferestre aoarelui" «ore 
noul veac al lumii — „veac lucid-—

încheind primul deceniu de pasionantă pres
tație lirică. Nicolae Drago® lil propune. In 1979. 
primul său dodii antologic, prin volumul : 1b- 
gindural ea pietrele manti Iar. (Editura Emi
nescu, 1979). In care sint ilustrate cele două as
pecte esențiale ale liricii «ale : «rimai — mo
dem-nova tor ca atitudine, dovedind asimilarea 
creator-osmotică a unor modele culte «au folclo
rice In realizarea unor imagini notabile ale co
respondențelor Lainice dintre In teri on ta te si ex
terioritate. «ugerind atit melancolia ireversibi
lității. cit si căutarea patetică a bucuriilor sau 
a iubirilor evanescente cu sentimentul viUo- 
nesc al unor pierderi irecuperabile : cel de al 
dedea — tradiponaL in declină consonantă cu 
o artă poetică programatică : de Identificare în 
Kind. simțire si faptă cu tot ceea ce devine in 
propria-I patrie—

★
I na u guri nd a nouă etani, odată cu apariția 

celui de al zecelea volum (Șcatler la ambra cli
pei. Editura Eminescu. 1982). Nicolae Drago® 
reia — intr-o superioară «inteză di alertIc-poe- 
matică. realizările si aspirațiile esleuee Ilustra
tive pentru cele două aspecte tendințe esențiale 
ale demersului său liric, sub aemnul asoirativ- 
peren al ritualului Junecăril Prin timp", obse
dat de sentimentul înstrăinării cosmica. Intr-o 
..miraculoasă trecere prin spatii'1, in ooitura de 
„vechi peregrin" eu privirea atinîită sure un 
mioritic tărim de vis. de sugerare a indisolubi
lei legături cu spațiul matrice, in care „Colin
dele colindă colinele"— Poetul nu se dezice da 
vechile si noile modele. Incorporindu-le osmo
tic „In luminișul cu vin tulul”, in ipostaze de 
„scutier Ia umbra clipei", intr-o sinteză perso
nală. orientată axiologic „către Imperii vagi de 
mit"— Asemenea bă tri nulul cronicar, poetul cre
de In biruința gindulut. pe-această olanetă 
maladivă“_ Intre artă si trăire. Intre euvint si 
viată. Nicolae Drago® constată exact atlla d:s-

cărții e susținută tie. figuri Ilustre precum 
Boccaccio, Du Bella/., Thomas Lodge, 
Sidney, Shelley, Benedetto Croce, Baudelaire 
f.a. loanid Romanescu are Înțelepciunea sj ple
deze pentru „apărare a poeziei cu -armele- 
poeziei și numai pe «cimpul de luptă- In care 
«beligeranții» sint poeții înșiși". Intrucit cartea 
sa este o experiență inedită, poetul, cu directe- 
țea-I caracteristică, ne avertizează : „Cine ar fi 
tentat sa creadă că oferim lecții privind formu
le și modalități poetice ar cădea In eroare. 
Autorul respinge pină și terminologia sui-gene- 
ris, operind cu noțiuni din diverse domenii ale 
artei și chiar cu unele aparținind limbajului 
cotidian, tocmai pentru a evita pedagogismul 
și monotonia. Ar fi o insolență și un act anacro
nic încercarea de a da lecții, de a impune 
prototipuri. Și-apoi, de vreme ce totul ar fi 
clar („Soluționat*'), unde s-ar mai afla creația ? 
Poezia nu înseamnă imitație oarbă și nici doar 
elocință pentru o extraordinară adaptabilitate 
la idei, ea implică diverse cunoștințe și (după 
cum au demonstrat mulți) nu doar talent 
poetic. Așadar, nu e vorba de un manual de 
poetică aau de aplicarea dogmatică a unor 
legi ale artei cuvintului, ci de o școală de 
poezie in viziunea unui patentat nonconfor
mist (s.n.)". Poetul ne mal avertizează reîerin- 
du-se la cartea sa că : „destule piese cuprinse 
aici merită atenție, unele const! end chiar 
«premiere» în lirica de limbă română". Poate 
că aici ar trebui să includem poeziile „Ecou" 
(silf șl gnom), „Eschivă (noul Socrate) — poem 
de ascultat in picioare în mijlocul străzii —", 
pe care-1 cităm : „Animism și Bu
dism. Bacon și Kant, / religiile ®l filo
sofice toate / Îmi sint mai departe
în timp și mai clare / gîndind la bătrinul 
Socrate H adorm In alții, mă trezesc abia ‘ 
strigînd In mine Însumi uneori. // de spaimă 
e mută alături Xantipa, / doar astfel mai trec 
prin atltea erori ll pe cît de insensibil aprob 
și dau din umeri. i Îndur cumplit cind îmi 
apare / fantoma lui Socrate Celălalt. / marele 
scLav al Ideilor sale // nu întreb de discipoli, 
de Platon / (care pe sclavi nu-1 îngloba în stat) 
/ și nici de Antisten, Euclid din Megara... // cu 
intiiul Socrate, ce s-a mai Intimplat ?“ Tot 
Ia „premiere" în manieră originală includem și 
poemul în formă fixă, atit de rar la noi 
„Pantum" sau cel intitulat „Stop-cadru" — 
aluzie —loanid Romanescu are curajul să ne 
spună și de ce ■ scris această carte : „Pentru 
ră. indiferent di: m-iictud nea pr xedeelir, un 
stil al autorului («experimentator al celor mai 
diferite și rtsca(n)te formule» — cum afirma, 
pe bună dreptate, un critic) și o marcă a 
«poetului inclasificabil» (cum, la fel de îndrep
tățit, afirma un altul) există." Dacă există „un 
stil", „o marcă" a poeziei scrise de loanid Ro
manescu atunci să vedem In ce constă acest 
„stil", această „marcă". Să precizăm că avem 
printre noi unul dintre puținit șt tot mai rarii 
la noi, poeți gnomici, mai înainte de a-1 lăsa 
să-și prezinte propriul stil de poezie ; „Am 
ținut să subliniem că poezia nu e un spațiu 
autarhic, nu e nici măcar o insulă dlntr-un

CALEA
Urmare din paj), a 2-a

ranteze, făcînd apoi mal amară căderea In du
rată ?! Este calea pe care in poezia lumii mo
derne o parcurge la noi Eminescu intre visul 
Insulei lui Euthanasius din Cezari și statuia 
olimpiană, atemporală, cioplită in versurile 
finale, implacabile ale Luceafărului (a căror 
variantă fusese : „Iubirea vă petrece"). Calea 
la care Blaga renunță tn invocația sa către 
același Demiurgos care „de plînge. doar el 
aude plinsu-și" : „Oprește trecerea. Știu că 
unde nu e moarte, nu e nici iubire, — și totuși 
te rog : oprește Doamne ceasornicul cu care ne 
măsuri destrămarea". Poezia Iul Dan Laurentiu 
este astfel o dramatică asumare, acum la sfir- 
șitul secolului XX, a străvechii aventuri ontice 
a iubirii ca mijloc de cucerire a Împărăției 
absolutului. Psyche nu Încheie această aven
tură a spiritului, una din cele mai fascinante 
din lirica noastră. dar li conturează trama 
esențială : „Să ridici viața la rangul / sublim 
al artei / îți sugerează In somn / doamna ta 
neagră // cea care duce pe umeri / o coasă 

tanti citi e necesară pentru a cuprinde „legen
dele proprii"... Sinteză dialectică de împăcare a 
meditației lirice De marginea trecerii cu ooe- 
mul revoluționar cu irizări ironic-sarcastice sau 
testamentar-parenetice. Scutier la umbra clipei 
este cartea maturității sale creatoare...

★
Volumul : De veghe la anotimpuri (Editura 

Eminescu, 1985) se remarcă prin explorarea 
unui drum tMM. al cărui început 11 află „in 
înalt, dincolo de luceferi", căutînd acele puține 
cuvinte care „să te indemne să crezi /Că viata 
nu s-a trăit In zadar", chiar dacă nu totdeauna 
cuvintele s-au adunat „in stihuri frumoase"... 
Stăruind asupra relației dintre poet șl societate, 
Nicolae Drago® e conștient de faptul că adevă
rata ooezie se naște din cuvîntul viu cu decan
tări subtile, cuvîntul călătorind prin timp — 
de la strămoși «ore noi —. cuvintul-Jertfă. cu- 
viatul-niracBl „urcind in mit. luDtînd Dentru 
Idee”. cBTiutul-eintec de care — ca de o boală 
divină — nu te mai poți vindeca. păstrind 
amintirea unor „vremi uitate", dar și „rostul 
vremii"— Poetul pare a fi descoperit In acest 
volum o nouă lese a zborului. In limitele unui 
«entimentallim cenzurat, lucid-ironic. cu pro
iecții meditativ-revoluționare asupra realităților 
istorice...

★
în volumul : Flatina din oglinzi (Editura 

Emtnesru. lflflt). apărut la trei decenii de la de
butul publicistic si la exact două decenii de la 
debutul editorial, cu Driletul celor cincizeci de 
ani de viată pe care i-a împlinit. Nicolae Dra
go® realizează rea de a doua sa antologie, ilus- 
trind. in cele cinci cicluri. (Nașterea poetului, 
Legica anotimpariJar. Stanic in șoapte. Statuia 
■Bal sat si Eternitatea din vitralii) principalele 
teme si motive vehiculate de-a lungul întregii 
sale prestații lirice. Avem — In esență — de a 
face cu o nouă sinteză a modalităților lirice 
«oecifire In tiparele unei sensibilități cu pro
pensiuni programatice — asa cum am mai avut 
ocazia să arăt.

Esențial pentru întreaga evoluție a lui Nicolae 
Dragos ni ie pare faptul că — în concepția 
poetului — poezia e chemată să exprime ..stă
rile esențiale” ..adevărul tainic". In care „cuvin
tele să defileze in neînvinse slăvi de-azur"... 
„ourtind iluzia spre alt tărîm" (Nașterea poe- 
naalwi). veghind ..să nu rămlnă adevăru-n 
ceată”—

As vrea si arăt de asemenea că una dintre 
cele mai îndrăgite teme ale lui Nicolae Drăcos 
e rea a «a tul ui natal — „un vechi sat de 
munte" — scufundat Intr-un ..timp de legendă"... 
„ntmind eternitatea", in care-„s strînși mult 
răbdători străbunii"...

De la sat saltul «ore patrie nu e mare. Poe
tul o vede „sculptată prin eroi", care ne trans
mit „cuvintul vremii"... in „eterna, de ne-nvlns. 
Limba română"...

Si toate acestea — reflectate într-o mirabilă 
fintini din «alinai, „Închipuind palate Inscrise-n 
labirint"...

Fără izbucniri spectaculare. Nicolae Dragoș iși 
urmează — In contextul liricii contemporane — 
prooriul drum „fără meandre". In tiparele unei 
sensibilități căreia nimic din ceea ce e omenesc 
nu-i rămine străin...

Simion Bărbulescu

•rhipelag ; ea cooperează intens : primește 
continuu șl — la rindu-i — oferă : atitudinea 
ei trebuie să fie sinceră, exemplari ; țehmcila 

ch-ar dacă atit de complicate, nu vizează 
escamotarea, ci frumusețea, inclusiv o civiliza
ție a comunicării. Merită poezia, aceastâ vedere 
para- optică. să devină cit mai ascultată." 

Așadar stilul poeziei lui loanid Romanescu 
este unul direct sl nu Învăluitor, bazîndu-se 
mai eu seamă pe imagine decît pe simboluri 
ți semne ornamentale. loanid Romanescu nu 
face parte dintre poeții care au modificat 
limbajul poeziei. nu e un înnoitor al limbii 
Doetice. nefâeind figură de revoluționar In 
■cest sens. Un aspect specific, deosebit de 
interesant, al liricii sale este modul in care 
structurile metaforice ale poemelor sint perfect 
ritmate, cărțile sale de poezii din ultimii ani, 
nevoluminoase. oferind imaginea unor struc
turi plasmatice cu efecte de simetrii riguros 
studiate. încă din „Flamingo" ni se vorbea 
despre un „fluviu freatic", de ..adierea unei 
lumi tulburate-n adine". In „Școala de poezie" 
se mai vorbește despre lupta creatorului „cu 
inflația de non-valori". cu „veleitari" de toate 
calibrele, cu cei ce ..decretează peste noapte 
Ierarhii, norme și obiective, de dragul „direc
ționării", etc.

Poetul acuză conceptul de postmodernism, 
atit de ambiguu și labil propunind in locul 
lui pe acela de „Hipemodernism (In accep
țiunea : Modernism eliberat de canoane, cu o 
mai mare priză la real)." Propunerea e în
dreptățită. In încheiere. venim cu incă un 
argument in plus, spre a defini mai bine stilul 
poeziei Iul loanid Romanescu, citind din poemul 
„Școala de poezie" — aglomerare —, in care 
Baudelairianismul său. in sensul practicării 
„poeziei ca formă de agresiune" este evident și 
■sta pentru că „însuși secolul nostru a devenit 
agresiv față de oameni" : „imi spuneți să vin 
cu părințf sau tutori / cum să-i aduc Eminescu 
la spital Verlaine beat-clește / Petofi-n revo
luție surorile Bronte In vis 1 Lermontov după 
glonte Browning după nevastă / Gautier prin 
ruine Musset joacă șah / Pușlcin dueiează 
Shelley la scăldat / Byron la război von Kleist 
cu logodnica / Chenier spre ghilotină Vico la 
academie / Quevedo în dizgrație Shakespeare 
la pescuit i Gongora după-mprumuturi Malherbe 
Ia curte / Villon ia pușcărie Petrarca la 
biserică / Dante in exil Brunetto Latini culege 
folclor / scuzați am un lapsus dar mai încolo f 
arborele nostru genealogic / nici împăratul 
August nu-1 știe prea bine / de vreme ce pe 
Ovidiu l-a trimis la stuf / iar pe Vergiliu îl 
protejează / eu atit am făcut am apart fereas
tra ) să intre muza mea cu pin tecul la gură / 
să-mi nască poemul / de ce s-o las pe drumuri 
nu-1 Fecioara Maria / dar nici Maria regimen
tului / mă doare cotul de scris lecția / priviți 
zidul / mîine-polmiine poate să vină / oricare 
puțoi s-o copieze ' cum a făcut Rimbaud de — 
l-am văzut pe Baudelaire / trăgindu-1 de 
mlnecă șl făclndu-f cu ochiul : / trei bien. petit 
gamin 1 Ies affaires sont prosperes 1". Calita
tea tot mat ridicată a poeziei Iul loanid Ro
manescu din ultimii ani ne îndreptățește să 
afirmăm că prin aceasta poetul* acreditează 
valoarea In absolut a școlii române de poezie.

Vasile Bardan

IUBIRII
înroșită de sîngele / multor poeți căzuți pra
dă / acestor ispite metafizice // să ridici viața 
la rangul / artei adică vezi Doamne / să 
cobori în Infern / după femeia ta neagră Euri- 
dice.// și să nu te mal întorci / niciodată pe 
acest astru / din care ți-ai făcut o voluptate 
roșie / să-1 contempli leu in iarnă ce ești" |f 
(Orfeu și primăvara). Probabil că leul In iarnă. | 
pe urmele căruia Eriniile adulmecă deja singele 
pierdut în «fișierile lăuntrice pentru pierderea 
Euridicei, va fl in cele din urmă izgonit de pe 
acest pămînt pustiu locuit de oameni și zel 
(Cindva niciodată), cu atit mal mult cu cit el 
nu de iubire se îndoiește ci. mult mai grav, 
(boală a timpului nostru ?) de insusi cuvîntul 
..ajuns la vtrsta de fler" (Sărmanul Yorick). 
Despre această criză a cuvintului dă seama 
ult'ma parte din Psyche. Ceea ce va rămine, 
insă, dună ce gurile de Moloch ale timpului 
Isj vor desăvirși implacabila lucrare, va fi toc
mai „numele trandafirului", formă Incorupti
bilă a eului autentic scăldat in durata pură a 
spațiului eleat al poeziei

GIlKiOKE IIAGIU-zW/f
MEMORIALE

CINE ne spune cum șl de unde vine 
toamna ?

Poate un cer mai Înalt, poate un 
văzduh mai adine și mal rece, 

poate un pămînt peste care colțuri de rouă 
prind să albească.

M-am uitat la iarba ușor sfarogltă. la seva 
ce-o poți urmări cum scade-n tulpinile stră
vezii, La gutuile condensind citeva sute de frun
ze galbene la un loc, intr-un fel de nod înmi
resmat și tare, sănătos, intr-o specie foarte 
melancolică și ginditoare de greutate de cin- 
tar, măsunndu-și propria-i împlinire.

Toamnă izvorind de pretutindeni. Case eu fe
restre micșorate. Ziua deasupra orașelor, ber
zele dau roată. A întoarcere, a plecare. Par să 
fi luat cunoștință, in sfîrșit, de existența noas
tră și-n lumea lor de sus prind să se invirte- 
jească mai tare. La confluența caldelor noastre 
răsuflări cu frigul cosmic. Noaptea de-atîta 
lună ce se Împlinește, ne-ngheață picioarele. Ar 
fi bine de dormit In silozurile de grîu. Se simtă 
sfințenia primului foc de vatră.

Atmosferă sârbătoarească in preajma zilei da 
naștere.

Plin de amintiri. Și de n-ar fl decit Imaginea 
foilor de ziare cu semințe puse la uscat, pe un 
colț de magazie, in plină lumină. Și de n-ax fl 
decit frazele rostite prin vecini seara și auzite 
mult mai limpede dimineața. Și de n-ar fi de
cit un crimpei de vis pe care ți-1 notezi drept 
cea mai Izbutită poezie a ta. Este, mai presus 
de toate, acea convingere a plenitudinii fără de 
cauze imediate. Pură asemeni trecerii prin- 
tr-un lac de munte.

Diseară un avion argintiu va tăia luna plină 
și galbenă in două.

Șl iarăși chipul fecund al incertitudinii. ȘI 
Iarăși detașarea in adincul altor toamne pe care 
trebuie să ți le reamintești, să ți le faci ala 
tale, sa le spui cu un glas ce nu-ți aparține, 
totuși al tău, al acelor multe ginduri și timpuri 
care ești tu.

Unelte de lucru : o lacrimă curată și-0 coală 
albă de hîrtie.

Toamnă. Scriem."
„In cea mai îndepărtată copilărie a mea, nu 

busuiocul sau altă plantă ori floare mi-au în- 
cintat văzul și mirosul — ci griul. 11 vedeam, 
făcut cunună, intr-o cameră prin care treceam 
zilnic, pare-mi-se deasupra unei oglinzi, gal
ben strălucind și trimițindu-mi de-a dreptul in 
singe nostalgia întinderilor fără sfîrșit.

Am știut cum încolțește, se coase, se seceră 
șl se cosește, sub acoperămîntul paielor lui 
am dormit într-o noapte cu ploaie năpraznică 
de vară și ocrotitoarea-1 căldură, blinda și dul
ce, mi-a rămas drept una din amintirile oele 
mai de preț pe care le-am agonisit pînă acum.

Am știut cum se treieră, cum se macină, in 
vălmășagul ariilor și-al norilor simțindu-mă 
întotdeauna acasă, cu ochii țintă Ia aurul și 
imacuLarea lui fluidă. Mîiniie cufundate In 
grîu — sau făină constituie pentru mine sim
bolul celor mai străvechi purificări.

Am știut ce-nseamnă plămada, casnicul aluat 
din care se face plinea, l-am frâmintat de 
multe ori șl nimic nu mi s-a părut mai afint 
pe lume. Mireasma de piine proaspătă o pun 
mal presus decît mireasma oricărei flori. Poate 
doar floarea de tei să o egaleze uneori.

Mă uit La grîu să-mi vine să citesc din Emi
nescu și din Blaga. M-am odihnit, odată, tot 
in copilărie, intr-o casă devenită hambar, pe 
un pat uriaș alcătuit numai din boabe de grîu 
și niciodată nu m-am sculat mai liniștit și plin 
de putere in mine însumi.

Mai mult decit marea, griul Imt sugerează 
nesfirșirea, lanul lui fiind cel mai sensibil la 
vint, infiorindu-se chiar in acele după-amieze 
toride, grele de gravitație, cind frunzele se lasă 
înșelate. Pină unde poate ajunge griul ? Greu 
de spus. Poate pină la suflet, dacă sufletul n-ar 
fi mai mult timp decit distanță.

grîule, griule
Lasă-mă-n tine să-mi uit 
amintirea străveche 
tălpile albe și goale".

PLAIURILE NASAUDENE : „Plaiurile nă- 
săudene continuă o străveche civilizație. Cit de 
ciudat și de nesperat de frumos ți se pare, 
citeodată, să observi cum lumea pare să tră
iască întocmai opera unui poet. Coșbuc imi 
apare drept unul dintre acești creatori. Dincolo 
de epica, de vraja simplă a versului său. o așe
zare temeinică, plină de o profundă umanitate. 
Iși profilează dimensiunile statuare. Casa i-a 
rămas aproape aceeași, și pe poet ți-1 închipui 
în lărgimea caldă a ei, înconjurat de obiecte 
familiare. în aproape mijlocul satului, întreți- 
nind un fel de punct central de observație. Pen
tru a înțelege largheța sufletească a poetului, 
trebuie să privești îndelung. sa măsor! cu 
pasul șl să pipăi cu mina, podul satului său 
natal. Din lemn masiv la bază, acoperit in 
înălțime cu șiță ușoară, arcuit peste nul puțin 
ți domol, cu pietre mult șlefuite, acest pod este 
cea mai frumoasă metaforă a posibilității de 
înțelegere dintre oameni. Ziua și noaptea, in 
lumina soarelui și a lunii, cărăuș al tuturor și 
al nimănui, sonor sub ploaie și Încremenit sub 
zăpadă, adăpost al generațiilor însoțite la nunți 
și inmormîntărî, el a marcat desigur sensibili
tatea poetului pentru totdeauna. Din acest 
miez liniștit, conștient de sine, trebuiau să se 
nască cele mal cutremurătoare versuri despre 
pămînt scrise vreodată de un poet român".

IPOTEȘTII LUI EMINESCU î „Oricite subti
le diferențieri am face, oricum am privi lu
crurile, intre viața și opera oricărui artist exis
tă o inefabilă dar indestructibilă legătură. O 
viață, insă, cu care nu vom mal putea lua 
legătură niciodată. O operă care ne depășește 
în eternitate. Tărîmul primordial însă, cel din 
care se ridică și cel pe care însă se sprijină 
personalitatea artistului, apropiat de fidelitatea 
lui statică, ne sugerează uneori, printr-o re
trăire directă, particularități și dimensiuni fun
damentale. O nebănuită sursă pe care fiecare 
o citește cu limpezimea sufletului său.

M-a izbit întotdeauna In opera eminesciană, 
dincolo de fluența, muzicalitatea și organizarea 
ei basmică, fantastă, o anume consistență dra
matică. o anume greutate in Însuși miezul lim
pede al expresiei, o anume tonalitate grani
tică, Insinuată în chiar absența sincopelor și 
rupturilor. Este un univers continuu, de a cărui 
esență se încarcă rostirea Încă înainte de întru
pare. Am recunoscut-o, m-am izbit material de 
această impresie, numai cind, după repetate 
împrejurări, am reușit să corespund cu vigoa
rea de taină ți de primejdie a meleagurilor unde 
strălucirea trupului său a dat pentru prima oară 
de o lumină cu mult mai puternică. Există în 
pămîntul și văzduhul în piatra si lemnul. în 
solzul și aripa. în osul și himera acelor locuri, 
o densitate, o forță de contracție cum n-am mai 
intilnit în altă parte. Alchimia sîngelul tresare, 
cum poate s-o facă uneori numai în preajma și 
deasupra marilor adîncuri uranifere. Tot tim
pul cit i-am cutreierat vatra, fără să mă gîn- 
desc la poet, dar cuprinzîndu-1 în toată mă
reața șl tragica lui ființare, sufletul mi-a părut 
a-mi sta strins lipit de mohoreala și agerimea 
unei securi de fier. Poate era vară, căldură to
ridă și eram obosit peste putință, dar sîngel® 
m-a podidit pe nas în stropi groși. întunecați, 
mă lega prin pămînt de toată gloria, suferința 
și revolta unei vieți care s-a consumat pe de
plin numai prin operă.

Ce omagiu mai pios șl înspăimintat, aș putea 
aduce vreodată marelui poet ? Eminescu nu 
poate fi plins decît cu singe adevărat, acolo, la 
el acasă, în încrîncenarea lui, cu atit mai teri
bilă, cu cît se petrece în cel mal dulce și nor
dic decor".

LANCRĂM : „Nelămurit, mi-am notat toata 
aceste lucruri în minte, intr-un alt sat arde
lean, în Lancrăm, unde mutasem cu mine parcă 
fantoma tulburătorului pod de lemn acoperit. 
Am cutreierat satul, ulițele largi, cu case clă
dite pentru vecie, am fost în cimitirul cu im- 
belșugare de grădină, am privit cimpul și mun
ții, linia lor diafană și murmurătoare de po
veste, de „marea poveste" și nu reușeam să 
mi-1 apropii pe cel mai drag poet inimii mele. 
Blaga nu ți se revelă decît după umilință și 
strădanie îndelungă. Am intrat în moara din 
Lancrăm, in vuietul și mireasma, în vilvătaia 
și statornicia ei de nedesmințită temelie a lu
mii, aproape de griul și de făina pe care o sim
țeam drept un singe mai curat al meu și La 
umbra căruia m-am reîntors în sfîrșit, cu fie
care pas ș| gest, pe care il făceam inlrînd îrtto-a 
făptură încercată ei nd va d« însuși ma^le .poet. 
Mă simțeam ușor, alcătuit dintr-o materie mai 
fină, cu o schimbătoare parcă pondere de vo
lum, dar nu și de esență, capabil să înțeleg 
pentru prima oară cum se cuvine adevărul 
identității ființei noastre trecătoare cu un mă
nunchi de trandafiri, metafora cea mai pro
fundă și uluitoare captată vreodată din cosmoi 
de Blaga și pe care o subînțeleg ori de cite ori 
încep să recitesc Oda lui Eminescu $1 rămîn 
siderat după formularea primului șl nemuri
torului ei vers".

PRIN CODRII BACĂULUI t „Bacovia este, 
se spune, un poet citadin. Și intr-adevăr, de
corul bacovian cuprinde foarte multe elemente 
orășenești, se reclamă de la o poezie de tradi
ție orășenească. Viziunea poetului ar fi însă 
trunchiată, inconsistent înțeleasă, dacă n-am 
alătura-o, în același timp, de o veritabilă pro
pensiune către sălbăticia naturii. O natură mai 
ales invadatoare, ureîndu-și blestemul. poate 
purificator pînă La urmă. în miezul celor mai 
domestice fapte. Îndărătul florilor și al aripelor 
de plumb, se profilează umbra uriașă a codru
lui. sint o prelungire a lui. Senzația de extre
mă concentrare, subminată de curenți teribili, 
de aici provine. Violetul bacovian nu este de
cit filtrul de otrava al codrului. Pentru ce este 
mai adine înscris in sufletul poetului, al nostru 
al tuturora. Bacovia găsește o expresie funda
mentală, și cu cit mă gîndesc mal mult, cu-atît 
acel „codru pe codru" ml se pare a fl mal 
extraordinar. Densă, furtunoasă expresie, ura
niu al cuvintelor. Rătăcit prin codrii Bacăului, 
pe acel platou și rădăcini de lume. în plin uni
vers bacovian destăinuit, ml-am urmărit, mal 
mult decit drumul șl ținta pierdută, firul aces
tor gînduri. Intîmplarea propice pe un magLc 
meleag".

LOCURI de baștină, ale poeziei șl poeților, 
rămin să mărturisească, pentru cine știe să le 
priceapă, adevărul de dincolo de litera scrisă. 
Ele sint un fel de socluri de statul. Dacă nu na 
putem decît închipui viața marilor noștri poeți, 
măcar, uneori, să vibrăm alături de vatra care 
i-a născut și modelat. Nu cred să existe loc In 
această țară binecuvlntată din care să nu se 
poată desprinde. Intr-un efort suav, o voce de 
poet autentic. Trebuie numai să ne aplecăm, 
eu mai multă dragoste, fată de tot ceea ce, 
simplu In aparență, constituie Însăși substanța 
vie și nepieritoare a vastului nostru tezaur de 
naturalețe semnificativă".



eugeniu 
nistor

Elogiu
Cit sub blîndul cer al țârii 
cartea lui o vom citi, 
riuri, codri, ierburi, pasări 
pururea ne vor uimi I

Zări văratice cit fi-vor 
printre nouri la Moldova, 
pe cimpii de dor și vis 
veșnici-i-se-va slova I

Cit inlâcrimații codri 
fremăta*vor in Ardeal — 
luntrea lui suav va trece 
ți pe-al Mureșului val...

Iar cit de pe punți de stele 
zvon dă harfa lui cerească — 
e o cernere de floare*n 
toată Țara Românească,

o risipă*! de polenuri 
ți de cintec peste ape, 
vin mâiestrele în zboruri, 
cuib iți fac la noi sub pleoape...

Sâgetind cu vis de aur 
cartea lui deschisă este — 
cerurile ei prea limpezi 
String lumina in poveste I

Cosmos de vară

Cireții rid la gaamul verii, 
grâdinile sonore sini, 
■ub tlmpla visului chiar merii 
apleacă cerul spre pâmint.

Și pretutindeni viscolesc 
polenuri blinda de lumină, 
tot clarul ochiului lumesc 
la pragul graiului se-nchinâ I 

E o statornică chemare-a 
fintînilor de adevăr I 
Un Cosmos e de cer și soare 
încercuit in miez de măr I

Scrisoare din spațiul mioritic
Nu-i piatră care să nu doară, 
nu-i drum pe care să nu-l știm — 
obirșiile cintă-n iarbă 
și-n clopoțeii de chilim 
din Ipotești sau de la Lancrâm, 
de pe un cald podmol de lut, 
unde-aș putea să ailu semnul 
spre graiul de la «nceput» 
Prin Rășinari mă poartă gindul 
și ca-ntr-un murmur mă adun 
in valea unde Goga trece 
sub geana codrului străbun». 
Pe slove girbovit, demult e 
plecat bătrinul Dosoftei ; 
stau muntîi vorbei lui Ne cui ea 
și curge-Ozana printre ei— 
Cind transhumante iluzorii 
coboară turmele la vele 
din ceata munților albaștri 
pe-aceste plaiuri ancestrale, 
eu zăbovesc la tilcuri care 
se-nchid in negură de mit — 
li dor hotarele sub frunte 
și iar mă pun pe tinted.

Calul

gligor 
sava

Forme

Fugărit de fl amin da jhr'ne 
din gura calului ies aburi, 
din spinarea lui asudată la feL 
El către mine se-ndreaotă, 
cum să-mi feresc truaul 
din fata smintitului galop V 
Dacă pieptul =: l-aș desface 
și el acolo să intre.
aburul acela de pe spâncre 
de bună saară că ■ -a* frăfa.
Jivinele oină s-ajengă 
la bl in dud onimtri 

desigur eu cel de atei 
se vor ghrftuL

Cind o ating cu mina, mina mea glndețte, 
piatra grea și ruptă intrupează*un poște.
O săgeată care iese brusc din ape 
vrind să zboare, parcă din nămol să icopa. 
Legătura insă va râmine certă 
ce |i forma-n spațiu, uimitor de sveltă.

Țarina

Intr-o piatră
Locuiesc îte-a P^toă 
an larme de 0**a, 
intr-un fel de eu 
din care ve» hju» 
ca o pas^e pseamga 
intr-a artă 
verseme a zbertete.

nici trupte, axî crpia, 
numai forma acestei ser 
C«-l voi duce 
kc indepfÎMe.
■â vte boaae eurted

Țarina va primi la sinul ei doar pura, 
hramnda-ne cu laplale, (ajțmiM.

De vorbă cu tata
Told, 
ziua i-a prÎRi în rug ți arde. 
In mine cerul m twperta, 
și trece ca o cf pd~n singurătate
Viata pătrundă-■ mine dm voi. cu ^tete

Im bucală.
Tată....
Mama și graiul lăa 
amestecindu-și cui iutei a-n Itehla locw' J, 
lasâ in somnul meu semne.
Ziua a început să albească y n— e teudcă. 
Mă Irereșie 
încovoiată sub oriioat 
arătindu-mi copilul in sal 
turn arinde năm intui in brațe, 
meultind bâteia inimii voastre, 
tesindu-se-n firele do iarbă.

Semnele pădurii
Bunicule,
Fără lâ știi să citești semnele poduri!

te râlâceșd 
Stelele și narii, mușchii și arborii.
pâmintul și florile
se*nvlrt ca un început de noapte tei pădure. 
Luna nu mai apare—
au griji.

In trecere acasă
Eu am săpat in adine cu miinita, 
Să string pamint de piuă. 
Sub stele în albe perne adorm, 
spunînd legenda care m-a obosit. 
In care miinile mele se mișcă

titu 
gheorghe 

cochecf
scormonind rxx u
Fac-nd liemteă deasupra
Șt cmd ajung ta mtete oceanul te

mă trasase. 
Tavanul a alb
le odaia in core me.—.o a zii
Că m-a născut

La țară
Pe car gheizere dșnesc in noapte. 
Vreau să ajung
un licurici cere seamănă cu o stea călătoare 
Ros tag alinau-se peste bascheții arzind 
Rouă stinge flacăra întuneci nd vâzduhte 
așezinau-se pe frunzele copacjior
La rădăcini* cerului 
anotimp eu anotimp in noi.

femeie e ca o călătorie în Hawaii —ișl 
spunea Fred, căci el fusese in Hawaii 
—. ori ca un drum în junglă. însorită, 
exotică, neprevăzută primejdioasă. 

Fred aducea, pentru divertisment, cite o piniță
In apartamentul lui, fără să aibă sentimentul că 
c irideniA pe Roca. Așa cum făcea expediții în 
Capitală ori Ia Monte Carlo, unde avea. In fie
care din aceste localități, „prietene** pline de 
fantezie in ce privește arta amorului. Dar co- 
borir.d pe «cările marelui palat din Bano, se 
surprinse murmurind. Lucrurile se leagă. Deci 
to*uî te leagă. i$i spuse. Era hotărit ca, odată 
intrat in horă, să reziste pină la capăt. Nu va 
abandona Această bătălie, nu-i păsa acum de 
•cr.*. a doar să facă un ziar bun. strălucit, să se 
bată lumea pentru el. ..Totul se leagă". Ce anume 
ae leafă și ce il aștepta ? La dracu, cu Genova, 
cu Hawaii, cu Venezuela și Peru, unde fusese 
amrlit ea ambasador acel ministru simpatic. 
Poate ci aruncaseră acolo tocmai pentru că 
era simpatie, ci știa să vorbească omenește, 
care nu vorbea In limbajul sterp șl bont al ce- 
1 »rtalxt care nu accepta limbajul lor păsăresc. 
De fapt, a fl ambasador in Venezuela și Peru 
egala cu un anL Sau cu un exil. Dracu* să-i ia ! 
Știa :ă va trebui să plătească. Dacă va trebui 
■ă v« plăti. Nu știa cum și mai ales
nu •*.« cevtrru ce. In orice caz, știa să piardă. 
Doar oadEenii puternici, glndi, știu să piardă. 
Firi zicere de rău și fără orgoliu. Era aproape 
exzrioș r categoric neînfricat. Pentru el era o 
experiență tntereaantă. unică, prin faptul că 
aeusa ac— i î*. *t. chiar dacă va pierde in defa
voarea presecteî sale in paginile ziarelor, va 
cist.as a experiență unici, va cunoaște un me
dia B- care aitfel nu ivea cum să-l pătrundă 
•a tneznrsaîca hn și astfel va aduna, lată, mate
rial pentru vutorul lui roman, de care vorbea 
U* mai tSei. Discuția cu Tino-Șobolanul II con-
• 1nas.ii. ri pAtrunseae intr-o lume a abuzurilor, 
-t a n ric «-ar is_ne mai pe Etradă și mai 
ftrew. se oMterau firele de păr cu mănuși de

a Dări ri pUti. dar deocamdată avea un 
c’rf .\f*nan ie a pliti chelnerilor. De aceea, 

ee paJfml !l deschise prompt și politicos 
-** -»-!.-*• șl el se așeză destins — fusese

pisă acum, trebuie s-o recunoaștem, 
-EF-e L-rerdare și autosupraveghere ma-

— ti* focosul comod șl care ii devenea 
cn tw =e ma; familiar, simți, in sfirșit. că 
a .-rsr-ue mediu al lui, un mediu lipsit
rjp sst .i- ’̂-e. de subtilități perverse, lipsit de 
tei -»* La Întrebarea șoferului, ii

— I- once caz. nu la redacție. Nu 
e-er-te. decarc’e Bamba. SA mergem undeva, 

•ore pertferte. — L’sde ? — Să zicem, la Butoiul 
aw. S5f5CT*K_ discret, tablouri pe pereți, piei 

de cera. de ctextoane și alte animale nevinovate. 
Nv—ju a* ■— uleie nevinovate, grațioase, impo- 

rrisDefe henri, domnule Bamba. — Așa-i. 
60a’ tevrtnr. •! aprobti bătrinul șofer, după ce 
ve — circulației rutiere. — A co
fe b? atei 4» Otintao și de soția iul, fn afară 
da Own® șa Grrțy patronii, ii știi parcă... 
— Elt an sat fort cu dumneavoaștri. don’ di- 
reex^. aer*: — Daci, in afară de cel doi, sper 
M te *r_i tejf"-x3i pe nimeni. Nu primim pe 
“-~w ia nocKră. O_K_ ? — Cum spuneți
s-a- aaawri. doc* director — Mincăm și nu
■ — pe -rtWi La SA nu mă mal plic-
• ■•■-'S Tern. Meane rula cu viteză normală,

te en ca Wer pradent. dar mai ales era 
v" te Casters. Era discret. Nu auzea, nu 

**tea enact. Ut^ecrt Fred se sfătuia cu el 
^rteatee ar^eszaconce, 11 întreba despre ob-

■ *• 4 B*rbt fiind șofer de malțl
u. araai'-S aaari dv cuvinte, ne eare Fred
• « so rite » te raraeu: da lastitatie aattanală.

' . -r- e Ar fi f?:• Jueru 
aewt ?a=x. ța aren pre£ *

rrwd *a Le

rrAe iaci,si. Otevmmo a 
BE- De îzodera- te 
Sîxw erau caraeu
Pred te isetneoea oan — La ht ipu, o tâne 
oe-mi sea Fredy. ucs soc Deem fct=SL* 
Ba-ba. Mlcrare — Ce oac;«« — rfsat. 
curcan, ret* pectmeri . — De. ratS peei.fasă. 
N-am macat de - Si feeaei. te
dobeeac* mase. O K. ? — Ir. rurali, nea Fredy. 
Ircedia* vine 11 Grety. Ape
I se wunee U Tăvi Cartec_i — a- o ope
rație la mirte. cu ar.i in urmă Fredv y aoer.aa 
T«~. Inimosul. Imediat. Ou-rteso oiru cu bir
turile Tși adusese si un ștamoeL Ineti.aară. 
cuprinși de o oboseai* bmecuv. stată — Gau gi- 
xet*. nea Fredy ’ - Nj mer.tâ pobbcul te ae 
stricăm cheful de drar-l U-. Tavj dra«ă. Acest 
public r.u ne men ti Si bem ! Și Fred, dxte ce 
biu. căzu ci tex-* clloe tetr-o absenți visare. Se 
mai g.ndea oare la Sola și la Jupert, ori poete 
se zindea la Roca ? D. n ere drac si faa_ae 
de ea. O foame 1"£X*scA —
— ArojltA. Tăvi, pini rma-alta. adu-ml tea tele
fon. si vorbesc eu redacția dt i:ni treaz. — S-a 
făcut, nee Fredy.

Fred era tăcut și solemn Avea eex*a de ml 
In el. Otavțano aduse aneralu] telefonic. — For- 
meazft numărul domnule Bamba si eh earn 1-1 pe 
Mayron. Aresta era unul dintre *djuneții luu

«■--

vasile 
rebreanu

Lucrase cu el la hebdomadar, erau prieteni in
timi ; Mayron era nu numai foarte talentat, dar 
avea — lucru rar in zilole noastre — caracter. 
Petreceau și acum ceasuri lungi discutlnd des
pre Drofilui ziarului. Atunci cind Fred avu acea 
aDroaDe amuzantă întrevedere cu actualul am
basador al Elindorei în Venezuela, fusese una 
dintre condiții ca Mayron să vină ca unul din
tre adiuncți in redacția ziarului guvernamental. 
Jovialul ministru semnase pe loc numirea lui 
Mayron ca adjunct. Deși avea trei adjuncți. nu
mai in gustul si nriceperea acestuia avea încre
dere : ar fi vrut să se descotorosească de cei
lalți doi. dar iși spuse că el nu voia să dea pe 
nimeni afară, funcțiile fiind trecătoare iar el 
voia să fie salutat De stradă si cind nu va mai 
fi director. — Salut, maestre ! auzi glasul lui 
Mayron in recentor. Al terminat cu palatele ? 
Ce-a vrut Șobl ? — Ei. ce-a vrut ! O să vă po
vestesc eu, dar nu prin telefon. Cert este că 
tipul vrea neapărat să-si leae numele de al meu. 
Vrea să intre in posteritate. Să fie pomenit în 
biografia mea cind se va scrie. Si am impresia 
că $obi vrea să se scrie cit mat repede... Da, 
chiar așa... Nu e grav... Dar nici prea roz... Noi 
vorbim de mafioti in glumă, ca despre o abs
tracție... Da... Da... Slnt printre noi — o rețea 
întreagă... Masoneria e un fleac... Dacă e așa, 
Jaspen ocuoă un rang foarte înalt în respectiva 
lojă... Da. vorbesc serioa... Dar. să lăsăm astea... 
Da. o să-ti povestesc mifne... Astăzi, nu... Ce 
fac ? îmi romanțez biografia și-i caut lui Șobi 
un loc in ea... Unde T..‘. La O ta vi an o. la Butoiul 
de aar... Dacă arde, mă cauți aici. Știi numă
rul... Mulțumesc... Te-as invita si De tine, dar 
unul din noi trebuie să stea în tranșee. Regret... 
Deci, totul e O.K.... Da. e ziua poetului națio- 
naL Trebuie să profităm de asemenea momente. 
Mai scăpăm de celelalte. Să vedem cine ne va 
trate de urechi că scriem desDre cel mai mare 
poet al elindorenilor... Așa... Pagina externă.

Toteteri 4e F’w»e« Ou**

<*rr***> guvernamentale, iar restul despre ma-
poe<_ Bun_ Da. bine L» Așa. maestre,.. 

S~rc Da_ Fiu lr.:c<i«ar»a eleganți, chiar 
dacă iln-ed sărac; ! Respectat! blazonul ! Salut, 
maestre Soer te nu fiu căutat_ Salut 1 Fred 
asete reeeator-.il 1= oftă eliberat oarei.
— Sa bem. dottnfkr senatori L. — Nea Fredy,
rt pomenit de zacri._ StitL fetele din salon. 
Da. cele de i-nzi fereasirâ. din colț, vă in viță 
La fii.. Nu-s dm aJea_ Una e fată de general, 
cea cu ochelan. aia subțirică, e nrofesoarA de 
ntafectaucâ . Serioa. nea Fredy. v-au recunos
cut— PAi. bu Muteu dumneavoastră o persona- 
litate T Să trăiti. la multi *ni. nea Bamba I... 
Stat fete serioase. — Păi. dacă sini serioase, 
n-am rrimic. — Nu se știe niciodată, nea
Fredr. zău. fetele insistă— — Da. bună idee. Să 
vmă fetele aici— — Ii spun unui chelner să le 
aducă băuiunie aid— în rerulă. nea Fredy. și 
Otavianu se ridică te aaa dispozițiile necesare.
— Ascultă. Tăvi— Tăvi, vino puțin... La masa 
teta te nu mă aerieucă un bărbat. SA servească 
a cbeinerită. Aj tu oe una drăguță... Da. Barba
ra— SA Dt servească Barbara... O.K. ’

Apărură si fetela. cu meri legănat, cu zimbet 
tfio? si tot ce ae cade. Le stătea bine, con- 
traîtau. Se nrexentară : Linda și Gertrud, sau, 
mai pa scurt. Ge. Linda avea un piept falnic, 
pa car a strălucea un lănțișor de aur masiv — ea 
era fata xentfaluluL Profesoara de matematică 
părea o fire timidă, aborda o anume sfială in

gesturile delicate. Părea o făptură de jad. Amin- 
două păreau impresionate.

— Cum să vâ spunem... începu profesoara 
după ce ciocniră zîmbindu-si conventional.

— Adică ?
— Excelență... domnule...
— Nici una. nici alta.
— Adică, interveni fata generalului. Linda. 
— Mefisto.
— Dar Mefisto și-a vindut sufletul știm noi 

cui. spuse Ge.
— Si eu mi-am vindut sufletul.
— Cui 7 reveni surlzătoare și totuși, gravă, Ge,
— Știm noi cui, răspunse enigmatic Fred.
— Mai bine ni 1-ati da nouă...
— Dacă l-am vîndut...
— Poate îl răscumpărat!.
— Poate.
— E imposibil ?
— Nu știu ! E greu de răspuns...
— încercați măcar ? întrebă Ge cu un aer su

ferind : intrase in joc si părea pătrunsă de spu
sele lui. Pe fata ei se citea insă o îneîntare 
reținută. Stătea doar la masă cu o celebritate, 
dar. cu toate acestea, lsi depășise sfiala inițială 
și, cu firesc, punea întrebări. îr.țelegind că Fred 
nu făcea parte din acea categorie de bărbați 
care vor să eDateze. să rupă Rura damelor, să 
facă pe grozavul. Nu era nici un puști teribilist. 
Răspunsurile lui erau firești și oarcă îndure
rate. Fred vorbea cu sfioasă tristețe, cu umilin
ță chiar. O cruce nevăzută purta acest bărbat 
ce arbora un aer princiar, dezabuzat ai atîta mo
destă distincție. Avea ceva enigmatic in el.

Tăcură îndelung, jucîndu-se cu paharele, cu 
tacîmurile. Doar domnul Bamba stătea implaca
bil. absent, dezinteresat da tot ce se discuta și 
se făcea la masă. Ce ar fi DUtut avea el cu tipul 
fila... Mofkstro, ori cum l-o fi chemind ? Și de 
ce domnul director să se poreclească In fața 
unor curvistine care umblă de-a lela, singure, 
prin erișme ? !... Rău face domnul director... La 
ce-i mal trebuie si nefericitele astea, dună ce 
vina de la Palat... și acum, poftim I Stă cu niște 
curvnilite Ia masă. $i apoi, n-o are pe domni
șoara Roca ? Ce mal vrea ?! Să se îmbolnă
vească cine știe de ce boli lumești ? Asta vrea... 
Boli care se zice că nu se mai vindecă, de cind 
au năpădit tot felul de colorați, veniti cine știe 
de unde, de la capătul lumii.

— Dar în casa asta nimeni nu bea 7
— Pentru ce să închinăm 7 întrebă Linda 

ridlcînd paharul.
Și deodată fața luf Fred, fața care emana, da, 

«nana, nu era învăluită de trlstete. ci tristetea, 
o adinefi melancolie o frămintare interioară care 
li dădeau trlstetii lui o nobilă suferință, triste
țea aceasta ce emana din adincul ființei lui. din 
singurătatea inimii, se spulberă. ..Tristețea mă 
apropie de zei", glndi. Apoi o lumină nouă, o 
lumină tinărâ îi învălui chipul. Spuse cu ve
selie :

—■ Să Închinăm pentru femeile rapide. Și pen
tru... da. pentru caii lent! 1

Fetele rlseră. se ridicară cu toții, ciocniră.
— Pentru ftmeile rapide? repetă fata gene

ralului.
— $i pentru caii lenți I rosti cu bucurie Ge.
$1 astfel, lată, ia masa lor se instalfi o con

versație senină. Totul părea firesc, era ca și 
cum s-ar fi cunoscut de mult. Ge povesti întîm- 
Dlări cu elevii ei. eXDresii hazlii prin absurdi
tatea lor 81 Drin onacitetea școlarului, descope
rite in extemporale sau orin teze. Linda, la rîn- 
du-i. firește, relată — lucru neașteptat și care 
dovedea bun simt — nu desDre faptele de vite
jie ale distinsului ei tată, ci despre faptul cum 
viteazul general, acum în retragere, era pasio
nat de creșterea viermilor de mătase. Si cind 
relată amănunte despre această preocupare. des- 
Dre pasiunea fără leac a bravului general, gla
sul ei deveni parcă și el mătăsos și catifelat. 
Era rindul lui să spună ceva, trebuia s& zică O 
znoaxrfi. Bărbații care știu spune bancuri au suc
ces la femei, dar el nu știa spune bancuri. Și, 
de altfel, nici nu dorea să aibă succes, dorea 
doar sA știe că sint aici, să se bucure de grația 
lor. sâ-1 împodobească masa. (Chestia cu împo
dobitul mesei cu prezențe feminine, ființe din 
£eria B. cum Ie numea uneori, era o adevărată 
obsesie, un fel de hobbv). Să le povestească des
pre condiția ziaristului și fascinația pe care 
această Drofesie o exercită asuora mulțimilor ? 
Sfi le rezume ultimul lui articol 7

— Mi-a plăcut ultimul dumneavoastră articol, 
auzi gLasuI ușor gutural al lui Ge. E interesantă 
teza dumneavoastră despre adevăratul profe
sionalism. care presupune nu doar posedarea de 
cunoștințe, ci și incandescentă, parcă asa spu
neați. (Vorbea de parcă, asemenea unei eleve, 
și-ar fi făcut conspecte din acel articol. Pe el îl 
bucură totuși, că. uite, este citit. Ar fi vrut să 
audă părerea lor și despre ziar, dar la restau
rant asemenea discuții docte sint neavenite. în 
crișmă. spunea deseori Fred, se discută despre 
fotbal si despre femei. Firește, cind erau intre 
ei discutau mereu despre ziar, mai ales in crîs- 
mă. încercau să schimbe subiectul — Lasă, dom
nule. slntem in crișmă ! Abia am ieșit din re
dacție ! Să mai discutăm și despre altceva. în
cepea discuția despre altceva, ca apoi să revină, 
vie si mai aprinsă, la nesfîrșita si pasionanta 
lor obsesie — ziarul.) Apoi chestia cu temerita
tea. Temerarul singurallc, reveni Ge. profesoa
ra. Tăcu o clipă, după care adăugă privindu-1 
de după ochelari ci arfitindu-1 ștrengărește cu

f teatru

Dincolo 
de rampă

• Deobicel, sub această vignetă •« 
«crie despre spectacolele de teatru, dar 
astăzi, fărfi bucurie, vom scrie despre 
un cronicar de teatru trecut de curind, 
la o vîrstă la care se mai poate spera, 
în neființă : Dinu Kivu. Om de rară 
modestie, el nu s-a glndit niciodată 
să semneze Adrian Constantin Kixru, 
cum suna numele sfiu întreg, deși In 
mediul pe care il frecventa cu asidui
tate numai de orgoliu nu se duce lip
să. Nu știu nici acum, cind scriu aces
te rindurl incredibile, dacă este posi
bilă o cronică a vieții unui cronicar 
care nu s-a dorit altceva declt simplu 
soldat al teatrului. Obișnuiți cu „ma- 
glflteri* care „oficiază" la premiere in 
rindul Intîi, ca și cum ei și nu sărma
nii actori ar avea de interpretat rolu
rile principale intr-o Diesă, ne este cu 
atît mai greu să credem că a putut 
exista un asemenea critic de teatru, 
care punea mal presus de orice valoa
rea spectacolului in sine. Am pierdut, 
deci, nu numai un cronicar teatral atlt 
da Înzestrat, cit și un om de caracter, 
care, sub o aparență bllndfi și aeriană, 
ascundea voința sa extraordinară de a 
fi moral, integru, nesupus atît de ome
neștilor slăbiciuni din lumea Iul, pe 
care însă le înțelegea, dar refuza sfi 
le accepte. Or, o asemenea pierdere 
ea te, astăzi, mal mare declt oricare

V _______  

alta. Dezinteresat de tot ceea ce nu 
Însemna teatru ca atare. Dinu Kivu a 
fost un cronicar sărac In influență, el 
avea dreptul de a judeca sacrarian. 
mulțumfndu-se cu prietenia și dragos
tea La fel de (doar ?) dezinteresată a 
celor dîn jur. Pentru el. teatru era 
peste tot unde se iuca acesta, fie la 
București, fie !a Oradea, fie la Roma, 
fie la Național, fie la Gluleșt:, fie la 
Piatra Neamț, fie 1b Iași, fie Ia Paris, 
fie la Timișoara.., Cred că el. Dinu, 
a fost omul cel mai umblat, in sensul 
bun, in teatru și nu-mi amintesc să nu

fl auzit că a fost acolo unde se țineau 
festivalurile teatrale, de la cele mari 
la cale mici, de la cele de amatori la 
cele cu profesioniști. $: prin această 
perpetuă „mișcare", Dinu Kivu lșl păs
tra statutul teu de profesionist al cro
nicii teatrale, de specialist pa care r.u-1 
interesează firma, care nu se lipește, 
care nu are prejudecăți încă din garfi 
Ln ceea ce privește spectacolele pe 
care urmează te le vadă. De altfel. 
Dinu Kivu nu era ln ierarhie, el iși 
avea propria u rubrică de colaborator 
permanent, nu și rubricile altora, se 
mulțumea cu propria sa opinie (întot
deauna obiectivă, corectă, exprimată 
decent), fără a dori a-o multiplice prin 
semnături intermediare. Nu intimplă- 
tor, Dinu părea în teatru un cavaler 
rătăcitor, care, chiar și atunci cind 1 
ie propunea să fie însoțit, refuza. Un 
singur lucru nu refuza : să stea de 
vorbă, sub nori de fum. între miresme 
de esențe lari, cu un prieten, despre 
teatru. După o premieri in care aplau
zele și zlmbetele Ipocrite Încercau în 
van aă ascundă eșecul, dialogul senin, 
expert, și totuși cald, cu criticul de 
teatru care a fost Dinu Kivu era re
confortant. Nici o umbră de răutate în 
aprecierile luL De ce ? Pentru că, așa 
cum știm cu toții, Dinu Kivu iubea 
teatrul și actorii mal mult decîț pa 
sine. El însuși un spectacol bun. ge
neros, prietenoi. Intr-un cuvlnt, ceho- 
vian, iatfi-mă acum cronicarul său fără 
de voie, la sfîrșitul lui. Un nor alb șl 
rotund ca o Inimă de prieten s-a ridi
cat plutind spre planeta micului prinț, 
acolo unde nu pot să ajunză decît cel 
ce au iubit copi’ăria. Șj oare nu este 
teatrul copilăria lumii ?

Iulian Neacșu

Flori 
de gheară

• In urmă cu doi ani regizorul An- 
ghel NI ara aebuta in filmul artistic cu 
Rezervi la itari. titlu ce ascundea in 
■oatele aparențelor unei pelicule ..cu 
și despre sportivi- un sensibil oma
giu adus capacității de autodepăsire 
umană, poa ibi li ti ților de împlinire 
morală. Recenta premieră Flori de 
gheață (producție a Casei de filme 
Unu) semnată de An<hel Mcra (scena
riul : Costache Ciubotaru și A. Mara 
dupfi o idee de Dumitru Trancâ) re
confirmă interesul cineastului Dentru 
personaje aflate in situ ații-limită, cu 
psihologii revelatoare pentru zonele 
ce conflict Interior.

Experiența unei întilniri datorate 
hazardului apropie două persona’e 
adine ancorate în ritmurile unei vieți 
lipsite de fiorul poeziei, de nostalgia 
introspecției, de necesare'e coordonate 
ale autoanalizei. Sensibilitatea cu ca-e 
cineastul desconeră treptat minute’e 
da adevăr ale oersona’elor. aoroo'e- 
rea sugerată intre protagoniști relie
fează asplrațli'e sufocate de normal!- 
tatea trista a unei existențe oblșnu'te 
și posibilitatea împlinirii unor aspira
ții discret confesate.

Scurta întîlnlre a celor două uerso- 
naje, ea — profesoară și el — chirurg, 
surprinse de un puterrJc viscol, se 
desfășoară în casa Izolată a Mamei 

Savu, personaj emblematic pentru 
forța dragostei, pentru tăria unui sen
timent. capabil să străbată drama des
părțirii definitive, cu o forță morală 
nu iipsltA in subtext de semnificații 
poetice și filosofice.

Mama Savu. admirabil portretizată 
de o remarcabilă interpretă, din pă
cate rar solie tată de cineaștii noștri 
— Ileana Predeecu, martorul ocrotitor 
al momentului de adevăr trăit de 
Eleonora si AnJrei. aduce în narațiu
nea Iul Anghel Mora aura de mister 
și poezie avind capacitatea de a su
gera dincolo de generozitatea neveș- 
telită a sentimentelor densitatea at
mosferei in care amintirea devine ra
țiunea prezentului, Iar prezentul trăi
rilor justifică emoția evocării unei 
iubiri mereu tfnere. Prlm-p’anuî liric 
este inte’lcent integrat lntr-o ambian
ță scenografică realizată cu multă 
fantez e și gust de Andreea Haanaș. 
Cut!1, muzicale, clepsidre, generatoare 
de curent, aparate vechi fotografice 
sau muzicale sint adunate intr-un pod 
al amintirilor nu doar pentru a re
leva o existență trecută, ci și pentru 
a sugera tinerețea sufletească a unei 
gazde ce Înțelege deplin coordonatele 
scurtei intilniri in pragul nopții din
tre ani. Aceasta va fl rememorată, 
într-un alt prezent, care lasă deschi

se posibilitățile de evoluție ale prota
goniștilor reintilniți de această dată 
in revelionul tradițional, normal, ba
nal și convențional.

Anda Onesa (Eleonora) sugerează 
cu discreție drama existenței domes
tice, cu orizonturi limitate șl aspira
ții neîmplinite, cu rezerve de afecțiu
ne încă neexplorate. Ovidiu Iuliu 
Moldovan interiorizează discret fră- 
mlntările unui personaj lucid, uneori 
detașat de solicitările unei profesiuni 
epuizante, dar șt cu resurse de nos
talgie, reverie, ba uneori și cu umor.

Imaginea filmului lui Anghel Mora 
este semnată de un debutant în foto
liul de onerator-șef, Basarab Smărăn- 
descu, cineast cu un ochi deja format 
pentru a materializa intențiile regi
zorale. pentru a conferi imaginii, din
colo de picturalitatea necesară at
mosferei surprinse, forța emoțională 
menită să convingă și în planul ima
ginar, cit și în cel real al narațiunii 
cinematografice. Vizualizînd intensi
tatea unică a sentimentelor, conferind 
portretului calitățile unei biografii in
terioare, rezolvînd probleme comple
xe de exterior, operatorul Basarab 
Smărăndescu și-a cucerit cu brio 
laurii debutului, confirmați de pre
miul nentru imagine recent obținut 
la Ga’a f’Lmului cu tematică pentru 
tineret de la Costlnești. La reușita 
acestei nelicule. a cărei atmosferă face 
mult să se vorbească de o filiație cu 
□ roza ’ui M. Sebastian, au mai contri
buit muzica inspirată compusă de 
Adrian Enescu, montajul Melanlei 
Oproiu șl coloana sonoră datorată Iul 
Silviu Caniil.

Călin Stănculescu



degetul : — Dumneavoastră sînteți Temerarul 
lin «orație !

— Să bem. dar. centru Temerarul singuratic 1
— Șl Dentru femei rapide 1
— Șl pentru caii lenți 1
— Și pentru domnu' Bambe 1
— Dar ai pentru noi I
— Dar si pentru noi 1 se auzi un sLas nou de 

femeie ; era Grety. care, tinîndu-1 de mină pe 
Otaviano, tocmai sosise si se oprise în spatele 
lor. Purta si ea ochelari ; se... împlinise puțin, 
era patroana, mamă a doi copii. Și. surîzătoare, 
nu cu acel surîs profesional, ci cu surîsul firesc 
si prietenesc pe care Fred i-1 cunoștea bine. îi 
întinsa mîna acestuia, apoi se sărutară pe obraji 
ca doi vechi si buni camarazi. Era încă tînăra, 
de aceeași virată cu Otaviano, dedusese Fred 
cu luni In urmă. cînd. La Închiderea localului, 
îl poftiră în mașina lor. — ce să mai tele
foneze la redacție, doar știa el cum e lumea, 
vorbește ae afle-n treabă. si de seralei apu
nea că nu-i domnu’ Bamba. șoferul lui de încre
dere, iar să ia un taxi nu avea nici un rost 
cînd mașina lor era acolo. Urcaseră in mașină 
si se pomenise în fata casei lor. — Gata 1 Nu 
mai aveți nici o scăpare. Veniti la noi 1 Nu ne 
puteți refuza. Ne vedeți si copiii... casa... — Dar 
copiii dorm. — Copiii sînt mai frumoși cind 
dorm, spusese Grety atunci. în somn copiii sint 
taro frumoși, domnule Fredy. Hai. veniti să-i 
vedeți. Așa la văzuse copiii, frumoși. visînd 
poate crengi înflorite de cireș, legănlndu-se in- 
trînd ne fereastră, ano! deasupra patului, me
reu albe, mereu legănîndu-se. apoi crengile de 
cireș înflorit intrind, albe, in somnul lor imacu
lat. Ii arătaseră încăperile — nu aveau Încă cine 
Știe ce mobilă și mai ales nu Aveau mobilă pe 
gustul lor. — Știți. localul ne-<i luat foarte mult, 
um cheltuit, am investit, dar sîntezn mulțumiți... 
Apoi copiii, haine si tot c® trebuie. Sănătoși să 
fim. că le facem noi ne toate, nu-i &ja. nea 
Fredy ? JIai mine?seră o data., discutaseră mult, 
omenește, ca intre rude, dormind apoi acolo. 
Puțin. Dimineața făcuse baie. Otaviano îi dă
duse o mașină de bărbierit r.uuă. 11 împrumuta
se o cămașă. Dejunaseră Iar în trei (copiii erau 
plecați la scoală. îi văzuse doar în somn si- ră
măsese cu imaginea lor cînd erau cutreierați de 
visa șl scSldati în florile de cireș) și pe urma 
Otaviano îl dusese cu mașina pînă la redacție. 
Așadar, acum, societatea sporice. sporind si buna 
dispoziție. Nu era nevoie să se iacă prezentă
rile căci si fetele cunoșioau foarte bina tînăra 
pereche. Da fapt, relativ tînăra. Indiferent de 
virata lor. ei aveau acrul a doi hoinari
care, făcînd o haltă în acest mirific han, fuse
seră în cameră, se !m bă Laser ă, iar acum. în coH- 
tume de «oară. coborîseră in local, eleganți și 
senini, să vadă ce lume se mai vînt’.iră pe 
acolo. Otaviano șl Grety fură portttl să ia loc, 
lanț care ae sl Intlmvlâ,

— Să știți,' domnule Fred. îșf continuă Ge 
ideea Impinflindu-si ochelarii maf sud. ne nas. 
gest ponto mecanic, să «tlțl că v-am citit toate 
articolele.

— Chiar pe toate?!
— Ei, poate nu chiar pe toate...
— Dumneata, dragă Ga, erai o puștoaică cînd 

am Început eu să public. Sper că nu te preo
cupa încă de pe atunci politica.

Grety gl Otaviano stăteau si ascultau. ei erau 
gazdele, nu trebuia să intre în conversație decît 
dac& era absolut necesar. Nu se supărau că mu
safirii nu le dădeau deocamdată nici un fel 
de atentie. Aveau timp pînă în zori ; mai ales 
cînd era domnul Fredy aici. localul r Am in na 
deschis pînă în ziuă.

— Ba. mă preocupa politica. încă de mică. Dar 
pe vremea Aceea nti v-am citit articolele.

— De unde trebuie să deduc că ați citit ar
ticolele altera.

— Da. ani citit articolele altor domn!. Firma 
noastră, fouko ea cu gravitate, este profilată pe 
intelectuali rasați.

— Aaa. aveți si o firmă ?! intră în joc. tot cu 
gravitate. Fred.

— Da, domnule director, avem șl o firmă. Și 
încă una foarte serioasă. Nu știați ?

— Mărturisesc că nu.
Tăceau cu toții, ascultau. Cel doi soți înăl

țări paliarele, gustară apoi cu toții din ele. Iar 
Grety și Otaviano se retraseră pentru moment, 
urnind să revină mal tlrziu. Muzica Rrecoasca 
continua să ie insinueze din difuzorul mascat 
Acum rămăsese doar vechea echipă, vechii com
batanți. Dar. lucru ciudat, iată, aceută discuție 
ce doar in aparentă țoale avea un aer mimat, 
un aer teatral, avea să arunce peste ei mantia 
nu prea grea și aproape transparentă a unui 
mister. Se vorbea serios ? Se glumeți ? Cc era 
adevărat din toate acestea ? Nici Ge nu pedala 
pe o deplină seriozitate a afirmațiilor ei, lucru 
care sporea într-un fel misterul, dar îl și de
zumfla în același timp. Șî ce era cu firma aceea, 
firma de citit ziare ? De citit articole ? Artico
lele cui ? Șl ue ce ?

— V-am citit articolele doar de cind «înteți 
director, domnule Fred.

— Vă interesează funcțiile deci, nu articolele. 
Interesant.

— Ne interesează articolele celor mar!. Firma 
noastră fiind o firmă serioasă, cum spuneam, 
se ocupă doar da elită. Dumneavoastră faceți 
parte din elită, nu-i așa? Fred nu răspunse. 
Continua s-o privească amuzat fi curios toto
dată. O țin tu ia cu privirea lui sarcastică șl in
teligentă. Iși arborase. fără să-și dea seama, 
același aer de tînăr Prinț.

— Vă place Brahms ? întrebă el citind titlul 
unul roman de mare vogă în epocă. Fred cu
noștea pe faimoasa autoare abia trecută de 
adolescență. Copilul teribil al Parisului, al 
Franței. Autoarea nu era o frumusețe. căci, 
dacă ar fi fost, iși spusese el cînd o cunoscuse 
la un party. în capitala de pe Sena. da. dacă 
ar fi fost frumoasă s-ar fi Ocupat de altceva și 
nu ar mai fi scris romane.

— Unora le place jazzul, replică Ge.
Rîseră. Ciocniră. Sosiră ai aromatele tăvi cu 

bucate și. desigur. îi servea, așa cum ceruse 
Fred, frumoasa Barbara. Aceasta avea grația fe
meilor orientale. în mișcări, gesturile ei păreau 
că fac parte dintr-un enume ritual. Costumul ei 
tirolez — căci Otaviano imprimase localului 
său un aer de rusticitate, cu blănuri de că
prioară, coarne de cerb, puști de vînătoare, 
oare, combinate cu expozițiile de artă, dădeau 
acestui luminos loc distincție si originalitate — 
îi venea ca turnat- Era liniște si pace in jur, 
doar muzica grecească susura : Zorba Grecul nu 
putea să lipsească. Lui Fred i-ar fl ars de o 
zorbăială acum. Ah. ce s-ar mai fi zorhăit cu 
Ge. îl plăceau ochelaristele, cunoștea el niște 
secrete, totul e sft le dai ochelarii jos «1 deodată 
capătă un aer dezorientat, se pierd, nu mai au 
siguranță în mișcări, devin debusolate. Ge 
avea ochi asiatici si Iul li plăceau asiaticele. 
Asiatica blonda, Iși spuse. !n timp ce mireazina 

raței pechinez® 11 Învăluia stîrnindu-1. Dar. mal 
degrabă. Ge stîrnise în el halta sălbatică. Ah. ce 
s-ar mai legăna cu ea... Da. da... deci. Asiatica 
blondă... Barbara il întrebă pe domnul Fred ce 
mai face. Nu îl mal văzuse de mult. Dacă i-a 
fost dor de dumnealui ? Cilm să nu-1 fie dor de 
un asemenea domn simpatic și atit de popular, 
care nu face De grozavul cum fac ceilalți gran
guri. Dumnealui este ca si cum ar fi. ..nu vă 
suDarați. de-al noștri". Fred li sărută mai întii 
mîna. apoi, ridiclndu-se. o mingile De obraji, 
încet, sărutînd-o cu un gest firesc pe frunte. 
Fata nu protestă, dar se îmbujorase. — Vai, 
domnu’ Fred, lăsați. ne vede lumeaî Barbara, 
numai flacără duioasă, mal stătu citeva clipe, 
retrăgîndu-se apoi, cerfndti-ai scuze si. în cele 
din urmă, mulțumind domnului Fred pentru... 
da, pentru sărut. — Eu trebuie să-ți mulțumesc, 
Bariera... Barbara, o anelă el și fata ae în
toarse. Ia vino, te rog. puțin. Fata ae apropie.
— Ascultă «ici. Barbara. 1 re adresă Fred, șl 
glasul lui era de data aceasta solemn, dar avea 
și ceva amenințător, ascultă aici, copilo ! Vreau 
să-ți vorbesc serios. Tăcu o clipă, după care 
reluă cu o gravitate șoptită, aproape solemn. 
Ești o zeitate 1 Ești a unsprezecea minune a 
lumii 1 Fata se îmbujorft din nou și tăcea, des
cumpănită. Făcu o reverență îndolndu-și ge
nunchii si derfăcîndu-si faldurile fustei ei tiro
leze ; apoi, nedumerită, stinjerdtă și fără re
plică. se răsuci si porni alergînd spre salonul 
aproape pustiu la acea oră.

— De fapt, dumneavoastră, domnule director, 
se auzi din nou glasul lui Ga. glasul Asiaticei 
blonde, nu ne-a ti povestit nimic. Colega mea, 
Linda. v-a povestit dejpre pasiunea generalului 
pentru viermi! de mătase, eu despre sărmanii 
si Drostuții mei elevi, urmați dumneavoastră și 
domnul Bamba... parcă a^a vă cheamă, dom
nule...

— Eu nu mă amestec. domnișoară, replică șo
ferul tușind ți se mUcâ stinjenit pe scaunul cu 
spătarul inalî.

— Scaunele acestea. spu=e Fred, de parcă 
abia atunci le-ar fi remarcat frumusețea gi mă
reția. sobrietatea lor regală, scaunele astefl. re
luă el. fi<i ceva... Hm. narcu ar fi tronuri impe
riale. Sau cel puțin tronuri regale. Sau jilțuri 
episcopale. Apropo, ați văzut tronul lu! Napo
leon ? Tronul de la Verse!llei... A. n-ați ajuna 
la Versxailîes... Da. ați fost la Pari», dar n-ati 
vizitat ¥erdj£ill&. Ce te șochează e faptul că 
tronul e foarte simplu. S! lipsit de măreție. E 
destul de j<», pe un podium, e InvriU In verde, 
da. in catifea... un tron simplu. Tronul lui, al 
marelui anib’țins, tronul marelui împărat, tro
nul împăratului cerc voia sâ mcerească lumea... 
Dfi, sigur că era genial. Dar și o fire prea com
plexă... Da. avea zicalele lui. spontane, avea, 
nigur că avea geniu, iar aforismele lui au râmai 
celebre. Ar trebui, acum !m! veni, adunate și 
tipărită o carte. S-ar vinde rapid. Mă ginde^c 
că o profesoară de inatemhdcă si o fată de ge
neral ar nu tea fece r ceasta ispravă. Una cu 
spiritul științific, cealaltă ir.ltlată Încă de mică 
in arta militară. Eu as tipări o asemenea căite.

— Dacă vorbiți ieri os. spuse Linda mingiind 
în neștire paharul, o *ă-i spun tatălui meu. E 
mort după Napoleon. E oașiunea vieții lui. O 
să-l ajut si cu.

— O eă-l ajutați dacă vă permite. Știți ce 
perie d* pereții cazărmilor din Iarael ? Soldați! 
no au voie aă dea ataiuri generalilor ! Așa că. 
atenție cu ifaturile. Apropo. Linda, dumneata 
ce ffiad ai ? A. nici măcar noldaf. Atunci e 
bine... Da, doriți să vă mai ipun ceva. Am râ
ma* dator ? A. tot despre Napulean. Dar eu nu 
sint istoric... Bine, atunci o ă vă relfitez o In- 
tîmDlare mri puțin cunoscută, dar care mie m! 
sc Oare a avea o mire Încărcătură flloaoflci. Pe 
mine ni-a puă pe gînduri etnd am aflat-o. să 
vad dacă pe dumneavoajlră vă va pune pe niște 
ginduri ca pe cel cu sein Juri, glumi ei. Dar. să 
mincăm. se răcește r£.ța pecblnezft.

Se surprindeau din cînd iu cînd privin- 
du-se. Ge avea ceva d!n dollHul și neprevăzu
tul fetelor pe care el le cunoscuse în Hawaii, 
ceva de malaeziană ori de jipnncză în ea. Purta 
o rochie cerească, cti <ia«p!cituri, subțire ^i 
uguară. prin «re i se ghiceau iînH mici, nu 
purta sutien șl dacă citise că unele femei au 
un ee. pielea lor era In acele cărți parcă trans
parentă. et hlne, în cazul Iul Ge. in cazul 
blondei asiatice. întreaga ei făptură era trans
parentă.

apuneți ceva despre domnul împărat... 
hr auzi voee>a legănată a-Asiaticei blonde.

Bine, o să vă spuh. cum ziceam, povestea 
aceea care m-a nua pe glnduri. Se zice că Na
poleon era pe cum». Ostile «e odihneau, odihna 
de dinaintea bătăliei. împăratul era însoțit de 
unul dintre anrwniații Iul. Er» ziak. Era senin. 
Erau doar ei in cimpul deschis. Șl împăratul se 
opri fi. aiMtlnd spre tarii, il apuse însoțitorului 
său. nu *tiu dacă era Ney aau alt mareșal : 
— Vezi steaua aceea ? Mareșalul privi cerul se
nin cu ir.tenaitete si stupoare : — Sire, dar pe 
cer nu-i nici o stea. — Nu o ve2i ? — E senin, 
e soare. — Atunci e bine I Atita timp cit doar 
eu sinzur o văd Imeanină că bătălia e ciștigată.

Se opri din mir.eat. Erau acum reculeși șl 
tăcuți. Comentariile pe marginea acestei rela
tări ar fi părut ridicole, banale. Ce se putea 
spune ? Se pare eă toți înțelegeau tîlcul acestei 
povesti ce aducea mai mult a fabulă.

—- Și dumneavoastră vedeți steaua ? întrebă 
după un timp Ge.

Fred o țintui cu acea privire ironică și rece, 
cu ochiul lui albastru si cu ochiul verde, căci 
Rinen avea un ochi verde și unul albastru, fapt 
care 11 remarcase prima lui iubire, în clase’e 
de liceu — era o. fată venita de pe Rin. de 
departe, cu un aer exotic în ea, care il atrăgea. 
Ochiul verde era al tatălui său. cel albastru îl 
moștenise de la mamft-sa, morți amlndoi. Ochiul 
verde, îi spunea Fred iubitei sale Roca, repre
zintă rațiunea, luciditatea, cel albastru e tan
drețea. lirismul Iul funciar.

— Dacă văd ntouua ? reveni Fred după o 
lungă tăcere, in care timp se priviră intens, ca 
într-un tăcut duel, ac priviră fără să clipească, 
ca. în cele din urmă, fata nă-și plece privirea 
spre un punct nedefinit de pe parchet. — Poate 
doar o întrezăresc. O bănui mai mult. Glasul 
Iul era moale, deodată frlnt. Un glas trudit șl, 
fără să eiie. fără să vrea, se gîndl înflorat la 
Jaipcvt și la Tlno-Șobolanul. Uite că nici aici 
r.u-I IftMU In pace, nici aici nu scăpa de el. Or 
el venise aici tocmai ca să fugă ți să uite de 
el. de loji maannice. de mnflotiHme si de șobo- 
Iftnărîi. Sfi uite de cercul de foc pe care îl pre
simțea și taie ae etrîngea tot mal mult in jurul 
lui.

(Fragment din romanul 
„Na ae poate tril fără iubire*

COMORILE PĂMÎNTULUI
a, așa glăsuiește inscripția : DECE- 
BALVS LUCI(VS) !

Nu, aceasta nu o contrazice pe cea 
In care se afirmă că Decebal a fost 

fiul lui Scorilo !
Recenta excepțională descoperire de la Ger- 

misara este un simbol al simbiozei daco-roma- 
ne și o primă dovadă a permanentizării mare
lui Învins al antichității în conștiința poporului 
ce se năștea în arcul carpatic, la începutul mi
leniului I. Intre cele două înscrisuri latine este 
o distanță de aproximativ un secol ; lntr-una 
este vorba de băiatul unul peregrin din spa
țiul roman căsătorit cu o femeie dacă, cealaltă 
numindu-1 pe regele Daciei intrat In istorie ca 
fiind cel mat temut opozant al Împăratului 
Traian, cu care s-a Înfruntat în două războaie 
cumplite, in anii 101—102 și 103—106 e.n.

PEȘTELE DE AUR DE LA GERMISARA

Geoaglu-Băi este una din cele mai vechi sta
țiuni balneare din țara noastră, în care se tra
tează af&cțlunl cardio-vasculare, tulburări cir
culatorii periferice, unele forme grave de car
diopatie Ischemică, ateroscleroze, boli reuma
tismale, ginecologice «i gastroduodenale. Vin
decările, uneori miraculoase, se datorează ape
lor mezotarmale (avînd temperatura apropiată 
dc a corpului uman) bicarbonatele, calcice, 
magneziene, hipotone fi ușor carbogazoase 
(componenta chimîcă-i socotită ,,armonioasă" 
s«iu .ineagresivă-). Localitatea se aflu într-o

depresiune din poala munților Orăștiei, acel 
. munți întăriți cu ziduri", de către daci, de la 
Burcbifita pînă ia Decebal, cum numeau isto
ricii antichității zona cetăților de apărare din 
jurul capitalei «acre Sarmizegetuza Regia. Toc
mai binefacerile acestor ape și lucrările de va
lorificare superioară a lor au dus la descope
ririle cu adevărat senzaționale din anii 1087— 
1P88, de la Gerinkara, așezare dacică, numele 
însemnind „apă caldă", preluat ca atare și de 
latini, după cucerirea șl transformarea țării în 
provincie a Imperiului Roman.

Intă-nc, deci, in fața unui sistem de băi ro
mane — un complex balnear, cum i-am spune 
noi. azi — primul de acest gen. descoperit în 
România. jȘi .mai interesant esie. făptui că, în, 
bazinul -Interior, deasupra itavilaruiui, a fosț: 
construite, î’.itr-p fază ulterioară-. ' ^abandonării 
fermei, o eamfiră uu Ziduri din-lespezi de pia
tra, iar in partea superioară a bazinului mare 
s-a amenajat în aceeași manieră o altă Încă
pere acoperită, folosită ca locuință sau adăpost. 
Dar surprizele nu s-au oprit aici...

Cum a apărut fantasticul „pește de aurJ ?
Paralel cu cercetarea arheologică, specia

liștii in prospectări geologice din Deva au tăiat 
o galerie subterană, pentru captarea izvorului 
termic, „dispărut" încă din antichitate. S-a pro
dus o explozie și păinintul, depus veacuri de-a 
rindul, a început să curgă in interiorul gale
riei. In materia aceasta informă au apărut mo
nede romane. Ele nu puteau fi decit ofrande 
depuse in inima apei. Ciulind cu înfrigurare, 
am dat și de o plăcuță de aur. de mărimea unei 
palme, in greutate de 26 grame, din aur de 24 
carate. Era tăiată suh formă dc „pește", simbol 
creștin prin excelență, dar inițial fusese drept
unghiulară. dedicată Dianei, c-are-1 reprezenta
tă in relief prin turnare- Infătișiud zeița la 
vinattiare cu arcul șl tolbă de săgeți insolită 
de ied și ciine. Se poate citi DI...A, apărind șl 
numele dedicantei — CORNELIA MARCELINA. 
Această piesă deosebit de valoraasă ca și ame
najările din bazinele romane, In chip de locu
ințe, sint dovezi peremptorii ale continuității 
populație! daco-romanizaic, după retragerea 
administrației și armatei imperiale din Dacia, 
îu vremea lui Aurelian (anul 271 e.n.).

NIMFELE AUGUSTE 
ȘI CULTUL IZVOARELOR

Sa apropia de sfîrșit a douăzeci și treia se
siune anuală da rapoarte privind rezultatele 
cercetărilor arheologice din 1968 (Sibiu, 17—13 
martie 1689). La ședința de închidere, înaintea 
concluziilor lucrărilor pe secț’-î, contrar obice
iului. cei aproape 200 de participant', l-au as
cultat cu foarte mare Interes pe colegul lor din 
Cluj-Napoca, dr. loan Piso, specialist în epi- 
grafie, care timp de aproape o jumătate de oră 
a comentat și analizat cele... 7 plăcuțe de eur 
descoperite la Geoagiu-Băl. Printre ela era 
vorba și de cea a lui Decebal...

Cu o zi înainte, la secția „Arheologia clasică 

greco-romană, procesul simbiozei da cp-romane", 
Adriana Rusu, Ioan Andrițoiu și Mircea Lazăr 
prezentaseră comunicarea Complexul thermal de 
la Germisara. Săpăturile din zona mamelonu
lui de travertin scoseseră la Iveală zidurile 
unor construcții dărimate, ce aparținuseră unul 
gen de spital-staționar, folosit de trupele ro
mane aflate în apropiere. Mai multe țigle și 
cărămizi erau ștampilate în cartuș sau liber cu 
Inițialele N.S.B., S.P.B., sau P.S.B. Au apărut 
și altare dedicate divinităților vindecătoare, 
nimfelor ți Dianei, o statuie a zeiței — toate 
pe socluri ș&pate in travertin. Un altar a fost 
ridicat de Titus Fabianus Acviliniua, tribun al 
„numerufiului singularium britanicomm" (for
mațiune militară romană), ce staționa in cas
trul de Ia Germisara. Și mal este baza de sta
tuie — sau altarul — ce conține cea mal fru
moasă „reclamă" din acea vreme făcută ace
lor „ape calde" ; lat-n în traducerea și Inter
pretarea epigrafistulul : „Sfintelor nimfe au
guste ș! totodată și ție sfintă Diana și izvorului 
vostru, și-a Îndeplinit leg&mintul cu plăcere 
in sănătatea (sa) Marcus Aurelius Theodotus, 
după ce s-a fortificat (întremat) de trei ori în 
apele Germisarei. A Îndeplinit legâminiul tu 
plăcere (șl) pe merit, in timp ce consul (era) 
pentru a șasea oară împăratul Commodus Felix, 
eu 8 zile inaiMea ralendelor lunii Commodus 
(august), tâ iulie 196".

Și ca descoperirile să f!e aureolate cu un ade
vărat nimb, au mal apărut incă 6 plăcuțe de 
aur dintre care 5 scrise, una avlnd șl imaginea 
zeiței Hygia, cu numele dedicantei — aceeași 
Cornelia Marcelina, „găsită" cu un an înainte !

Surpriza de proporții a venit cînd s-a citit 
pc o plăcuță că a fost pasă (POSVIT) nimfe
lor de către DECEBALVS LUCI(VS) sau 
LUCI(I) ! ! !

Semnele de exclamara sînt o palidă Imagine 
grafică a valorii descoperirilor de Ia Geoagiu- 
Băi, Bocotite a ti cele mai importante din anul 
arheologic 1968. Tocmai de aceea, subiectul a 
foot reluat și expus-discutat In plenul sesiunii, 
pentru ca ulterior, în ziua de 23 iunie, Fă facă 
obiectul unei comunicări speciale la Muzeul de 
Istorie a R.S. România, din București, unde au 
fost Invitați special dr. Adriana Rusu. directorul 
Muzeului județean Hunedoara, și conf. univ. dr. 
lean Plso.

Cine putea fi acel Decebal ?, ae întrebară 
scormonitorii pămîntului, care sînt arheologii. 
Dintr-un vîrf de săgeată, ciob ceramic, cercel 
aurit, dintr-o buză de vas, mărgea sau literă, 
ei refac un întreg univers material și spiritual, 
demonstrindu-ne, după lungi și asidue cercetări 
și Interpretări, mișcarea lumii ?1 devenirile el 
lntr-o conexiune complexă șl ascunsă priviri
lor profane. Evoluția civilizației umane ei o 
citesc nu numai In papirusuri, ci mai ales în 
simboluri și elemente ce scapă privirilor fu
gitive. Ei socotesc, „precum computerele", 
toate datele știute despre un anume eveniment 
sau fenomen, integrînd noua descoperire în
tr-un univers de cunoștințe, îmbogățindu-1. 
Așa-i și cu acest nou Decebal, primul atestat în 
Dacia, după anul 106 e.n., dar în imperiu cu
noscut mult timp după cucerirea romană (unul 
din ei făcea parte din trupele auxiliare aflate 
în Britania !). Deoarece nu avea trei nume, ca 
orice cetățean roman, înainte de anul 212, De- 
cebel de la Germisara se consideră a fi un băr
bat in puterea viratei, provenind dlntr-o fami
lie mixtă, oarecum Înstărită al cărui tată, Lu
cius, peregrin prin imperiu, a ajuna aici și șt-a 
luat ca soață o dacă. Fenomenul romanizării, 
după șocul cuceririi traiane, cunoaște un fel da 
renaster*, și faptul că bărbatul admite să I sa 
pună fiului său numele temutului rege dac. 
erată cit de puternică era, în unele famllîl, in
fluenta autohtonelor, după aproape un veac de 
stftpinire romană. Așa cum a «pus-o Bogdan 
Petriceicu Hasdeu, înaintea multor descoperiri 
revelatoare, dacii n-au pierit, impunîndu-se, 
într-un fel sau altul, in noile structuri ale Da
ciei. Etnia dacică se manifestă și prin perpe
tuarea unor persoane ce purtau nu numai ve
chile nume, ci o întreagă zestre de aplrltuaîi- 
taîe ancestrală, chiar sau mai ales. în condi
țiile noilor credințe șl obiceiuri aduse de cu
ceritori din întreaga lume antică. Faptul că la 
a treia generație un roman pune fiului său nu
mele regelui învins arată că viața în Dacia se 
romanizează, dar ?1 oft, prin reciprocitate, noii 
venlțl se dacizeazft.

Acestea nu sînt simple speculații, ci interpre
tarea logică, științifică a senzaționalelor des
coperiri din complexul termal do la Germisara. 
Cele șapte plăcuța de aur reprezintă un unicat 
european. Pe continent teu mal găsit aseme
nea relicve sub formă de pești — o combinație 
între frunza de palmier și vlrful de lance — 
dar erau numai din bronz (două) și argint (91), 
„împrăștiate" în tot imperiul, din a doua ju
mătate a secolului al doilea, în prima parte a 
celui următor. Plăcutele „dacice" (cîntfirind in
tre 7,1 gr și 21,6 gr), aparținlnd unor persoana 
de stare modesta, demonstrează prezența ma
sivă a metalului nobil în zonă (să nu uitam că 
■fiintem în apropierea cetăților din munții Orăș- 
tlei, unde fuseseră ascunse fabuloasele lezaure 
ale regilor daci), precum și a unui giuvaergiu 
de primă mină. Ele sint frumos decorate cu 
striuri — in „os de pește" «au „brăduț", simbol 
oriental al victoriei dar și simbol dacic al vie
ții, perpetuat !n porțile maramureșene — și cu 
imaginile zeițelor Diana și Hygia. N-au fost 
aruncate în izvorul termal ca ofrandă (precum 
cele peste 800 monede), ci au foit puse (scrie 
clar posuit). fixate cu vlrful in lemn sau agă
țate in cuie pe marginea izvorului, de unde 
ulterior s-au desprins (prăbușit) în el.

Vechiul cult dacic al apelor (Germisara —apă 
caldă) continuă sub romanii care aduceau 
ofrande nimfelor și zeităților vindecătoare, pre
luat și Îmbogățit In semnificații de către locui
torii creștinați al provinciei imperiale Daci». 
Marcus Aurelius Theodotns este primul roman 
atestat că și-a găsit sănătatea în apele tămă
duitoare de la Germ’«ara. De asemenea, De- 
rebalus Lueîus este primul locuitor știut de noi 
roman care poarta numele unui dac. După a- 
proape două milenii, «Rcralitatea stațiunii Geoa- 
giu-Băl este un. fapt demonstrat de către zecile 
de mi! de „ppregrini" anual, dar împlinit și 
prin amenajarea muzeală a străvechilor terme 
romane.

Valentin Hossu-Longin
P.S. De la începutul lunii iunie 1960, locali

tatea Geoagiu-Băi se numește GERMISARA ; 
Orăștloara de Sub —DECEBAL gi Totești —TRA- 
TAN.
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Să pui o lumină
Și astfel, farâ grabă, timpul 
ne ia in gurâ. C« gust am eu 
pre limba lui ? El se hrănește 
cu deiâvirșiți.
Mai are de străbătut 
atitea suflele pinâ la mine 1 
Privește, piatra are riduri.
E deajuns sâ pul 6 lumină 
undeva, pe pâmint. Acolo 
se vc așeza un om sa citească. 
Am făcut parte din carnea 
istoriei. De ce se petrec 
toate acestea cind devin lemnul 
pe care zugravul pictează icoana, 
cind lumina pe care-o iubesc eu, 
există ?
Copiez cu migală, din jur, ceea ce 
nu se vede. întreb dacâ mugurul 
aib, de pe creanga de mâr, nu ar 
fi capul meu.

Refuz
Scrie 1 E ca si cum ai inventa 
din cind In cind o vină târâ tine. 
Efemeride se adună in jurul 
euvintelor ivite abia.
Ce lumină răzbate din ele I 
— Mai au miros de inimă —

Scrie I Și piatra-i o broascâ 
țestoasă printr-a intimă liniște.
Imaginile nu te au numai 
pe fine in biblioteca lor.
Și totuși taci lingâ un gind.
Scrie cu precizie sufletească I
Iți seuturi mina de pe umăr. Pleci. 
Parcâ*ai muri de-o moarte vie.
Mergi pe piatră mărunțită. 
Iți • iarnă numai pin-la glezne.

O ninsoare uțaarâ te însoțește. 
Cit lâ-ți scoată urmo-n relief.

leontina 
nedelcu

Ora visării
Cintul p-rf.ct ifițielor
al itincii
Pe brațe doi aștri 
la ora visării 
Ochiul meu te lidește 
Ni?te pdiări bolnave de dragoste 
inchele tabloul 
Dincolo de el începi tu.

Privire de salcie
După-amiaza asta pocnește 
Ca o tftielă de șampanie 
Ce-ți pasă, ai o privire de salcia 
chicoti gindul 
miine aștepți erele râtâcite-n 
cuibarul de fum 
pinxâ de pâianjen pe glesnele subțiri 
Si atunci sâ veii ce marț te așteaptă 
către atitea aduceri aminte 
Tăcută pui un nume privirii 
ce străbate juna așteptare 
în cămașă de crini.

Basm
Tăcerea mea este unică 
precum și această oglindă 
eu lacrimi in ea.
Văd o femeie pendulindu-și brațele 
Un bărbat in vifor
Femeia nu-și văzu niciodată ochii. 
Dar eu sînt gata să inventez 
o pădure de mesteceni 
cu gînduri pentru tine

Și lotul este In regulă.

• Cu o regularitate de invidiat, 
,j Bogdan Stihi ne oferă și dc această 

dată, in intima ambianță a sălii de la 
Darter a ..Căminului artei", jubilația 
solară a Dalele! sale, intr-o expoziția 
ce abordează aproape toate genurile 
Picturii de șevalet, de la Deiaa.1 la stu
diul de atelier gi de la portret la na
tura statică cu flori. Sigur, funcția im
presiei cromatice, sensibililetea Doeti- 
zantă la infinitele jocuri ale luminii 
asupra obiectelor realului aînt pre
cumpănitoare in creația sa. Dar nu 
trebuie neglijat adevărul că această 
libertate sau. cum ar spune Schiller, 
această ..rătăcire bine strunită" in lu
mea culorilor l-ar trăda de n-ar fi 
stăDinul recunoscut al rigorilor dese
nului. Poetica rafinată a acestui meș
ter al penelului se revendică dlntr-o 

| lung exersată știintă a crochiului. la 
care se adaugă, firește, deschiderea sa. 
de o mare generozitate, spre edenica 
matrice a naturii. Stihi intră in uni
versul cercetării sale artistice cu avi
ditatea adolescentului aflat mereu in 
lata marilor revelații ale vieții. Picto
rul este. Drin tnsâsi natura sa. un fel 
de huron Voltairian, luminile si um
brele candorii fiind sursa perenă a 
lirismului său. De aceea. Stihi nici 
nu-si Doate reprima tentația învolbu
rărilor Dleinair-iste. mod de manifes-

V ______

Jocurile 
candorii
taro ee-1 apropie, c» structură și. a- 
oefieori. ca limbaj, de allt de rezis
tenta si prolifica, pe oftmint românesc, 
resurecție impresionistă. Numai că la 
Bogdan Stihi ceea ce în plan pur plas
tic. al juxtapunerilor cromatice, su
gerează limpede influentele impresio
niste (mai cu seamă prin «ursele lor 
indigene), in profunzimea ființai «ale 
artistice rârnine tensiunea aventurii 
romantice. Pentru că nictorul conver
tește în culoare reacția subliniată a 
cfisionalității scle iată de realitate. Da 
care înțelege să o la în posesie r,u 
doar in aparenta ei iaatfi. ci în sub
stanțialitatea ci. Adică, nrin ceea ce 
s-ar putea defini durata si vitalitatea, 
ca atribute ale universului. în expo
ziția recentă, prezenta dominantă a 
oeiaajulul confirmă asemenea princi
piu tutelar, arin apropierea statornică 
81 cordială pe care artistul o mani
festă Dentru nemărginitul suflu al na
turii. Pictează cu frenezia marea la 
Mangalia, ca si mirifica lurae a pa
radisului deltaie. evocind o anume spi
ritualitate și atmosferă ce au bintuit 
benefic pictura rornănă în acest secol, 
ca aă urce apoi în edenicele spatii 
mioritice ale subcarpaților, acolo unde 
Bi nativitatea sa îl îmbie să revină ca 
la un izvor cu aDă vie. Lucrează direct 
în culoare, fascinat de reflexele lu- 

minîî în apă. alteori captivat de dra
matica înfiorare a corurilor traversata 
de văratice furtuni, ca să nu mai vor
bim de prezenta nelipsită a elemen
telor care însuflețesc si dau un sens 
armonic universului naturii : vegeta
ția. animalele, oamenii. Notabile sint 
în expoziție și cele citeva compoziții 
de sen. precis desenate, cu o subtilă 
dozare a ritmurilor și a mișcării ai, 
deopotrivă, foarte expresive in reda
rea caracterelor. Ne gindiin la lucră
rile Intitulate „Lăutari". „Femeia cu 
ciuperci". „Pescari". De o remarcabilă 
distincție este portretistica sa. si as 
începe cu „Femeia în costum sJLian", 
lucrare da o rigoare și frumusețe aus
teră ce amintește solida tradiție a ge
nului instituită la noi, începind eu 
Grigorescu ?1 sfîrșind cu Ressu și 
Ghiațfi. Șl. mal daparte. portretul „Fe
meii cu nălarie verde" si un ..Auto
portret". ambele lucrări degajind vir
tuozitate în surprinderea detaliilor 
semnificative sie expresiei umane șl o 
subtilă armonizare cromatică, intr-o 
paletă altfel exuberantă fli tebrilft. O 
bună lecție de pictură oferă Bogdan 
Stihi într-o altă lucrare, nu îndeajuns 
valorificată pe slmeză, dar care se 
distingă prin rigoarea exercițiului cla
sic. 1-aa zice, ca si Drin concentrarea 
mijloacelor de expresie, flnalizînd în
tr-o operă de convingătoare forță și 
plasticitate. Eete un tors, caro ne dez
văluie in Bogdan Stihi si un pasionat 
al studiului de atelier.

Aflat in prea plinul desfășurărilor 
■ale creatoare, Bogdan Stihi ae ade
verește. Si Drin acest ultim recital al 
său. un artist deplin constituit, dezin
volt si generos în exprimarea plastică,

Corneliu Antim

• A scrie o operă pentru copii este, 
desigur, un act de curaj ; este, de fapt, 
o aventură într-o lume fascinantă de 
vis ți realitate — lumea copilăriei — in 
care autorul trebuie să „plonjeze" ea 
intr-un „tunel al timpului" pentru a 
realiza o lucrare accesibilă celor mici, 
avlnd insă toate datele specifice ge
nului liric.

Compozitorul Corneliu Cezar a avut 
acest curaj șl a reușit, Intr-adevăr, să 
realizeze o foarte inspirată operă pen
tru copii — „Pinocchio" — după cele
brul basm de Collod!. Un edificiu so
nor construit cu sensibilitate și since
ritate, cucerind interesul și atenția mi
cilor spectatori prin parfumul coloris- 
țic aparte, prin simplitatea duetului 
melodic, prin fluența imagistică neîn
grădită de rigori sofisticate.

O muzică deosebit de realizată, în
tr-un spectacol prezentat în premieră 
absolută pe scena Teatrului Liric din 
Constanța, al cărui colectiv a îmbră
țișat cu entuziasm Ideea montării unei 
opere pentru copii, alături de corul 
„Vocea primavera" al Comitetului Mu
nicipal al U.T.C., în regla lui Cristian 
Mlhăilescu (asistent de regie: Constan
tin Acsinte). Dînd frlu liber fanteziei, 
creind alături de copil, pentru copii, 
Cristian Mihăilescu a conceput un 
spectacol în care aceștia joacă rolul 
principal prin însăși prezența lor per

In lumea 
copilăriei
manentă In scenă — drumul parcurs 
in pădure de Pinocchio, copacii, bos- 
Chețil, dinții balenei aau meduzele și 
algele mării — toate «lnt reprezentate 
de copil, asemeni păpușilor de la 
teatrul de marionete sau personajelor 
din btlciul plăcerilor „pe gratis".

De la prima ridicare de cortină, ac
țiunea Intră pe făgașul de poveste cu 
naturalețea și spontaneitatea vîrstei 
pantalonilor scurți. Un personaj im
portant In economia lucrări! — Greie
rele-conștiință (Luminița Teleabă- 
Popa) — II va însoți permanent pe Pi
nocchio, transformîndu-»e rind pe rfnd 
în personaje episodice care pun la în
cercare „inima de lemn" a eroului 
principal (Ingenioasă Idee regizorală 
prin care, de fapt, propria conștiință 
îl supune unor „examene" de viață pe 
drumul anevoios al transformării sale 
într-un copil adevărat ; poate în ace
lași sens, Geppetto — Anghel Stotan — 
contribuie și el la aceasta, apărind în 
posturi diferite de-a lungul desfășură
rii acțiunii — vizitiul, directorul, Man- 
giafocco). Ideile regizorale abundă, 
menționarea lor „In extenan" depășind 
spațiul acestor rînduri; ar trebui însă 
amintită dedublarea lui Pinocchio, care 
se privește „din afară", asistlnd 1a 
secvențe din propria existență, pe care 
le comentează stupefiat. Pinocchio este 
un personaj-simbol, ceea ce determină 

multiplicarea replicilor și reacțiilor 
sale în momentele cheie, prin glasurile 
copiilor prezențl in scenă (potențiale 
variante ale eroului). Interesant, de 
asemenea, cortegiul copiilor-copaci 
eare-I plîng pe Pinocchio — așchie și 
el dintr-un copac — ducîndu-1 către 
tărimul zlnei (Florența Marinescu), 
pentru a-1 reda viața.

Fermecătoare în rolul titular, Cris
tina Groza reușește, la cei 10 ani ai 
a&I, creionarea unui personaj complex, 
viabil, de o naturalețe cuceritoare. Ală
turi de ea, copiii din „Vocea prima
vera" se implică cu vervă și plăcere în 
derularea acțiunii, trăind efectiv ro
lul încredințat ; în rolul copilului de 
la blîcl, Adrian Flllp ; rolul Țăranu
lui este Interpretat de Paul Lăcătușu.

Coregraful Fănică Lupu a Imaginat 
mișcări scenice adecvate fiecărui per
sonaj — greierele sare tot timpul, pă
pușile au mișcări sacadate. Vulpoiul 
(Gheorghe Tirea) și Cotoiul (Radu Po
pescu) se mișcă aluneclnd parcă, ln- 
văluindu-1 pe Pinocchio, iar persona
jele mării unduiesc asemenea valuri
lor, meduzelor |1 algelor pe care le în
truchipează.

Decorurile șl coitumela semnate de 
Cătălin I. Arbore completează atmosfe
ra în culori vii. luminoase, iubordo- 
nlndu-ee logic ei functional ritmului 
general al spoctacoîuluL

Conducerea muzicală, MeUxatS m rf- 
gurozltata fl siguranță, apMțliM Iul 
Claudht NegtOMeu.

Anca Flora)
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Perspectiva noului comparatism
ti descendenta călinesciană se situea- 

Iză, mai ales prin dezvoltări in direc
ția comparativismulyi, prea puțin cu
noscutul și pe nedrept ignoratul Mi

hai Apoatolescu, autor al unei strălucite cerce
tări ce îl privește pe „Ion Creangă intre marii 
povestitori ai lumii" (1978). Este, fără nici o 
Îndoială, opera unei vieți, ce incheie un ciclu 
de exegeză asupra operei celui ce ne-a lisat 
„Amintirile din copilărie" și sugerează deschi
deri ce încă nici astăzi nu s-au valorificat cum 
se cade. Dar felul de a vedea, unghiul de pe
netrație, stilul și, în fond, o siguranță uimi
toare în a se stabili obiectivele cele mai potri
vite și a înainta repede și bine către tel unt 
impresionante și aparțin unul cărturar cu ex
periență, capabil să lase — cum se zice — ope
ră. Colecționar din categoria unui Vasile Bo- 
grea, ce iși propune a stărui asupra unei pro
bleme de-a lungul multor ani și sfirșește prin 
a o rezolva în chip eminent, Mihai Apos: oi «cu 
este, intre cercetătorii operei lui Ion Creangă, 
o apariție insolită șl din toate punctele de 
vedere impunătoare.

Metoda ca și puterea de a spune mult !n 
puține cuvinte sînt, intîi de toate, izbitoare. 
Cercetătorul știe a sintetiza pe scurt si eloc
vent, schema însăși meritind a se evoca pentru 
adincime, soliditate și lipsă de prejudecată : 
„O discuție asupra universalității unei opere 
— îți începe el studiul sistematic și extrem de 
bine articulat — se poate purta în două d'rec- 
tti- Una bazată pe convingerea prealabilă -5 
opera scriitorului respectiv poate sta cu cure 
alături de cea a scriitorilor străini celebri, 
apropiați sau mai depărtați In timp ai «paux 
înrudiți ca gen, tematică, artă și tehnică lite
rară. A doua direcție poate fi determinați c* 
îndoiala că opera in discuție, deși pe «rară na
țională are o valoare Ireproșabilă. . ■
atinge o treaptă universală. Această doJț c
poate fi motivată de tinerețea <au modest:* 
culturii din care face parte scriitorul, d? c*î - 
tatea inspirației care a dat naștere operei, de 
disproporția dimensiunilor fizice, morale ■: =--■ 
ciale intre scrierea comentată si celelalte 
Uzări de notorietate universală. L-a aceasu ț-z 
mai puteH adăuga și concepția asupra 
lității literar-artistice specifice, de necc“T<-'â 
prin particularitățile lingvistice ți

Lucrarea noastră se desfășoară in ; ii-
recție și polemizează cu a doua. în cuine - 
vinte, aceasta ar Însemna că scriitorul 
Ion Creangă, din Humuleștii NeamțuL 
a$az& pe un piedestal Înalt, alături Je e 
de valoare universală. Structura aceste! 
prezintă două trăsături fundamentale 
fac să colinde pămintuL Una este p- fj 
inspirație din folclor, garanție a 
creatoare, iar alta este explorarea tarsi, 
amintirii din capilărie, asigurare - _ _ 
grad de sinceritate. Aceste două ca. 
structurează lumea basmului și. rerp« 
copilăriei sînt indiscutabile repere ile t-jt- 
salității. Prezența acestor trăsături fur4*: 
tale a determinat răspindirea ooere 
L Creangă în toate limbile pimintul". "

Aceste propozițiuni ce lasă a se îsîr 
concluzii ce aparținuseră si lui G. Că 
(Creangă este un „anonim" si un expone 
scriitor „cult" in straturi de cultură pr»; 
și este universal prin folklor și prin a:::-, 
generală a unei virste) sint, deopotriv*. 
secința unor investigații ce aparțin cerce-* 
rului și nu se administrează ea un do«’ et. 
Mihai Apostolescu ajunge la astfel de * ■- 
iert în urma unei exam feriri M t 
fusese presupusă si oe G. CăHsescu fără a rr 
dezvolta in studiul aceluia. «tlel iaci 
iul se vădește a fi aici un că.inear. 
intează în cadre abia suwrate an: trio 
verifică abia acum cu dovezi ce nu se m 
in discuție.

De fapt, unghiul de vedere psre a : 
druma demonstrația. melPÂa 
voință de reciștigare a poe*-< 
prea repede și imprecis edi
lului. O mai dreaptă apret.??* a ceî-w 
norați și lăsați deoparte In ctup >b. 
cu „o necesitate resimțită in litere 
sala, care-si caută reperele. inrudir 
*nu vrea să spună _■ nivela si a r.ers 
tățile specifice creatoare ale persons'
artistice comparate." Fiind, de fapt, mtaeeâră.
această perspectivă face posicxă
valorilor diverse ce sic:. deopocr.vi. reoer j:
obiect al comparației, criteriu in ane vz.rep
eal, fără a sluji, prin aceasta. la 
individualităților ce nu corespund acestor mi- 
suri. Origina acestui fel de a rindi (#vr„ tt.jI 
precis, ocazia comparatistă de: rreaeshail 
culturilor are la noi ■ Indliie lațr^isiiMi 
șl este a condiție a existentei Maure ia M- 
versalltale) e. cu probabilitate. Ericmbie. re <e 
invocă, de altminteri, cu elogiL «tun ci 
cipiile Iul sînt cunoscute si Iniur.ie Area 
comparatism unde -
țători. receptori si transmiți for." rondure rare 
„o înțelegere sistematică a obtectulj;
T» comparate" ; idee* influenței, re «e der’.-o.'â 
in excesele viziunii coloniale strămutată ra
porturile dintre culturi. e«te astfel Inlătur~d 
invoclndu-se mai cu seamă noțiunea de -pa
ralelism". „Aceasta — obsersâ cu drept i:e 
Mihai Apostolescu — și-a dovei-. o da’ă mai 
mult utilitatea pentru valon literare cuprinse 
in culturi in afara inelului ocnde=:al să :-re 
nu au avantajul unei limbi de circulație iater- 
naționalfi. Se descoperă astfel nu numai opere 
noi, necunoscute din pricina arestai neajuns, 
dar și valori incontestabile care-și cer drep'rl 
de intrare In conștiința Iz erai* ”.-.:-ers3îă. 
Astfel incit devenită obligație ftiințxficâ. defi 
n ir ea originalității unor literaturi. opere. 
tori netezește intrarea senină sub cupola uni 
venalității.**

Pretutindeni. Mihai Apostoiesra invocă idee a 
de analogie, cea care — aocoterte el nu fără o 
îndreptățire teoretică — deacooeră -acea origi
nalitate națională" ce constituie intiiu] element 
de diferențiere. Situația literaturii romine șe 
înfățișează, privită din acest unghi, mai inteli
gibilă decit altele, cu precădere prin indiscu
tabila el cura penițele, favorizată — crede cer
cetătorul. ce invocă aici criteriile europenitățu 
indicate de Paul Valery („preexistenta culturii

'i-

Continuarea amintirilor din copilărie
latine, a celei grecești și creștinismul") 
caracterul ei profund romanic, „creator de am
bianță culturală, unde orice comparare intre 
literaturi, opere și autori devine pocibilă." Se
cole Întregi de exprimare a unei raașiiinie 
populare Întărește cu probabilitate ii.es: 
țămint comunitar insă presupune, la no 
factor de specificare.

Ideile ce «-au evocat aici nu-s cu totul noi fi 
nici nu aparțin in to tali ta te lui Miha: Ap«^u>- 
lescu a cărui perspectivă ci»rigă enorsr: dis jn- 
ti in ir ea cu spiritul căli nes cian și ru noile pro
puneri comparatiste autohtone U*aa&ra«e _• 
Adrian Marino, de Edgar Pa^ : ev -uâ w . 
lori fi ca re* lor intr-o cercetare O mwiu ■ 
anverguri și cu obiective Înalte asie, em toate 
punctele ce vedere, pilduitoare- In faa& 
a evidenția universalitatea Im
Creangă (exponent — ca ?s Err.ia^fecu — 
spiritualități cu «^4vechime și de a 
nan’J unitate re tjwpășețte rt ir 
cultură ce se pot do^-xotenta, . = 1—
ric și de ar. in miuc) «inL, qjs. -r*.
deri ce infătaeaxĂ iruăsi avariei reJ-
turi. cont. ,-j.ru; ce -3 face »©ec.f>câ k a af 
indivîoaalîiș*-*,’? intre - c. F---?
o emanație a -«eflAz
sinteză poporii». c?
rile dintre aiM și etaagiaJlr a 
pre*;ooan:l crai, ta’e . - ca 
Donim" petit va rare
este up *xjx>rsr-/L < 
se aplică f,
toare ca âl emoție

Hermeneutica operei
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Pe urmele lui Ion Creangă, cartea Iul 
Petru Rezuș din 1977. este o lucrare 
greu de comparat (și nici ușor de 
definit) in cîmpul biografiilor curente 

de Ia noi și de aiurea. Ar putea fi socotită 
roman documentar — iar autorul „suspectat" 
că citează fără să avertizeze lectorul la mo
ment, (in final ni se dă o bibliografie fasti
dioasă). Insistența lui Petru Rezus de a-șl 
defini „personajul" ține, insă, de măsurătorile 
și precauțiile istoriei literare mai mult decit 
de literatura propriu-zisă. în fond, cartea Iul 
Petru Rezuș este simplă. Vorbește Creangă 
Însuși, continuindu-și Amintirile din copilărie 
cu altele, din tinerețe, din vremea deplinei ma
turități, de la bătnnețe. Autorul topește can
tități enorme de informație și apoi remode- 
lează fluent, dîndu-ne intr-un discurs continuu 
povestea unei vieți.

Două chestiuni se pun in aceste condiții.
Mai intii. de ce nu și-a scris Ion Creangă 
însuși amintirile din tinerețe. Petru Rezuș răs
punde tranșant : a fi povestit intlmplări din 
viața de diacon. d« pildă. însemna pentru 
Creangă a-și implica prietenii și. mai ales, 
dușmanii. a scrie despre ei — lucru ce
nu i s-ar fi iertat. Una e să rizi de un Oslo- 
banu oarecare (Petru Rezus presupune că și 
aceste personaje din Amintiri s-au ridicat îm
potriva lui Creangă) — și cu totul alta să de
nunți chefuri popești, aventuri, necinste, igno
ranță. etc. Argumentul mi se pare plauzibil, 
dar cred că ar trebui verificat coborind mai 
adine in epocă. Am în vedere. intre altele, 
numeroasele scandaluri din lumea sutanelor ce 
fac obiectul autor polemici ziaristice, dezvă
luiri prin presă, moralizări (Eminescu este 
foarte aspru cu tagma preoțească) etc. Epoca 
nu a fost, intr-adevăr, prea riguroasă — aspri
mea canoanelor ne lasă această impresie, dar 
canoanele sin: străvechi, clerul celei de-a doua 
jumătăți a i^e^lului al XIX-lea este de poveste 
prin mulți reprezentanți ai Iui. Este posibil ca 
ir. forui afc intim Ion Creangă să-și fi refuzat 
contin-zrsti Amintirilor și din cauza „persona
jelor”. dupt cum sugerează Petru Rezuș. Mai 
ales zk în același timp Creangă era In conflict 
cu ^perw-ajeie- sale, care nu vor scăpa nici un 
prtlej «ă-I lovească pe față ori pe ascuns. 
Petru Rezuș pătrunde adine in această lume 
<->^~icîîâ*iă ne arată un Creangă primind 
.z^itur: d'spă lovituri dar ținindu-se, totuși, 

fâcind haz de necaz cum se spune î ..Așa 
m-au ră*ri:arr>n:t. că pop* n-am fost ca să mă 
'««topească. »;-am ajum diacon tuna, nu popă 
t«cs. De tuni, p-j m-a tuns nimene, că nu 

Lăsat. I-or fi tuns pe alții înaintea mea, 
« Ie-a râmat numele, pe mire n-au putut să 

:und^_ Dup* re ra-au opn! d? la cele «fin- 
:e. eu rn-*ș fi înghesuit la ele. ;m ră-
nias cu d4șr*l:a mea. cum mă pregătisem
^estru zile negre. Cei mari in oa’.ime și mici 
-? -ri-igo<te eu «-au lăsat pini ce nu m-au 

d.si.-e cÂir.c:; altarului «i îndată boaitele 
? . tuștunța: »: MfnMerul Cultelor, ca lovitura 
ce sccur-i i* :?e de izbăvire. Vorba unui prost : 
Dfecă ::u-: toa d-? ut* de biserici, nu-i bun 
r.ir. Cc asl de scoală. Si mergind lucrurile in 
—z5:a pe dos. cum zice rin tecul, cei 
-x-eresu Lc rckcă pi nea ji cuțitul au tăiat cum

au vrut : lor harchine Inșeptite. mie răbdări 
prăjite (...). Și ce mai atîta vorbă pentru ni
mica toată ? După ce am fost destituit, pe 
timpul răposatului mitropolit Calinic. de răpo
satul ministru Tel — fie-Ie țărîna ușoară ca 
faptele ! — lepădind eu anteriul și potcapul, 
le-am legat c-o ață și le-am trimes mitropo
liei cu vorbele : De la această biserică mi s-au 
dat, la această biserică le dau !" (p. 101—102).

O a doua problemă pe care o ridică această 
carte a Iui Petru Rezuș țintește posibilitatea 
de definire, în termeni antropologici, a perso
nalității lui Creangă. Autorul sugerează o com
pensație, o imbunare a răului, o găsire a bucu
riei interioare prin scris. înconjurat de duș
mani. intrint adesea, Creangă ride, totuși, me
reu, trece greutățile vieții personale în expe
riență general-umană. pe care o îmbracă în 
haina cuvîntului. Din acest punct de vedere, 
biografia lui Ion Creangă, ca biografie, este 
foarte importantă, mai importantă decit reu
șesc s-o arate biograf ii de obicei. Puse față în 
față tristețile vieții și bucuriile creației, pofta 
de a trăi, aplecarea hedonistă și traiul greu, 
acestea definesc o atitudine exemplară (in sen
sul câ : specifică) in fața vieții, un mod de 
viață. Nu este vorba de o „refulare", de o răz
bunare in scris, etc. în fond, scriind. Creangă 
umanizează lumea, o face mai bună decit este, 
bună în general, o „tocmește" altfel. Cum anu
me reușește acest lucru ? îmbunind elementul 
râului, des-demonizind demonul, dîndu-i apa
rență umană, obligindu-1 să vorbească, să se 
poarte omenește. Creangă nu sesizează răul 
din lume (răul din om) precum, să zicem, un 
Dostoievski. nici nu-1 caută : pornește d« la 
convingerea că el există, și lucrează pentru 
a-1 converti, pentru a-1 capta in zona benefică 
■ ființei. De altfel, se pare că, scriind chiar 
despre sine. Creangă se „îndreaptă", se vede 
In oglinda luminoasă a lucrurilor, se privește 
pentru a se judeca și a se extrage din jude
cată curat, copil candidind Ia umanitate.

Citind cartea lui Petru Rezuș ai acest senti
ment : autorul reface, în laborator. viața șl 
opera lui Ion Creangă — iar experiența care 
repetă originalul trădează, in același timp, tră
săturile ascunse ale aceluiași original, îți dă de 
înțeles unul dintre mobilurile intime ale crea
ției Ia Ion Creangă... Iar „experiența" este 
reușită in primul rînd pentru că nu este tru
cată, nu vine din afara problemei ci dinlăun- 
trul ei. Petru Rezuș a asimilat scrisul lui 
Creangă incit forma este impecabilă. într-un 
oarecare sens, această carte are viața operei 
Iul Creangă însuși, va trăi cit aceasta pentru 
că este intim atașată de ea — și, mai ales, 
pentru că nu o „jenează", nu o „lezează". Un 
sentiment al măsurii bine condus îl păstrează 
pe autor in vecinătatea scrisului lui Creangă, 
niciodată Insinuat in acesta ci păstrind o dis
tanță propițială și de bună voință. Petru Rezuș 
nu „fură" de la Creangă cuvinte. expresii, 
vorbe de duh, etc. — ci sporește numărul aces
tora, aduce altele preluate din același tezaur 
al limbii, formează altele după metoda (și, 
deci, poate, pe gustul) lui Ion Creangă,

Nicolae Georgescu

De flu-*-*-
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H ei

Bojdeuca lui Ion Creangă

dem 
in scenă . _ 

ce d.iecă pere*: *« ru
asemenea con*:r G Mu=-
tear.u este indreptă -Jtefuxul
realului imediat al or r n sera
ce ani pentru n?ste Lnursr^
ceaerâ. iată. poate. rewr*ul de ultimă înaisiă 
ai «rreni far. dames talie re re-a dlrust-o 
Creangă. Nu e -clasica- Iu: =<peră- urnm-aare. 
proo -e și unei receptări -rcmanrice-T“ 
(p. sm

G. Munteanu reușește să spargă multe ca
noane cu privire la modul in care e«ie recepta» . 
Creangă, fu lucrarea oe care • vizăm docnină 
problematizarea ți sugerarea user deschide.-.. 
Creangă e abordat ca autor dificiL chiar da^ă 
r.e-am obișnui: să nu-1 pr.x-.m artfei. Opera sa 
este o metaforă in ri pnn cart uipâtă consis
tență expresivă viziunea ca speciacal-
Dacă „lumea ca teatru" ecte c temă, atașată 
xeflecțiilor culte. ce vehirjlează o fi.osofie 
dezabuzată (sceptică, rinicA. pestmirtă) ce con
templă detașat sau cu ostilitate fățișă lumea, 
metafora spectacolului exclude haosul fi intu
iește. fără alte presupoziții de ordin suflete*?, 
o coerență și curgere neîntreruptă a existenței 
In anumite făgașe. „Metafora drumului", că- 
leia G. Munteanu ii dă accepțiuni sens:bd deo
sebite de cele mitologice, este analizată ea mij
loc cu și prin care Creengă ui structurează 
opera, rezultatul fiind metafora lumii ca spec
tacol- Sub raportul sensurilor încapsulate, a- 
ceastă metaforă aparține viziunii românești 
asupra existenței. G. Munteanu situează na
tura umorului lui Creangă Intr-un plan ce an
trenează dominante metafizice, astfel incit dis
cuția devine una de filosofi culturii. Umorul 
românesc, văzut în exercițiul său de terapie 
•pirituală, deci ca atitudine existențială prin 
și In care se încarnează un felii de filosofare 
asupra lumii și omului, are componente atitu- 
dinal-valorice de o inconfundabilă prospețime 
și omenitate : 
cism fecund ;
că ; gratuitate 
pată, ci numai 
adică risul cu rost ce se opune absurdității etc., 
încercarea de a birui, prin inteligență, neca
zul ș.a.

Cheia umoristică a operei lui I. Creangă este 
căutată de G. Munteanu acolo unde se găsește : 
în matricea spiritualității naționale. De aceea, 
prin deschiderile, concluziile și zările sale de 
dibuiri, Introducere în opera lui Ion Creangă 
este un cîștig al istoriei șl criticii noastre lite
rare din ultimii ani.

disimularea Inocentă ; scepti- 
luciditate ; atitudine simpaieti- 
51 detașare ; gravitate necris- 

clrcumspectă ; ,,hazul de necaz".

Vasile Macoviciuc

Perspectiva stilistică
1« ■ .■» ăî-Hric* a testului tn cazul 

Im reris—din par-

i. nu numai talent și 
tr. «i o Întinsă culturi, 

titer ăi «aRriir.ți din unele domenii 
'«*• rf.«. rusîL tint lingvlatic*. stilistica și

A-Locui acestei ob«m.*Ui, citară 
-filial artistic al lui Ian Crongă" 

• ck.asui uni veni tar timișorean
■- - T'XJaaer-:. căruia trebuie să-t recunoaș- 

:oaie caliTinle „interpretului-- sensibil și 
Făptui ei analiza lingvistică a ope- 

tt.'. SK^='riui pavert!lor jîu s-a bucurat de aten
ua cuvcaiL* p ețj pnsofeință meritată in lumea 
«re*^aJun-icr p«trr* nu provine, credem, doar 

^:iî^4ine ce rezervi ți de reticență, 
cj^ jt.i ch^ar ue desconsiderare, față de ~po- 

d,o Humulcțt:". ci <i din conștiința
- j »■ • - • « analitic. Nu este ușor

•i apr±p:! de un text i.-.ca.ndescent cu unel- 
-e’* ^e ^le g?=^a»:cii. Si nu ne gindim

=a de pe urma
s-a țsrit^lsirî ^ferxul Davfdică de la Fir-

ea$a, colegul lui Creangă la «coala catihetică 
din Fălticeni (.a mun: airman ui. înainte de 
vreme. înecat cu pronumele conjunctive, peri- 
îu-.e-ar numele sa le piara. ci au mincat ju- 
\aer de flăcău-;. Catar m vremea elaborării 
„Amintirilor-, apăruseră Mpo«dene de grama- 
tia (...) care, trebuie spui firi compliment, iți 
esplică— pini ce nu ie mai înțelege mmică-. 
Importanța studiilor gramaticale este deasupra 
ori cărei îndoieli, desigur, dar dificultatea lor 
este recunoscută ți astăzi. Așa cum acrie Harry 
Shaw, in prefața unui manual de limba en
gleză, „dacă s-ar găii o cale de a tace grama
tica la fel de atrăgătoare ca o tată frumoasă pe 
plaja, profesorii de gramatică ar putea spera 
să devină milionar-. Pini atunci insă...

Revenind la lucrarea lui G.I. Tohăneanu. tre
buie sa-i recunoaștem autorului ți meritul ex
primări: limpezi, concise, care sporește lizibili- 
tatea textului, chiar dacă termenii tehnici nu 
lipsesc. Cititorul instruit acceptă ușor constată
rile despre „expnmarea para ta etică a unor pro
poziții subordonate-, „juxtapunerea adversati
vei", „exprimarea raportului subordona tor 
temporal de poc teri ori ta te minimi" sau „apari
ția adverbelor corelative in regentele condițio
nalelor". Terminologia este (sau ar trebui sa 
fie) cunoscută de orice absolvent al scolii ge
nerale. Pertinentelor considerații morfologice ți 
sintactice li se adaugă o subtilă și convingătoa
re analiză lexicală. Este un succes cu totul re
marcabil, știut fiind că nu numai cititorul obiș
nuit (care cunoaște. In medie, doar o cincime 
din lexicul limbii sale materne), ci și profesio
niști de primă valoare s-au putut înșela în 
aprecierile stilistice sub raport lexical (cf. Tu
dor Vianu și Sextil Pușcariu. in privința struc
turii lexicaLe a poeziilor lui Blaga). Chiar asu
pra sensuluf unor expresii din creația lui 
Creangă, un lingvist de talia lui Iargu Iordan a

comis mai multe erori de Interpretare, corec
tate ulterior de Florea Fugarlu, Intr-un cap
tivant serial științific (v. „Luceafărul", 1987), 

înainte de a elabora studiul la care ,ne refe
rim. G.I. Tohăneanu a predat studenților 
cursuri speciale despre arta lut Creangă și și-a 
completat documentarea călătorind „pe drumu
rile Tării-de-sus. de la Suceava la Ipoteștî șl 
apoi la Humulești (...)“. La al XII-lea Congres 
Internațional de Lingvistică și Filologie Roma
nică (București. 1968), conferențiarul timișorean 
a vorbit despre modernitatea unor procedee na
rative in textele Iul Creangă. Cu această ocazie, 
un student cralovean, participant la discuții, a 
primit „cu Inimiciție" îdeea modernității genia
lului humuleștean. Dar, dacă modernitatea este, 
cum ar zice Cocteau, „cea ce se demodează", 
nici nu mal merită să-l condamnăm pe respec
tivul student Creangă nu este numai modern, 
pentru că arta lui, asa cum remarcă G.I. Tohă- 
neanu. „vorbește cu putere tuturor generațiilor, 
cite s-au perindat, pe verticala Istoriei, șl cite 
se vor urma De meleagurile noastre". De unde 
Drovine această forță a verbului a înțeles 
G. CĂlinescu, citat Intr-o notă si de autorul ti
mișorean : ..Este cu desăvirsire exclus ca un 
autor obișnuit să aibă norocul să spună atît de 
simDlu. si de cuDrinzător : „Tă-vă (sici) pustia. 
Driviathetori. să vă bată..." (exclamație redată 
fără afereză în textul lui G. I. Tohăneanu. n.n.). 
Pentru asta trebuie să fii îmDins de la spate 
de milioane de țărani, să vorbești în graiul lor. 
să fii unul exprimînd De toti(...)“. SI tot Căli- 
nescu. in altă parte : ..Creaneă e o dovadă că 
numai ridicată pe glndirea nefalslfleată a po
porului si ne experiența de viată si de artă a 
acestuia, strinsă in folclor, se poate naște o 
mare literatură realistă".

Fiecare capitol din „Stilul artistic al lui Ion 
Creangă" include, pe lingă definirea compo
nentelor stilistice fundamentale, observații de 
mare finețe, evidențierea unor subtilități ling
vistice adesea intraductibile, procedee artistice 
specifice, folosite de povestitor „spre desfătarea 
cititorului". Distincția dintre stratul narativ și 
cel dialogat, valabilă ca metodă și in cercetarea 
ODerei sadoveniene. se dovedește. într-adevăr. 
„fundamentală în abordarea problemelor sinoni
miei".

Unul dintre fragmentele analizate In capi
tolul „Stilistica participării" este următorul: 
„(...) Dar Harap-Alb și cu ai săi nici nu blndi- 
seau de asta : ei. cum au dat de căldurică, pe 
Ioc li s-au muiet ciolanele si au Început a se 
Întinde șl a se hirjoni în ciuda fetei împăratu
lui Roș. Ba încă Gerilă se întindea de căldură, 
de-1 treceau genunchele de gură". Iată comen
tariul lui G.I. Tohăneanu : „Diminutivul apare 
numai prima oară, cînd surpriza pricinuită de 
senzația plăcută a căldurii era încă foarte re
centă. Ulterior, prin deprindere. intensitatea 
plăcerii resimțite inital scade, asa Incit se poate 
reveni lo forma nesufixară a cuvîntului (căldu
rică căldură)". De data aceasta, explicația ni se 
pare discutabilă. In „se întindea de căldură" 
nu mal poate fi vorba de intensitatea plăcerii 
(fie și diminuată, „prin deprindere"). întrucît 
atît verbul, cit și complementul acestuia sînt 
folosite aici ironic. Gerilă nu „se întindea", de 
fapt, ci tremura ghemuit. ..de-I treceau genun
chele de gură", astfel că. in cazul lui. diminu
tivul hipocoristic nu și-ar fi avut rostul.

Foarte interesant este capitolul intitulat „Lim
bajul coțcăresc". în care se analizează vorbirea 
aluzivă, cu subînțelesuri, a eroilor lui Creongă. 
Unul dintre procedeele identificate de G.I. To
hăneanu în cadru] limbajului aluziv este „re- 
concretizarea locuțiunilor", metodă pe care un 
poet bizar — oltean, trăind undeva in Africa si 
scriind în limba franceză — pretinde astăzi că 
a inventat-o pentru creațiile sale ..paradoxiste" 
(termenul îi aparține). Apropo de Africa, putem 
semnala o altă coincidentă bizară. apropierea 
dintre „limbajul coțcăresc" și modul arhaic de 
subtilă exprimare ambiguă. ..Sanza". înregistrat 
de etnologul britanic E. Evans-Pritchard. în ca
drul culturii Zandâ. din Sudan (v. „Univers de 
la Psychologies vol. 1. p. 287). Așadar, de la 
arhaic la ultramodern, de la specificitatea 
lingvistică și etnică la universalul comporta
mental. de la detaliul suprarealist la carac
terele „de o izbitoare umanitate" (G. Căllnescu). 
creația marelui scriitor humuleștean se situ
ează la un nivel artistic pentru care, asa cum 
scrie G.I. Tohăneanu. „nici un epitet nu este 
superlativ".

M. Niculescu

j.ru


POSTA 
IWACTIEI
am primit un mare număr de plicuri 

în ultima vreme, mai multe declt ne 
așteptam. Corespondenții sînt răbdă
tori (unii), mai grăbiți alții ; vor 

verdicte imediate sau sfaturi trimise prin poștă. 
Ti asigurăm pe cei care ne scriu că, intr-un 
fel sau altul, le vom răspunde in cazul in care 
socotim că cele trimise dovedesc cit de cit o 
„înzestrare poetică11. Sub titulatura Periscop 
vom publica, după cum am mai precizat, acele 
poeme care ne-au reținut In mod deosebit 
atenția șl al căror semnatari ae află foart* 
aproape de debutul propriu-zjs.

*

Un corespondent din Timișoara, efllndu-se 
Intr-un scurt popas In Gara de Nord ți neavînd 
cum să-și folosească timpul, ne trimite o scri
soare (altfel interesantă) In care pronune cu 
seriozitate „un model al poeziei viitorului11... 
Spațiul nu ne permite sâ reproducem „mode
lul" trimis. 11 reținem ca pe o curiozitate lite
rară și-l felicităm pentru inventivitate.

★

Folosind șabărul, colegul nostru de rubrică, 
Iulian Neacșu, ne transmite (după cite am au
zit) dorința colaboratorilor și colaboratoarelor 
dînsului legată de prozodia clasică șl „formele 
fixe". II rugăm aă mai aibă nițică răbdare. Noi 
n-am afirmat niciodată că cel care icriu In 
vers liber nu sint poeți. De unde atita suspi
ciune ?

Așadar să vorbim ast&zl despre o altă formă 
fixă de poezie pe care au cultivat-o aproape 
toți poeții literaturii române î distihul. Cuvîn- 
tul, de origine grecească. Înseamnă două rin- 
duri. Două versuri rlmlnd intre ele cu Înțeles 
de sine stătător, cu ide® clară. E o formă ele
giacă de exprimare a sentimentului poetic 
avind muzicalitate șl forță de sugestie.

Primul distih al literaturii române a fost 
scris de Mitropolitul Doaoftei. El denumea dis
tihul : „părechi de stihiuri".

Reproducem un frumos distih aparținlnd 
lui Lucian Blaga șl intitulat Cinice pentru 
anul 2000. „Vulturul ce rotește sus / va fi 
atunci de mult apus. / Lingă Sibiu, lingă Sibiu, 
prin lunci / numai stejarii vor mai fi ii-atunci. I 
Mai aminti-mă-va un trecător / vreunul străin, 
sub ceasul lor ? / Nu cred că mă vestească 
cineva, / căci basmul ar începe-așa : / Pe-aici 
umbla $i el se-ntorcea mereu / contimporan cu 
fluturii, cu Dumnezeu".

Poezii noi, nu multe dar bine alese, ne tri
mite Mihai Sultana Vicol din Blrlad. ..Cit no
iembrie e sub lacrima aceasta I răsfățată pînă 
tîrziu".

Versuri, In general, expozitive dar pline de 
sensibilitate. Sâ așteptăm Împreună toamna, 
anotimpul preferat al poeților din podgorii.

într-o serisoare caligrafiată cu pastă si mal 
apoi cu. creionul, Constantin Ardeleanu din 
București ne asigură că este un furnizor ideal 
ue... cerneală. Din scurtele date biografice tri- 
mige am dedus insă că se ocupă și de umor 
eoiaborînd la diferite suplimente de profil. Am 
înțeles. Dinsul este convins că are de sdus 

poezie. Fiind un cetățean care a 
călătorit mult conchide ; „eu care am văzut 
atițea minunății ale lumii nu cred că n-aș 
avea ceva de spus și în unul din cătunele poe
ziei române.11 Cit privește impresiile din străi
nătate ele sint descrise altfel : ..Controversatul 
turn Eiffel / Nu mă mir de fel / Că eate asa 
Ia modă / Tn plin centru să înalt! o sondă".

Zic să mal mergeți încă o dată in orașul lu
mina șl să priviți mai bine.

Altfel ne obligați să vă respectăm Îndemnul 
scris : ,,dau din cînd in cind prilejul cite unui 
redactor să-și exerseze ironia". E păcat 8ă vă 
autopersiflațl. Dacă țineți neapărat la un răs
puns cu umor subțire trimiteți la rubrica Poit 
restant.

Detașat și Ironic, cu un limbaj puțin cam 
„tenmciat", Gelu Pușcașu exersează in cele 
treizeci de poezii pe diferite pretexte. Titlurile 
alnt cam prozaice: „Criza", „Despre agricultură". 
„Medicațje"... Un vers frumos : „Numele ei va 
fi / o tropicală cădere de astre". Si multe al
tele care sună prozaic : „lucrum pe atunci la 
aprovizionarea cu materiale / intr-o mică Între
prindere de medicamente". în general o stra
nie alipire de lirism și expresii conventionale. 
Am reținut poezia intitulată „Rugăciune de 
ceară".

Din Călărași, Marin Badea ne trimite o 
scurtă scrisoare și citeva poezii. în ciuda scri
sorii sceptice versurile ne-au plăcut. Nu toate.

Așteptăm altceva, mai aproape de acele rin- 
duri care incep așa ; ..păpușa doarme / Înve
lita cu o filă de carte".

' uL Tirnăveni Al. Man ne întreabă și se în
treabă !„Nu gtiu dacă ceea ce vă trimit este 
poezie sau simple ginduri sau mai rău chiar. 
Însăilări Aveți dreptate. Deocamdată ilnt 
•împle... Însăilări.

După ce ne-a făcut prezentările, Cornel Dn- 
go mir eseu din localitatea Focșani. 30 de ani fi 
2 metri înălțime, elev Ia aerai, nu ne rămine 
decit să-l sfătuim să frecventeze un cenaclu 
din localitate. Deocamdată pe post de_ auditor.

Un grupaj de poezii fi o achită ne trimite 
Dobre Enache din comuna Nana, județul Călă
rași. Cel mai mult ne-a plăcut scrisoarea înso
țitoare care * ilnceră șl caldă. Cred că e bine 
să frecventați ș! fă citiți in cenaclu si mai 
cred că. Intr-o bună zi. vom putea alege ceva 
din cele ce veți trimite in viitor.

Mulțumim pentru rindurile trimUe de Aran 
Pleșu din Deva care declară că cele scrise de 

subsemnatul au asupra dînaulul efectul ceaiului 
de tei. Adormitor adică ? Micile poeme aînt 
demne de reținut.

Ion Cioranu din Slobozia ne expediază nouă 
niște versuri fiind curios ce părere are despre 
ele... Fănuș Neam. Drept pentru care le vom 
transmite conform dorinței exprimate.

Deși ne roagă să-i răspundem și „chiar să-i 
publicăm" prima Doezie trimisă, tovarășa In
giner Emilia Atanasescu din Alexandria va 
trebui să mai aștepte, O sfătuim să trimită 
textele dactilografiate. Același răspuns este 
valabil șl pentru eleva Dana Bone» din Galați,

Ne-au uarvenit și versurile pentru copii ex
pediate de Dorn Macriș din Timișoara. Duoă 
cîte am citit, dinsul a mai publicat in diferite 
reviste de profil. Ti sfătuim să se adreseze 
Editurii Ion Creangă unde sîntem siguri că va 
găsi receptivitatea necesară. Mai ales că ver
surile sint competitive.

Un nume de-acum remarcat Ia această ru
brică : Mihai Ionuț Censiantlnescu, ploiDștean 
de origine, revine cu un nou lot de poeme. 
Citeva au rămas in atenția noastră. începutul a 
fost făcut și e păcat să scădem ștacheta. Nu-i 
așa ?

în afara numelui destul de... bizar. Mincu 
Pedro, versurile sint banale. Unele rizibile : 
„iți Iubesc sintul tău sting"... 11 sfătuim, dacă 
este cum se mărturisește elev, să frecventeze 
în continuare liceul, să nu ..chiulească" de la 
ore și să obțină note mari la literatură.

Umor, prospețime. inventivitate si o anume 
doză de afectare Juvenilă dovedește ieșeanul 
Alex Cristian. Nu-ți strici ochii degeaba, deși 
ai 17 ani merită s3 perseverezi. Deocamdată 
reproducem un poem de mică Întindere : „Ca 
o lupoaică gonită noaptea Iși caută oestera".

La cea de-a treia scrisoare consecutivă tri
misă de Valerin Iacan din Dej sîntem obligați 
să răspundem cu un „nu" hotărît. Nici urmă 
de poezie.

Mariana Trifu din București ne supune aten
ției un număr destul de mare de poeme si 
(spre uluirea colegul ai de rubrică de la Post 
restant), deși sint scrise tn vers clasic nu ne-au 
plicul in totalitate. Am re‘inut. totuși, pe cea 
intitulată „Frunză Intr-o palmă" care o în- 
drernă’este să revină cu alte lucrări.

Din Sălaj. Mihaela Voineaga, remarcată la 
această rubrică mai demult, revine cu 20 de 
poeme. Intre ele și două rondele. Asta ca să 
ne facă pe plac. Ele insă nu Îndeplinesc regula 
prozodică. Celelalte sint în faza de experiment 
poete. Mai clară și mal personală poezia inti
tulată „Timp11.

Multi corespondenți se pllng de greutățile pe 
care le Intîmpină In procurarea la timp a re- 
v:s:ai și slaba ei difuzare mal ales in pro
vincie.

Ti sfătuim să se aboneze din vreme și astfel 
vor sta Lr.iștițL

Mircea Mi cu
P.S. Dintr-o greșeală de paginație poemul in

titulat „Rugăciune de seară- a fost atribuit al
tui corespondent. El aparține lui Spiridon Po- 
peecv. Facem cuvenita rectificare.

MEMENTO

ANGAJARE ȘTIINȚIFICĂ
ostin Murgescu continuă să fie cu 

Cnoi. Prin frămintările și reflecțiile 
sale, prin punctele de vedere nova
toare care le-a promovat și susținut, 

cu o strălucită competență, se confruntă și se 
împlinește cu frămintările și reflecțiile tinere
lor generații de specialiști, cu punctele de ve
dere ale studenților pe care l-a pregătit. Te
meiul unei asemenea prezențe active, genera
toare de nou 11 reprezintă lucrările, studiile șl 
articolele pe care le-a publicat. Ele relevă va
loarea gindirii și acțiunii pe care le-a desfă
șurat în egală măesură — timp de aproape 
cinci decenii — atît pe teritoriul teoriei și al 
practicii economice —, înălțimea pînă la care 
s-a ridicat in lupta — totodeauna creatoare — 
pentru promovarea adevărului, dragostea cu 
care a lucrat pentru ridicarea spiritului știin
țific național. Prin ele oferă idei și soluții, 
propune căi și modalități de investigare, cerce
tare și cunoaștere a fenomenului economic na
țional și mondial, stimulează interesul și men
ține trează curiozitatea noilor contingente de 
economiști pentru pătrunderea șl stăpinirea lo
cului și rolului factorului economic in dezvol
tarea vieții sociale.

Revenirea asupra cărților lui Coitln Mur
gescu, oricît de des s-ar face, oferă, de fiecare 
dată, ceva nou, un înțeles mai profund al pro
blematicii abstracte și înfățișate cititorului, te 
apropie tot mal mult de realitatea social-eco- 
nomică autentică a societății. Este suficient să 
ne referim doar la ultimele sale cărți : Japo
nia în economia mondială, Criza economică 
mondială, Mersul ideilor economice la români. 
Valoarea lor stă și in frumusețea stilului, si 
in larga cultură pe care o dovedește autorul, 
dar și in, mai ales, profunzimea analizelor pe 
care le face, în bogăția argumentelor pe 
care-și întemeiază Ideile, punctele de vedere, 
concluziile pe care le trage, In posibilitățile pe 
care Ie oferă celor ce se apleacă asupra lor de 
a cuprinde și înțelege în structura și in înlăn
țuirea lor problemele de care se ocupă, de a 
surprinde logica firească, naturală a problema
ticii economice dintr-o țară uu alta, dintr-a 
epocă de dezvoltare socială iau alta. Rămine 
ca un fapt unic, in literatura problemei respec
tive. bogata informație, competența și arta sa 
neîntrecută în a descoperi și Îmbrățișa, In ipa- 
țiul a numai 250 de pagini, liniile de forță ale 
„fenomenului economic japonez".

Și nu este singurul exemplu de analiză com
plexă, bazată pe o extrem de bogată documen
tare, înfăptuită cu o acribie si cu un simț al 
răspunderii științifice ce merită a fi luate ca 
modeL Avem in vedere și Mersul Ideilor eco
nomice la români. Operă care se Întinde șl 
tratează unitar Întregul spațiu românesc, pe 
timp de un secol, ea reprezintă „o biografie 
a ideilor-forță din gindirea economică româ
nească și a principalelor etape din evoluția lor" 
și înfățișează „marile confruntări ideologice 
care au caracterizat epoca modernă, principa
lele idei economice In care s-au oglindit per

manențele luptelor Istorice ala poporului 
român".

Prin felul de a sesiza șl surprinde proble
mele |n contextualitatea lor istorlco-polltico- 
economică concretă, dar și perspectiva mai 
largă a timpilor care au urmat, prin atenția 
și seriozitatea cu care a analizat materialul 
documentar, ideile și activitățile Înaintașilor, 
prin exigența științifică șl eleganța literară, 
Costin Murgescu ne oferă un nou model de a 
surprinde și valorifica moștenirea Înaintașilor 
în domeniul științei economice. El este preo
cupat să evidențieze și direcțiile principale de 
mișcare a gindirii și ideilor economice româ
nești, și sporul de cunoaștere și preciziune pa 
care le-au înregistrat predecesorii de la un mo
ment la altul, și contactul pe care l-au facilitat 
aceștia științei și culturii economice românești 
cu știința și cultura economică universală și, 
•nu în ultimul rînd, de a arăta rum a validat 
timpul și dezvoltarea social-lstoricfi a țării 
■noastre o idee sau alta, un curent da gîndire 
sau altul, o școală economică sau alta.

Personalitatea lui Costin Murgescu este cu
prinsă și se definește nu numai prin lucrările, 
Btudiile ori articolele publicate. Ea ni se Înfăți
șează și intr-un alt plan și registru : prin felul 
cum a știut, în teorie, sa facă știință angajată, 
iar In plan social să se angajeze științific.

Pa asemenea principii a stimulat dialogul cu 
mai tinerii săi colegi și colaboratori, cu toți 
cei pe care i-a pregătit și l-a chemat la con
fruntarea de Idei, le-a pus In față probleme șl 
a avut curajul să țină seama de observațiile 
lor. Mărturie ne stă activitatea sa zilnică cit 
și cele scrise, de exemplu, In Notă la Japonia 
In economia mondială, la ediția din 1075 ! „am 
făcut numai citeva completări si precizări spre 
a răspunde Întrebărilor și sugestiilor formulate 
de trei promoții de studenți de Ia Academia de 
Studii Economice cu care... am avut plăcerea 
aă discut cartea în acești ci ți va ani". Și, în
cheind, cu modestia care îl caracteriza con
tinuă : „în fond, lor, viitori economiști ai tării, 
le datorez poate îmbunătățirile aduse lucrării 
de față".

Iar Prefața la Criza economică mondială se 
deschide cu precizarea : „Cartea de față asta 
rezultatul schimbului de păreri In cadrul co
lectivului de autori care — întemeiat pe docu
mentele programatice ale Partidului Comunist 
Român — și-a propus citeva reflecții pe mar
ginea crizei economice mondiale. Aceste schim
bări de păreri ar fl putut să apară șl sub for
ma unor dialoguri. In acest caz. cartea ar fl 
reflectat mal corect caracterul său de jurnal 
al unui laborator de cercetare".

Așa a muncit și a trăit Costin Murgescu, ca 
membru Întemeietor al laboratorului de cerce
tare a vieții și ideilor economice care s-au des
fășurat și susținut in spațiile activităților prac
ticii și teoreticii naționale șl mondiale.

M. Mâciu

Opera ființei colective
Urmare din pag. 1

lntr-o pasiune — dar integrat, adică adunat la 
un Ioc, „totalizat" (citat din Pagini rtgdiite, în 
cartea Iui V. Tonoiu, Ia pag. 84). „Antologiile 
arhaice" ale lui V. Tonoiu reprezintă înainte ae 
orice o meditație despre marea primejdie la 
care se află expus omul modern și care eete 
dublă aceea a risipirii (a pierderii de line) ti 
aceea a despicării (a blocării antologice a bine
lui in ființa omului modern, reiponiabilâ de 
atitea stranii maJadil individuale |i colective, 
pe care prea adeseori, prlntr-o consecventă 
malpercepție, le asimilăm progresului culturii 
europene). Nimic nu este mai îngrozitor decât 
să rătăcești In lume cu ființa despicată. In ne
știre de sine cu o cumplită suferinU pe care c 
deschizi astfel in miezul lumii, dacă admitem 
cu M. Eliade că centrul lumii este binele, că 
Întoarcerea la sine este drumul spre centrul 
tău, devenit astfel centru al Întregii existențe. 
Prin om existența a dobîndlt o nouă șl aupe- 
rioară formă de centrare șl dacă așa stau lucru
rile nu trebuie să ne mire acel efect Pauli care 
ne dezvăluie legături a-cauzale Intre lucruri sl 
subiecte pe care altminteri nu le țin laolaltă 
legături cauzative (in spațiu ii In timp). Dac* 
omul este centru și mișcare spre centru, atunci 
orice-i aduce despicarea ie încadrează In clasa 
agenților purtători de „maladii antologice-. 
Buna întrebare pa care o poartă eu ea cartea 
despre „ontologiile" uitate este, așadar, o cale 
către sănătatea eului nostru, cuprini lungi 
vreme de „dorul" după un Eu mai Întreg, „inte
grat" intr-un eveniment, Intr-un peisaj, lntr-o 
pasiune, dar integrat, adică adunat la un loc, 
adică „totalizat". Cu această carte iese pe lume 
curajul de a ne privi pe noi Înșine, așa cum 
eram, despicați intre un Eu raționalist, intelec- 
tualist și schematic pînă la a face din noi niște 
umbre, simple prezențe spectrale, și un Eu „eti
chetat" spre a fi ostracizat si ținut sub 
pecețile oprobriului. Cartea Iul V. Tono
iu este cartea care tace procesul acestei 
„maladii" a secolului nostru, și cu ea odată 
epocii care a ridicat-o la rang de „stare exem
plară" și de cale unic* de urmat Printr-o ase
menea carte ne putem despărți senini și rizlnd 
de un trecut care ne stă încă destui de aproape. 
„Ontologii arhaice" nu este numai cartea „în
trebării salvatoare", ori deipre o asamenea In-' 
trebare, căci este deopotrivă și cartea de feno
menologie a unei asemenea întrebări. Ea lumi
nează. așadar, șl calea răspunsului. După ce 
reperează „coordonatele de fundal" a unei ex
periențe traversată de întrebarea pe care eul 
european o aștepta de la secolul acesta. Vasiie 
Tonoiu va lumina cu o eleganță remarcabilă ar
ticulațiile „ontologiei arhaice" In capitolul inti
tulat cit se poate de lămuritor : ..Elemente de 
ontologie arhaică". O asemenea ontologie -nu 
se articulează in construcții d ticuri jv-con cep- 
tuale de felul celor cu care ne-a obișnuit pro
pria noastră tradiție filosofică". Ferindu-ne de 
considerații risipitoare pentru cititor vom face 
o singură remarcă : prin viziunea aceasta a lui 
Vasiie Tonoiu ni se propune ea prima încercare 
de examinare sistematică a mitului, imaginii, 
simbolului, ritului etc. din perspectivă ontolo
gică. adică din acea perspectivă care este in 
stare aă lămurească aportul acestor „elemente" 
la construcția unei viziuni cuprinzătoare de teo
ria existenței. Tn felul acesta mitul și ritul, sim
bolul și imaginea, sacrul și coimogoniile ori 
antropogoniile sint recuperate unui cimp al cu
noașterii întregitoare a .existenței, nelipsită de 
coerență, de adincime și de măreție. Asemenea 
elemente au puterea de a lărgi hotarele eului 
spre o cuprindere a Lumii, de o lărgime șl o 
adincime neobișnuite. Ele alnt deopotrivă 
„constituant!" ai existenței și „purtători expre
sivi" ai acesteia. Alungarea lor din spirit este 
tot una cu extirparea unei părți a eului nostru. 
Cartea lui Vasiie Tonoiu are un dublu rol : lă
murește spiritul șl tonifică eul nostru.

Pe tărîmul
Urmare die pag. I

sure deipre .Jlngvfstiei m-j izgonirea literei" ; 
in opoziție. Derrida e prezent cu ..gramatolo- 
gia tau Încununarea liter*'" rr.ai tirziu ru 
„suprimarea lenuiuri. Hei«d-zg*r cu ..cercii 
înțelegerii", eu ..diefog^î v«se-«tfmța“. Ga- 
damer cu „expenema și limba
jul" (capitol care ni s-a părut ceî mat bogat 
in deschideri) ; Valery eu ..posibilitatea unui 
alt limbaj-, a unei ..R*forrr.e filosofice-, 
Nietzsche (rel din lairedeeerra teoretică asu
pra adevărului si minciunii ]n icos extra-mo
ral) eu „năzuin a poietică șl metafora filoso
fică-, iar Paul Rlcouer cu ..adevărul metafo
ric", șl „referința metaforică".

Marius Ghici nu uit* niciodată că cititorul 
este, la rindul său. un om poietic. și înțelege 
să-i facă din cind In cind un t*mn de com
plicitate. Care ar fi poc:b:lele experiențe a!e 
acestuia pe tărîmul limbajului ?

Feriodu-1 de existența inautentică". călăuzin- 
du-1 spre ..experiența hermeneutică-. Marius 
Ghica înțelege să-i ofere aspirantului la iniție
re poietică unele ..soluții". Ar f: fost de dorit, 
de aceea, ca disertația explicită aiupra con
ceptului fundamental ce pălești de la p. 66— 
(reluată apoi in nota 14 de la Cnvintnl lămu
ri tar) si apară la începutul eseului, r® o orien
tare mai holărit*. Câteva din solutiHe proouse 
(și aici se poate urmări ce răsturnare funda
mentală au suferit, in fdosofia contemporană.

VII

J^uan Rămân Jimenez sosește lntr-o di
mineață la Buenoa Aires. Vine din 
Puerto Rico. Însoțit de Zenobia. foarte 
plăcuta și ingăduitoarea sa soție. So

sesc cu vaporul. Eu merg in intimpinarea lor și-i 
aștept. Juan Ramon s-jseste in capitala Argen
tinei pentru ca să susțină conferințe și recitaluri 
poetice. Cum se prezenta el cîndva și cum arată 
acum ! Pe vremea aceea. Îndepărtată, din așa 
numită belle epoque, din anii treizeci, pe Juan 
Ramon il deranja faptul că noi mergem Ia cafe
nea. că scriem lucrări teatrale și mal ales câ 
avem premiere cu ele. Cind Federico Garcia 
Lorca puse pe scenă, șl cu succes. Nunta insin- 
gerată, îmi spuse, răutăcios, întilnindu-mă cu 
el. intr-o seară, in drum spre casă : «Ai văzut 
„zarzuelita" lui Lorca cu care a avut premieră 
la teatrul Beatrix ?* Intr-o zi, pe stradă, văzln- 
du-1 pe Antonio Espina printr-o fereastra a unei 
cafenele, ii spune iui Benjamin Palencia, lucru 
pe care acesta mi l-a povestit : -Vai, Espina al 
meu este pierdut !- Juan Ramon nu frecventa 
conferințele, eondamnlndu-le (cu toate că el. cu 
puțin înaintea izbucnirii războiului nostru, ținu
se una la teatrul Auditorium din Madrid.) Bine. 
Adevărul este că acum, și mi se pare extraordi
nar de bine, Andaluzul Universal, cu frumoasa 
sa barbă de arab notabil, soseste la Buenoa 
Aires pentru a ține conferințe si recitaluri in
tr-unui din teatrele cele mai prestigioase — Po- 
liteama —. șl la modă, din strada Corrientes. 
Succes mare in fata acelei nu prea mici minori
tăți. Aplauze și Îmbrățișări cu cele mai drăgă
lașe fete argentinieni a celui mai măreț ?i băr
bos poet maur a! lntreeei Andaluzii.

Ramon Gomez de la Serna trăiește foarte re
tras, aproape neobservat. în orașul Buenos Aires 
Încă de la începutul războiului nostru civil. Eu. 
În ciuda faptului că-1 admiram cu adevărat, nu 
mă văzusem cu el timp de multi ani. datorită 
tîmpitului și deloc necesarului său franchism. 
care il îndepărtase de la cei mai mari și buni 
prieteni al eăi. în Argentina Rămân se plictisea 
la nesfîrșit — el. atît de scandalagiu și de pan
glicar — unde era lipsit de seratele sale din ca
feneaua Pom Im, unde era animatorul inepuiza
bil șl genial. într-o zi. un frate, desigur comu
nist. al soției sale, delicata și foarte frumoasa 
scriitoare Luisa Sofovici. îmi spune că Ramon 
trăiește foarte trist, complet izolat, disperat, atit 
de departe de Madrid, și întrebîndu-mă cu timi-

CUMPĂNĂ
Așa cum dormi
Ața cum dormi, iubito, acoperi lumea 
nu văd nimic, te vad numai pe tine 
întinsă stai cum doar acea cimpie 
la răsăritul și apusul morțil.
Acel ce doarme-n somnul său se-ascunde, 
așteaptă întunericul și ie închide 
în plâpumi șî in miezul mai tulbure

al nopții, 
dar tu, iubito, așa cum dormi acoperi 

lumea 
eu nu mai pot zări nimic, gene se-ndoaie 
în carnea ta, fruntea In ea s-a-mpatmolît 
și-acolo stâ, nu mal zăresc nimic, 
așa cum dormi, iubito, acoperi lumea.

George Alboiu

limbajului
conceptele cotidiene) ar fl : lectura (..prin actul 
lecturii esta reprezentat ceea ce fpunt textul, 
sensul lău este adus in prezență"), jacul („Fiin
ța operei de artă eata jocul care se desăvir- 

In reprezentarea celui ce participă ca 
spectator), scrierea („...e vorba de un mește
șug. o iscusință menită să ajute Înțelegerea, 
să stimească gindurile cititorului-), traducerea 
(..Traducătorul împlinește o muncă de recreare 
a textului originar anaioagă întreprinderii 
hermeneutului").

In dialogul inițiat de Mariua Ghica nu ar fi 
făcut oare o figură aparte un Cantemir. in 
primul rind ca autor al Divanului iau al Meta
fizicii ? Sau ce superbă prefigurare ori cel pu
țin ilustrare ar fi avut in Luceafărul raportul 
heideggerlan dintre discuri (die Rede) si Tor- 
băric (das Serede), ca raport ontic dintre ros
tire și ființă (cap. Discurs și existență Inau- 
teniică) !

O antologie (sau un dialog ? sau o aventură 
argonautică ?) a „textelor gindirii -românești* 
asupra limbajului nu l-ar tenta oare pe Marius 
Ghica ? Tronul pe care șade Thot cu papirusul 
in miini (sugestive coperta I și a IV-a) este 
și tronul în care stă ascuns arrhe-ul ruprem, 
pe care Făt-Frumos trecut de risplr.tia »uvin- 
tulul și ajuns în Valea Plingerii II regăsește 
prin amintire, ca un filosof al poietlcitAtii din 
basmul românesc.

rafael rAbfiti

ditate dacă nu aș dori să-l văd.
Această cerere m-a emoționat. Niciodată nu 

am înțeles franchismul Iul Ramon, al acelui per
sonaj din romanul său Gustar necuviinciosul, 
căci la Începutul războiului, acolo in iingur&ta- 
tea argentlnă, Ramon scrisese cu multă larmă 
butaforică această carte dedicată lui Ramon 
Franco, aviatorul, crezind că este vorba de ge- 
neralism. O mare ramonadă aceaitâ ramoniană 
confuzie a lui Ramon 1 Cind In sfirșit m-am duș 
să-1 văd. Ramon m-a primit așezat in fața me
sei din sufragerie, ca și cum oficia In celebrele 
sale serate pombiene. luminindu-l-se fața lut 
lată de locuitor gO’ esc al cartierului Maravillas 
din Madrid, vorbind vesel, aproape țipind. sl 
ridieîndu-se, deseori de pe scaun, la fel ca In 
tabloul în care Gutierrez Solana 11 pictase. în
conjurat de cei mai faimoși participant! ai sera
telor sale. Deodată. Ramon ridică un braț, in- 
dreptindu-sl degetul arătător îndoit către soția 
sa. ca și cum ar fi fost trambulina unei colivii, 
și învitînd-o foarte drăgăstos ti spuse : «Spriji- 
nă-ți lăbuțele tale, păsărică mea. pe acest de
get.* Luisa, prinzindu-și două din ale sale de 
cel pe care îl oferea Ramon, rămase in felul 
acesta tot timpul cit a durat vizita. In clipa în 
care Ramon aspiră puțin din fumul pe care eu 
îl scoteam din pipa mea. mă întrebă ce fel de 
tutun fumam. Dunhill, i-am spus. El. foarte «e- 
rios atunci, dădu sentința : «Cancer 1 Frate)* 
meu fuma asemenea tutun. Șl a murit. Trebuie 
să fumez! pe acela pe care il folosesc eu*. Si In 
continuare Isi pregătește o pipă, cu un tutun ori
bil, care înălța o fumarolă ca cea a Vezuviului, 
și răspîndea un miros puternic de buruieni us

CARTE FRUMOASĂ
Vrmare din pap. I

ce ne Înconjoară, este prezent ii de această dată 
la exDozitia al cărui organizator este.

Introducerea este foarte simplă.
Obișnuiește să vorbească mal alei prin fan

tele celor pe care i-a descoperit, i-a Încurajat 
li alături de care știe •* ie bucure Întotdeauna 
de fiecare reușită.

— Ce a însemnat si ce Înseamnă această ex
poziție pentru dumneavoastră si pentru Cen
trala in cai e lucrați ?

— Ca amploare si ca reușită est- prima ac
țiune de acest fel. Centrala noastră a organi
zat si organizează insă in permanentă mani
festări asemănătoare in care sint antrenat! zeci 
Si suie da participant!. Toate aceste concursuri 
de creație isi propun b& valorifioe întregul po
tential creator al personalului nostru muncitor 
pentru promovarea valorilor autentice In pro
ducția de bunuri materiale de larg consum spe
cifice acestei importante ramuri industriale a 
economiei noastre naționale.

Centenarul Emines cu a fost unul din cele 
mai generoase pretexte. In opera poetului nos
tru național găsindu-se esența insăsi a filosu- 
fiei poporului român de Ia dragostea de tară 
la încrederea în ziua de mline. in frumos, in 
cinste fi dreptate.

„La trecutu-ți mare, mare viitor" — acesta 
este marele semn sub care a-au scris șl faptele 
de muncă de fiecare zi ale harnicilor munci
tori. sticlari, șlefuitori. ceramisti. modelator», 
pictori, decoratori, dar si faptele lor de noapte 
in care s-au apropiat cu tot ce au avut și au 
mai bun în marele lor suflet de artiști, de opera 
poetului național.

O carte intr-un buzunar de ialopetă...
— Vom continua astfel de manifestări cu 

convingerea că muncitorul intelectual — cum 11 
numea cu măgulitoare generozitate secretarul 
general al partidului. tovarășul Nlcnlae 
Ceausescu — a devenit de pe acum tovarășul de 
muncă si de aspirații al tuturor creatorilor de 
frumos din această Ură. de acum si dintot- 
dea un a. Generosul cadru al Festivalului națio
nal „Cintarea României". sprijinul conducerii 
Centralei. al conducerilor de întreprinderi si 
desigur, nu In ultimul rind al Uniunii Scriitori
lor si Uniunii Artiștilor Plastici, ne este mal 
mult decit un îndemn De care vrem din toată 
inima să-l onorăm asa cum se cuvine.

Sigur, meditind la această expoziție sint foar
te multe lucruri de spus despre adevăratele 
„școli" de creație (pe genuri) care se contu
rează distinct in centre de autoritate recunos
cută in materie cum sint cele din Baia Mard 
(întreprinderea de faianță si sticlărie F AIM AR). 
București (întreprinderea de articole de sticlă
rie si veslita ..Curte a sticlarilor"). Avrlg (în
treprinderea de «ticlărie). Curtea de Argeș (în

cate. șl amestecate cu cel al cenușii ce rămăsese 
in pipă, căci — susținea el — așa are un gust 
mai plăcut.

...Apoi i-am spus Iul Rămân că Juan Rămân 
Jimenez se află la Buenos Aires. Cu timp în 
urmă ei erau foarte buni prieteni. In mod dis
cret Juan Ramon mi-a insinuat că ar fi vrut să-1 
vadă, și să-1 întreb dacă este de acord. Ramon a 
spus că da. A doua zî. eu l-am întovărășit pe 
poetul din Huelva împreună cu soția sa. Zeno
bia, acasă la Ramon. Scara etajului unde locuia 
pornea din vestibul. In clipa sosirii noastre, Ra
mon ne aștepta pe palierul etajului său alături 
de Luisita. «Un moment I* «trigă lui Juan Ra
mon. fără a-1 mai saluta. «Un moment 1» Poți 
să-mi explici, înainte de a urca, de ce în ultimul 
timp scrii Dumnezeu fără majusculă ? Lui Dum
nezeu i s-a luat totul pe acest pămlnt. Și acum 
vii tu și-i lei ultimul lucru ce îi mal rămăsese : 
majuscula. Promite că i-o vei înapoia.* Lui 
Juan Ramon li tremura barba. A bolborosit ceva 
ce nu am înțeles șl am pornit după el și după 
Zenobia. lnchizind ușor poarta de la stradă.

Pe plaja din Cantegril. Uruguay, am cunoscut 
o foarte frumoasă femeie, brunetă, cu înfățișare 
subțire de gitană, cu ochii mari și melancolici. 
Umbla totdeauna singură, și dacă am ajuna 
vreodată să vorbeic cu ea. pot spune că Ieșea 
din buzele sale ceea ce era doar singurătate și 
uitare. Cu titlul de «întoarcere la ceea ce nu a 
fost*, șm amintit-o In aceit poem. Tu străluceai 
șl erai singură, Cind vorbeai. / singurătatea dor
mea in liniștea ta. / Erai frumoasă și îndepăr
tată, / ca o desfășurată, șl nemișcată velă i mută 
la orizont, i mereu neliniștit dorită, / fără a 

treprinderea de porțelan menaj), centre care fiu 
impus, de altfel, citeva nume de arii*ti auten
tici in foarte exigenta seieepe din expoziția 
omagială organizată Ia Muzeul Literaturii 
Române.

Ne gindim, In primul rind, la Nicola* Suda 
(cu explozie stelară impresionantă dar deloc os
tentativă ci. dimpotrivă, de o rafinată delica
tețe a unui „Luceafăr" antologic lucrat In teh
nica ceramicii pictate) si la Cornelia Manea 
(„Cintec I", aceeași tehnică), amindui din Bala 
Mare, la Ana Grancea din Avrig cu a sa „Sim
fonie eminesciană" dintr-o sticlă masivă da o 
fragilitate subțiată pînă la simbol, la Cristina 
Iliescu („Coloană") si Vlad Cioroiu („Fereastră"), 
amindoi reprezentanți al „Curții sticlarilor" din 
București, la Florin Bondoc din Curtea de Argeș 
cu al său „Luceafăr", imaginat intr-un mulaj 
de ceramică albă al mesei de lucru a Poetului, 
și la concetățeanul său Florin Maior cu lucra
rea „La mijloc de codru des" iau 1* Komaromy 
Arpad din Cluj-Napoca pentru medalionul „Oma
giu". Și. desigur, nu numai la ei.

Impresionant prin invitația la dragostea pentru 
frumos In tot ceea ce facem șl prin amploarea 
sentimentului de apartenență și implicare fi
rească in actul de creație artistică al celor ce 
muncesc direct în producția de bunuri materia
le din întreprinderile anartinind Centralei in
dustriei sticlei si ceramicii fine din România, 
Concursul național inițiat cu prilejul sărbătoririi 
Centenarului Mihai Em in eseu, felicit* o iniția
tivă cu evidente implicații educative și, sperăm, 
cu efecte pozitive de durată.

An al marilor sărbători de suflet șl de Isto
rie. anul Centenarului Mihai Eminescu. al săr
bătoririi lntiiului Mai muncitoresc din 1939, 
legat atît de durabil și de pilduitor de numele 
tovarășului Nicolae Ceaușescu și al tovarășei 
Elena Ceausescu, anul celei de-a 45-a aniversări 
a Augustului demnității și devenirii noastre na
ționale si al Congresului al XIV-lea al Partidu
lui Comunist Român, anul 1989 își scrie, Lată, 
Încă o pagină frumoasă in marea Carte de aur 
a Festivalului naținnitl al muncii și creației 
„Cintarea României".
O carte intr-un buzunar de salopetă... 
„Ce-ti dorescu eu tie, dulce Românie"...

P.S. O singură nedumerire — cu nimic mal 
prejos decît un regret — la capătul acestor 
ginduri și rînduri de bine și de cinstire pentru 
toți sticlarii și pentru toți ceramiștli țării este 
aceea că din vitrinele palmaresului național 
lipsesc artiști din centre pe care le știam cîndva 
vestite nu numai la noi în tară dar și peste ho
tare : Alba Iulia, Turda, Pădurea Neagră, Sucea
va. Gherla. Bistrița, Mediaș, Sighișoara.

Sperăm sincer să le putem admira lucrările la 
viitoarele ediții ale unor astfel de importante 
manifestări.

reuși vreodată a ajunge la mal / Eu te-am dorit, 
4e-am dorit. Insă erai i lumină inaccesibilă, de 
neajuns. Fugeai, I ultim soare plăcut, amprentă 
pierdută / in hotarul mării, lățind doar / liniș
tea ta In întuneric. / Șl așa a fost. / Eu Iubeam 
liniștea ta. I acea vizibilă taină de cuvinte ne
spuse, / ochii tăi mari, adinei, fără priviri, / 
pulsurile ascunse ale singelui tău. / fot ce as
cundea frumusețea ta. / atît de delicată și tris
tă. / Iluzie ce nu * putut niciodată să-mi vor
bească. / Revino acum, inapoiază-te / de la o 
depărtare atît de mare, / înapoiază-te și spu
ne-mi in sfirșit ceea ce / niciodată nu mi-al 
apus, / ceea ce cîndva era numai liniște.

...Intr-o zi. Leon Felipe, cu ajutorul nepotului 
său. marele toreador mexican Arruza, se pre
zentă acasă la mine la Buenos Aires, unde ve
nise sâ dea eîteva recitaluri și conferințe foarte 
discutabile. Așezat comod pe fotoliu, cu un aer 
și ton aproape adormit. îmi spuse că Unamuno, 
cînd sosi pentru prima oară din Tara Bascilor 
pe podișul Castiliei, a vrut să-1 avertizeze pe 
Dumnezeu de prezența sa în mijlocul clmpiel 
solitare.

— Dumnezeule. Dumnezeule. Stâpine. Dumne
zeule. a sosit Unamuno ! Sint Miguel de Unamu
no. Aici mă aflu !

Cerul era acoperit de nori negri ; se auzea 
doar o mare liniște. Unamuno nu înceta să re
pete :

— Dumnezeule, Dumnezeule, ascultă, a sosit 
Unamuno !

...Eu totdeauna. în întreaga mea viață, obiș
nuiesc să mă trezesc și să mă scol odată cu 20- 
rile. Am mai spus-o de mult timp. In terțete 
Îtalieni2ante dedicate lui Eduardo Gonzâlez La- 
nuza, un mare poet argentinian, mort nu de 
mult timp : Eu sint un om a| zorilor, / logodit 
cu prima licărire de lumină. / Soarele îmi cere 
să cînt la fiecare auroră I și eu nu-i pot spune 
soarelui : Așteaptă !

Cîte revărsări de zori mînioase. de imense te
meri ale unor bombardamente nemiloase, de na
vigație pe întuneric, de teama unei surprize a 
vreunui submarin german care să ne trimeată 
in adîncul oceanului 1 Și. totuși, mă aflu aici, 
spre S3 de ani de viață. Incilcindu-mă de flecare 
dată mai mult printre lianele memoriilor mele, 
însă. în ciuda marelui întuneric șl al labirintu
lui, continui să Înaintez prin ele cu Iuțeala lu
minii, a gindirii.

In românește de 
Esdra Alhasid
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nu e prima dată cînd evoc in paginile 
acestei reviste personalitatea lui Vla
dimir Bașev, poet, gazetar, traducător 
si om politic, născut în 1935 ți dece

dat în 1967, in urma unui stupid și sofisticat 
accident de automobil, anul de cind, vorba lui 
Nicolae Labiș, a devenit „o amintire frumoa
să". Una dintre cele mai sfinte, nu numai pen
tru generația postbelică de scriitori, ci pentru 
întregul tineret din Bulgaria vecină și fră
țeasca. De la debutul aâu editorial, In 1957. cu 
volumul „Antene fremătătoare" pină la antolo
gia apărută post-mortem, „PuLs", în 1967 a scos 
nenumărate volume pe principiul — „anul și 
cartea". Ca să nu mai vorbim de libretele de 
operă, de eseistica sa ca și de bogata activitate 
de gazetar politic.

Faptul că scurtele noastre însemnări ți tra
ducerile apar cu prilejul sărbătorii naționale 
a Bulgariei socialiste constituie un omagiu pe 
care, peste moarte. îl aducem poetului de un 
indiscutabil romantism revoluționar.

VLADIMIR DA$EV
Clntccui cc mă iuDcu
O, unduitoare și ușoare, 
Neclare și de nepennis 
Cu degete tremurătoare 
Atîtea cintece am scris.

Decepții mari se răzbunară, 
Iar viciul este răsplătit 
In zi de glorie și seara 
De mine ele au fugit

Și deodaU-n sunete măiastre, 
Tu să ie naști ai început, 
Fu știu ee îmi vei da de veste, 
De-aceea eu te și salut.

Tu ești cea mal duioasă strună. 
Și primul dulce chin al meu 
Tu mă săruți parcă sub lună 
Și bucuria-mi cade greu.

Uituc, fără-a rosti cuvint, 
In fața ta îngenunchez 
Ești dragul, unicul meu cint, 
In veci de veci — supremul crez.

Talent
Un cuplet construiesc din cuvinte 
Ca un templu unic in lume 
In care palid am să-ți ies’nainte
Un templu ce-o să poarte al tău nume

Ne vor căta chiar printre clevetiri, 
Prin case și registre, xi de zi.
Ascunși intr-ale mele stihuiri 
Eu și cu tine vom trăi.

SI zilnic ți-oi găsi a tăinuire 
Din vers in vers, ca și din zări

„Corăbii ale 
soarelui"

u un titlu elocvent și deosebit de pă- 
Ctrunzător prin sugestiile lui emble

matice (Corăbii ale soarelui), cunos
cutul poet bulgar Nikolai Zidarov al

cătuiește si îngrijește la editura Narodna Kul- 
tura din Sofia o excepțională antologie a poe
ziei românești moderne, pornind de la Tudor 
Arghezi și pînă la mai noii reprezentanți al 
lirismului tînăr : aînt, in total, 85 de autori 
cărora li se tălmăcesc In limba lui Ivan Vazov 
nu mai puțin de 373 de poeme. Dimensiunile 
culegerii (477 de pagini, între care o impor
tantă secțiune bio-bibllograflcă. indiscutabil cft 
utilă cititorului din țara vecină și prietenă) 
■înt, de altminteri, impunătoare.

Cîteva sublinieri sint necesare, Inain’e 
de toate, In principal, meritând a fi elogiat 
efortul Intrutotul remarcabil al tălmăcitorului 
și îngrijitorului acestui florilegiu, vechi și stă
ruitor iubitor de poezie română. De fapt. 
Nikolai Zidarov, cunoscut cititorului român, ca 
poet, printr-o semnificativă traducere româ
nească a liricii proprii (Poezii, 1971) nu-i la 
întiia Încercare de acest fel, opera lui de tăl
măcitor cuprinzînd încă alte si alte izbînzî, cea 
mai de preț fiind, desigur, transpunerea. în 
1965, a liricii argheziene într-o pilduitoare și 
atentă versiune bulgară. Antologia de acum 
se deschide în chip previzibil cu un ciclu ar
ghezian, semn că prețuirea anterioară pentru 
poetul Cuvintelor potrivite nu a scăzut. Selec
ția este. In acest caz. ca si in altele, cea mai 
potrivită, fiind valorificate poeme reprezenta
tive ce pecetluiesc puternic evoluția ulterioară 
a liricii române (De ce-aș fl trist, Gravură ve
che etc.). De altfel, traducătorul și antologa
torul evidențiază o remarcabilă înțelegere a fe
nomenului liric românesc si nu-i fără semnifi
cație a se constata că ideea de modernitate 
este îndrumată aici de prezența unor autori ce 
constituie adevăratele modele t Arghezi, Goga, 
Racovia, Biaga, Ion Barbu. De aici, din aceste 
creații tutelare se desfac direcțiile lirice legi
time, cele care, de fapt, asigură coeziunea și 
continuitatea unei literaturi. Astfel Incit, ală- 
turîndu-li-se, Nicolae Labiș, Nichîta Stănescu, 
Marin Sorescu, loan Alexandru, Cezar Baltag 
și încă multi alții dintre contemporanii noștri 
confirmă această perspectivă in termen de or- 
ganicitate a unei poezii din toate punctele de 
vedere impresionantă.

Fl însuși poet de adinei reverberații neoro
mantice, Nikolai Zidarov face inteligibilă lite
raturii bulgare o experiență literară ce se În
temeiază pe unitatea unei atitudini față de 
univers verificată de pecetea valorii. Acțiunea 
luî, merituoasă și admirabilă sub raport artis
tic, trebuie, și de-aceea, elogiată și binemerită 
recunoștința noastră.

A. S.

K_______________

Te va salva această rătăcire 
$i de infringere și de mustrări

M-ai înțeles cu ce talent eu scriu. 
Atunci te voi purta iavaș-iavaș 
Sus pe-un acoperiș pustiu 
Unde se vede-nfregu-oraș.

Sub noi orașul viu-cetaie. 
De noi cu dragaste-năltată 
O să ne prindă-ntr-o captivitate, 
Severă cum n-a fost vreodată.

în fața vagonului
De mama nu-i chip să te desparți ușor 
Stă-n fața mea mută
SI chiar dacă pe cer 
Xu se scutură vreun nor. 
Se simte o ploaie cernută 
Și se-nviltoră-această ploaie 
Cu năvala de lacrimi-șiroaie 
De-ajuns ca-n acest ultim ceas greu 
Să mint eâ nu ea plinge, 
Ci eu.

Prezentare și traducere de 
Niculae Stoian

.1 ... ,,, »—

NIKOLAI ZIDAROV
Și de n-oi Greși, 
și dc-oi greși...
Și de n-ai greși, șl de-oi greși, 
tot trecutul cu crnușa-i una. 
Cm tecului sufletu-mî menit, 
rob ii este, rob dintotdeauna.

Iau pieptiș furtunile din veac, 
port povara unor norme aspre 
si împart cu timpul cel buimac 
taine și neliniști, de dezastre.

Ritmul viu al «earelol măreț 
visul meu in cint ii va preface 
și-l voi da feeierului semeț 
ea pe o eomoari-n vremi sărace.

Chiar de-s viaturi aspre, ori de-i ger, 
eu in legănarea toamnei mele 
voi rămine tinăr, cum sub cer 
tinăr este-un ram eu roade grele.

Și de-or arde arșițe cn fee. 
ori furtunile vor fi de moarte, 
timpul curge, curge ca-ntr-nn scoc 
si iot ee-am visat, vai avea parte.

PAVEL MATEV
Cerul

Rrln inimă se vede cel aaal bine. 
Privește, deci, târut. eu ochi închiși ! 
Cit de frumos e eeru-n seri senine, 
privit de ochi candizi și larg deschiși !

LIRICĂ DIN R.P.D. COREEANĂ
KI'I Sl-DJANG

Uâtrincțilc, bolile...
Bâtrinețile. bolile 
le-am trimis la plimbare.-

A prins să inverzeasră un lujer 
un lujer de dar in inima mea mare, 

chiar dacă mustața ce-n tint îmi filfiie 
alba, prea albă ral-f^

SONG SIN

Tot cc vazut-am...
Tot ee văzut-am am uitat de îndată.
La tot ce-am auzit, inima n-a fost trează...

Cind de minciună e plină lumea toată 
aleg ce mai puțin mă întristează...

Doar miiuile le-ascult, al lor e harul, 
mi-i de ajuns tăcerea ca să ridic paharul...

REVISTA STRĂINĂ
• RECENT, CVNOSCU- 

TI L ROMANCIER BRITA
NIC GRAHAM GREENE a 
acordat un interviu revis
tei italiene „Panorama", din 
care reproducem :

„Nu-mi place aă scriu 
despre viața mea particu
lară pentru că ea vine In 
atingere cu alte persoane. 
Sint de părere că fiecare 
are dreptul la copyright 
atlta vreme cit este vorba 
doar despre propria persoa
nă. Iar acest drept eu mi l-aș 
ridica atunel cind aș Începe 
să scriu despre oameni pe 
care l-am cunoscut, pe care 

l-am Iubit. Mă apucă groaza cind mă gindesc cîți 
oameni vor să-mi scrie biografia. Norman Shey. 
care lucrează la o biografie a mea de peste unspre
zece ani, a ajuns abia fn anul 1930 I Ce efort ’ Tre
buie Insă să vă spun că este un om serios, care a 
scris cărți frumoase despre Conrad. Dar eu nu de 
astfel de biografi mă tem. Este vorba despre unu! 
pe care nici nu vreau sâ-1 numesc, un englez care
a ajuns să-mi trimită chiar șl scrisori de șantaj 1 
Vrea cu orice preț să-și bage nasul în viața mea ! 
Fac tot ce-ml stă In putință aă-1 țin cit mal la dis

Acolo-i soare, nori de spumă. 
Atâtea păsări și albine-n zbor.
Lipsește doar țărina-mumă. 
dar tu nu ie-ntrista de-acest decor.

Pe Calea Laptelui pornește, unde 
lăptos se pierde spațiul diafan.
Privește doar re inima-ți pătrunde 
si nu deplinge cuibul pămintean.

Tu poți să plingi puțin sub lumi deșarte. 
Si cintecul se na$te-n chin și dor.
Dar important e să privești departe 
si aă nu uiți cind ai pornit in zbor !

PETĂR KARAANCOV
Ploaia
Din nou trec prin tunelul ploilor de toamna 
spre locuri vechi și dragi, mereu ademenit. 
Acolo mă așteaptă-o lume șl mă-ndeamnă 
spre riul cu-al său mal înalt si înverzit.

In unde clare se-oglindește gînditoare 
căsuța cu bolta de viță bătrină,
In timp re măicuța in prag șî-n așteptare 
o lacrimă lungă-mpleteștc și-ngină...

Din cămașa mea udă ies aburi în prag. 
Colina întreagă in soare se scaldă 
șl vorbele toate si Stiflefu-mi veșnic pribeag 
pe rind le așez in mina mamei melB. caldă.

Iar streșinile toate ca niște metronoame 
măsoară in tic-tac-uri orele in șir 
si cerul uriaș începe să destrame 
toți norii din inalturi și ploile se-nșlr...

In mintea mea o lume va rămine vie — 
un cer înalt, o zare aburoasă, 
căsuța veche, mama șl vița de vie. 
cu ochii pelrecindu-mă de-acasă.

$1 lală.-ittr-un târziu. sub orizontul aur, 
cuvintul „fiule**, rostit atât de dureros, 
îmi slăruie-n urechi și obsedant, ți pur.
._ $1-1 singurul intr-un vagon ticsit și zgomotos.

In românește de 
Valentin Deșliu

(11!LIIPtiill DJAOAROV

intoarcc-tc
Tu ai Intrat pe nesimțite in viața mea 
Ca o primăvară încărcată cu flori,
Cu boltă luminoasă, cu un duh înnoitor 
Plină de visuri bătindu-mi inima.

Fram ea amețit
Ia apropierea de umerii tăi.
Erai minunea însăși ee a-a ivit
Și clipele de fericire din ziua dinții.

Aș fi atins piscurile cele mai inalte
Și-aș fi coborit chiar și-n Infern,
Dacă zilele frumoase n-ar fi fost întunecate 
Șl tu ai fl dat vreun semn ca să mă chemi.

Intoarce-te in viața mea însingurată 
f a primăvara încărcată cu flori, 
C.’u boltă luminoasă, cu duh înnoitor 
Să-mi bată inima plină de vIhutI ea altădată !

In românește de
Cristea Mamali

Rl SAK
S-a așternut pc vale...
S-a așternut pe vale albă zăpadă, 
un negru nor plutește spre zenit...

Cindva se auzise un dulce ciripit
pe iste unduioase crengi de zadă...

Sint singur și glndu! cerc să mi-l adun... 
Șl încotro acuma ? O, de-aș putea să spun...

KIM SANG RON
La lupta plecam
La luptă plecam ! Samgaskam, rămas bun

de la mine 1 
Vouă munților, apelor, rămas bun Inima

vă spune !

('ine-a dorit vreodată pe astă largă lume 
să-și lase tara dragă plecind după... mal bine ? î 
Și nu știu de veni-voi la tine, de mă chemi, 
chiar de trăim în sumbre șl negre, aspre vremi...

(Din antologia „Crizanteme" — 
Din poezia coreeană clasică**)

Tălmăciri de 
Nicolae Nîcoară

tantă șl-1 rog pe prietenii și cunoscuțil mei să nu-1 
primească, să nu stea de vorbă cu el...“

• TIMP DE PESTE ȘASE ANI PRODUCĂTORUL 
AMERICAN ARNOLD KEPELSON S-A STRĂDUIT 
SA GASEASCA, LA HOLLYWOOD, un regizor care 
să realizeze un film după un scenariu propriu, fi
nanțat de el Însuși. Motivul : cele petrecute la 
Auschwitz nu mal interesează astăzi pe nimeni ! 
„Dar eu nu ml-am propus să arăt lucrurile petre
cute In lagăr cl dilema morală a omului ajuna in 
spatele sîrmelor ghimpate", explica Arnold Kapel- 
son celor care 11 refuzau.

în cele din urmă, scenariul a fost preluat de re
gizorul Robert Young, care l-a turnat în Polonia, 
pe teritoriul fostului lagăr Auschwitz-Birkenau, 
aceasta fiind prima coproducție polono-americana 
a unul film de lung metraj. Titlul filmului : „Tri
umful spiritului". Este o poveste de dragoste între 
un boxer grec din Salonic șl o grecoaică, ajunși 
amlndol In lagăr. în același timp, filmul reprezintă 
un extraordinar proces de conștiință al boxerului 
care Începe să-și dea seama că învinși! Iul din 
ring — tovarăși de suferință din lagăr — ifîvșesc 
cu toții — ca pedeapsă pentru că au fost înscriși
— In camerele de gazare 1

Interpretul rolului principal, cel al boxerului, este 
actorul american William Defoe. Filmul va fl ter
minat pînă la sftrșltul anului. Iar premiera va avea 
loc mal întâi In Statele Unite, apoi la Varșovia.

CULTURA KOM/1NEZ1SCZ1 IN LUME

Legături tradiționale

de curind, la Editura „Obzor“ din Bra
tislava, a apărut o lucrare despre 
activitatea politică și literară a acrii- 
torului Svetozâr Hurban Vajansky 

(1847—1916), fiul revoluționarului pașoptist
lozef Biloslav Hurban din strălucita triadă a 
Iul Ludovit Stur și Michal Miloslav Hodza. 
Amintim, in prealabil, faptul, pilduitor pantru 
colaborarea dintre cele două popoare, că tatăl 
scriitorului, alături de alți patrioți români și 
slovaci, semnaseră la 26 aprilie 1848. la Viena, 
un document comun pentru autonomie terito
rială națională.

Autorul cărții la care ne vom referi în con
tinuare, specializat în literatură factologică, 
monografii, colaborări la enciclopedii și dicțio
nare. este Jân Juricek. Cercetarea prezintă pe 
spațiul a circa 200 de pagini activitatea politică 
și literară a Iui Svetozâr Hurban Vajansky, 
una dintre personalitățile de frunte ale culturii 
și luptei de eliberare națională slovacă. După 
ce practică avocatura prin mai multe locali
tăți, Vajansky se stabilește în orașul Martin, 
important centru cultural slovac, unde, din 
1878, devine redactorul ziarului progresist 
Narodnic noviny. Autorul își concentrează 
atenția asupra unei perioade mai dificile din 
viața și activitatea scriitorului, anii da după 
1875, cînd autoritățile maghiare au interzis ac
tivitatea Maticei Slovenskâ, asociație patriotică 
și culturală a slovacilor integrați de secole in 
Regatul ungar, culminind cu răsunătorul pro
ces de presă de la Bratislava, din 1892. Activi
tatea proteică de poet, prozator, critic, eseLst 
și publicist a lui Vajansky este schițată pe un 
fundal istoric mal larg pentru ca cititorul să 
se poată orienta mai bine în viitoarea eveni
mentelor interne și externe de atunci.

Un număr însemnat de pagini și un capitol 
special al cărții sint consacrate colaborării 
«trînse a patrioților slovaci cu românii din 
Transilvania. Politica de asuprire și discrimi
nare națională practicată cu o draconică osirdie 
de statul maghiar a adunat nu o dată naționa
litățile împilate, români, slovaci, sîrbi sub stin
dardul comun al luptei pentru dreptate și liber
tate națională. Românii și slovacii s-au spriji
nit moralicește prin presă, s-au apărat reciproc 
in procese, s-au întîlnit la congrese ale națio
nalităților, la conferințe, în închisori. Răsună
torul proces de presă intentat lui Svetozâr 
Hurba Vajansky pentru articolul Hîenlsmul în 
Ungaria, publicat în Nârodnfe noviny, la 13 
sept. 1892, a provocat o imediată șl puternică 
solidarizare a patrioților românî și a presei 
românești. Scriitorul slovac publicase pînă la 
acea dată cîteva articole de susținere a miș
cării memorandlste din Transilvania șl îndem
na la coordonarea acțiunilor slovacilor cu cele 
romanești (Cf. Narodnic noviny, nr. 76, 78. 30, 
din 1892), în mai 1892 avocatul Emil Stodola 
din Liptosvky Mikulas 11 ia pe Vajansky la 
București ca martor în căsătoria cu fiica co
merciantului Gabriel Polonius Vincsnciu. Aici 
«e întîlnește cu ziaristul slovac Gustav Augus- 
tini. redactor pe atunci al revistei Tribuna din 
Sibiu, mediator activ între românî și slovaci, 
cu președintele Ligii pentru unitatea culturală 
a tuturor românilor, D. Brătianu, și cu scrii
torul loan Slavici. înaintea procesului. Va- 
janșky primește de la colegul și prietenul său 
loan Slavici, care cunoștea rigoarea închisorilor 
ungurești, o emoționantă scrisoare de solida
rizare și încurajare. Apărarea acuzatului au pre
luat-o doi dintre cei mai lnstruiti avocati 
slovaci, doctori în drept Michal Mudron și 
Mifofi Stefanovid; care vă mai pleda și in apă
rarea memorandiștiior români. Prlir condamna
rea lui Vajansky autoritățile ungurești doreau 
să-l avertizeze pe politicienii slovaci să nu ur
meze calea revoluționarilor români. Contrar 
așteptărilor, procesul intentat unul ziarist 
slovac, s-a transformat într-un aspru rechizi
toriu al șovinismului maghiar. Din banca acu
zatului și a apărătorilor Iul întreaga lume a 
putut asculta glasul de revoltă și pătimirile 
poporului slovac sărăcit șl împilat.

în închisoarea de la Szegsd, Svetozâr Hurban 
Vajansky l-a cunoscut pe Vasile Lucaciu. frun
taș al mișcării memorandiste, și pe alți agita
tori români (Ion Russu-Șirtanu, Septimiu Al- 
bini). Cei doi întemnițați se vizitau zilnic, dis
cutau, și-au fixat chiar și un program comun 
de studiu, lecturi, dezbateri. Patriotul român, 
care „avea politica in sînge“, după cum măr
turisea Vajansky In Amintiri din închisoare, a 
produs asupra sa o impresie foarte puternică. 
Scriitorul slovac nu uită să noteze faptul, de 
mare semnificație politică, că patriotul român 
a refuzat să rostească discursul da apărare și 
să răspundă la Întrebările judecătorului maghiar 
Intr-o altă limbă, deși știa ungurește, decit in 
cea maternă. Un alt gest românesc vine să con
soleze amărăciunea recluziunii politice : un

Sport AMESTECATE
duminică a fost o zi ca un cocoș cu 

gitul tăiat, ceea ce vrea să însemne 
pe de o parte, că vara se batea în 
pumni cu toamna și nu ciștlga nicl- 

una. iar pe de altă parte că Rapidul a izbutit 
doar un meci nul, pe teren propriu, și puțin 
a lipsit, doar o gură de rom arzător, să nu 
cadă răpus de flinta pandurilor din Tirgu-Jlu.

Nu na lunecă luntrea pe balta Cățeaua, iar 
vislașul Mulțescu nu știe sau nu vrea să 
afle că în meciurile de acasă joci cu trei oa
meni în fată, nu cu doi. Neavind la ce privi 
fn teren, mă uitam la trenuri — se înțelege 
că In primul rind la Wienner Walzer și Orient 
Expres și numai după aceea la cursa de Ro
șiorii de Vede — și din cind în cînd mai notam 
vorbele din livada tribunei. Iată cîteva 
azvirliri :

— Mulțescule. da ce stă. mă. Cirstea In teren 
ca un popă slrbesc ! ?

— Uîtați-vă, domnule. Ia Barba (apărătorul 
buturilor noastre), parcă-i portar de minister.

— Cristian Sava, fii atent, șesarul ăla face 
pe „Mielul turbat". Recită-I ceva de mamă și 
de cruce.

— Hai, băieți, înscrieți pentru noi un gol cu 
„boltă rece".

— Să nu-i moară doi vecini dușmani, dacă 
arbitrul ăsta nu e corect.

— Uite, bă, la ăsta (adversar care bușește 
mingea numai fn tușă) e pentru prima oară in 
București, ii curg paiele din buletin.

— Bă. ăsta cu fruntea lată de 2 cm. (e vorba 
de fundașul advers, care trimite mingea porta
rului), dă-i-o mal pe mijloc, poate-I păcălești.

— Arde-i una la moacă, n-o să pățești 
nimic, ai circumstanțe atenuante, ești junior.

Și cind doctorul Sergiu Tănăsescu, de Ia 
Rapid, aleargă poticnit să acorde asistentă me
dicală unui jucător accidentat :

— Mamă, ce șprint are doctorul, ca pante
ra roz !...

• Aflată in pregătiri fn vederea meciului cu 
Danemarca, de departe cel mai important din 
acest sezon, echipa națională a realizat un meci 
nul la Setubal, cu Portugalia și a fost fnfrintă 
(0—2) de Cehoslovacia, in orașul Nitra. Antre
norii au deplasat cei mai buni jucători pe 
care-i avem, ca să constate faptul tragic că, 
în această toamnă, echipa noastră joacă vraiște. 

grup de românce, printre care șî fiica cunos
cutului militant național loan Rațiu, îi trimit 
lui Vajansky la închisoarea de la Szeged o cu
nună din lauri din argint cu inscripția : „Totul 
pentru popor 1 Fetele românce din Transilva
nia și Ungaria".

Opusculul Iul Jân Juridek, subintitulat „Por
tretul unui luptător", primul pas spr’ o mono
grafie mai cuprinzătoare a scriitorului Svetozâr 
Hurban Vajansky, se încheie cu o cronologie a 
datelor bio-bibliografice mai importante, care 
înregistrează șl alte acțiuni comune ale mili- 
tanților naționali români și slovaci. Astfel, la 
o conferință națională a românilor de la Sibiu, 
din 24 iulie 1892, alături de Gustav Augustlni, 
participă și trei delegați slovaci : Miloă Stefa- 
novid, Samo Daxner si Iullus Botto. Toastul 
delegației slovace este rostit în limba română 
de dr. Daxnsr, a cărui soție era originară din 
Oradea. în 1894, la procesul intentat împotriva 
memorandiștilor românî, printre avocații apă
rării se aflau și slovacii Matuă Dula, Stefan 
Fajnor, Samo Daxner și Milos StefanoviC. Va
jansky însuși a participat la congresul națio
nalităților nemaghiare de 1» Budapesta din 
10—12 august 1895. alături de P. Mudron, 
S. Daxner și G. Augustini, Congresul a adoptat 
o hotărîre exprimată în Programul asocierii 
partidelor naționale ale românilor, slovacilor 
și aîrbilor din Ungaria și Transilvania. Cine 
urmărește cu atenție acțiunile comune ale na
ționalităților române, slovace și sîrbe din Im
periul adstro-ungar va descoperi în ele ger
menii Micii Antante de după destrămarea mo
narhiei. în condițiile revitallzării unor cercuri 
revanșarde, revizioniste sau iredentiste, care nu
tresc zadarnice nostalgii monarhice, o nouă 
Mică Antantă pare a se profila la orizontul 
actualității,

★

M-a nedumerit multă vreme de ce Trnava, 
azi un centru raional situat la 50 km nord-eșt 
de Bratislava, și nu orașul Martin, un fel de 
Blaj al românilor din Transilvania, B-a bucurat 
de favoarea apelativului de la Mica Romă sau 
Roma slovacă. Am lămurit acast lucru Intr-un 
articol despre contribuția primului mare uma
nist de origine română Nicolaua Olahus la dez
voltarea învățămîntulul în Slovacia, încredințat 
revistei Almanah din Viena. continuatoarea 
publicației Societății Academice „România 
Jună“. Observam acolo că Trnava, unul dintre 
rele mai vechi Orașe ale Slovaciei, datorează 
această demnitate în primul rînd activității 
culturale și religioase a mitropolitului N. Ola- 
hus care Încă din secolul al XVI-lea a reușit 
să facă din apiscopatul său o Mică Romă. 
După eliberarea Ungariei de către armatele 
coaliției antiotomane, Universitatea din Trnava 
și toate instituțiile ei. inclusiv biblioteca sint 
transferate la Buda (1777). în 1820 se restabi
lește și arhiepiscopia la Estergom, Iar drept 
armare, strălucirea de altădată a Trnavel în
cepe să apună, devenind un oraș periferic.

Centrul mișcării de redeșteptare naționa
lă slovacă devine din secolul al XIX-lea 
orașul Martin din regiunea Turiec. Numele nu 
ape nimic comun cu turcii, cum ge asociază 
uneori printr-o falsă etimologie populară. Tur 
In limba slavilor de apus înseamnă taur săl
batic, bour, un strămoș al cornutelor mari care 
popula cîndva aceste locuri. Aici, la Turdîansky 
Svâty Martin, ia ființă la 4 august 1863 aso
ciația patriotică și culturală Matica Slovenskâ. 
Primul ei președinte Stefan Moyses (1797— 
1869), demnitar -bisericesc și organizator al vieții 
naționale șî culturale slovace, va reuși aă facă 
din Martin o nouă Mică Romă, ceea ea fusese 
înainte Trnava, unde Moyses studiase filozofia.

După ce am parcurs cu explicabil Interes 
cartea lui Jăn Juriâek despre Vajansky care a 
trăit cea mai însemnată parte a vieții la Mar
tin, unde este șl lnmormintat, n-am rezistat 
tentației de a mai vizita o dată în mod spe
cial această urbe slovacă. Dinspre partea de 
răsărit, de pe o colină domoală Hostihore. ta 
întâmpină noua clădire a Maticei Slovenskâ, 
impunătoare, cochetă, demnă, modernă, prospe
ră, dorind să etaleze parcă noua poziție ■ 
slovacilor în lume. Orașul Martin adăpostește 
sediul Maticei Slovenskâ înzestrată cu o rețea 
bogată de fonduri de cărți, de documente, de 
materiale de arhivă șl piese de muzau de cea 
mal mare valoare națională. Tot aici își au se
diul Biblioteca națională slovacă cu un număr 
impresionant de volume, Muzeul literaturii 
slovace, Muzeul național slovac (secția de etno
grafie), o editură și cîteva case memoriale.

Paul Magheru

fără minte și fără vlagă. Portughezii, citim prin
tre rindurila cronicarului de specialitate pre
zent la amîndouă partidele, n-au forțat nota ; 
aflîndu-se în plin campionat, s-au mulțumit 
să-și depene Virtuțile tehnice și să mîngîie 
timpul pe creștet. Meciul nu-i interesa. (De 
altminteri, portughezii nu mai reprezintă mai 
nimic pe plan european). In schimb, 
cehoslovacii. care aveau de plătit o po
liță jucătorilor de la Steaua, au luat lucru
rile în serios și ne-au administrat un toc de 
bătaie ca la mama lui. Alți martori aflați la Ni
tra povestesc că al noștri au figurat in teren ca 
unsprezece umbri, cei mai slabi dovedindu-se 
Hagl șl Lăcătuș. Chiar dacă am fl Înghițit șase 
goluri, zic ei, n-ar fi fost nimic de mirare.

Antrenorii Jenei și Drăgușin, către care se 
îndreaptă toate privirile critice, privesc situa
ția debusolați. Trec șî mă întreb în rind cu 
el : de ce au scăzut in valoare nepermis de 
mult, un Hagl și un Lăcătuș ? De ce linia de 
mijloc, considerată, în toamna trecută, una din 
cele mai bunj din Europa, B-a topit pe picioa
re ? Unii zic că-i de vină tradițională noastră 
delăsare în momentele cheie, alții acuză lipsa 
lui Cămătaru etc., etc. Luate în bloc, explica
țiile se susțin numai parțial. După părerea 
mea, de vină e campionatul mereu întrerupt, 
mereu trucat, mereu măsluit. Poți să-l hrănești 
pe Lăcătuș cu tocană de inimă de leu. poți 
să-î întinzi lui Hagi p> pîine și miere de mi
moze. ei tot n-or să se arunce Ia bătaie în cam
pionatul intern, decît în două sau trei sau cel 
mult patru meciuri, fiindcă pe celelalte le știu 
ciștigate dinainte. Și-atunci ?... N-aș zice 
nimic, nici măcar n-aș scoate o mîrîitură, dacă 
și-ar vedea de treabă în teren. Dar așa...

• Miercuri intrăm pe frontul cupelor euro
pene. După ce-am văzut că și A.C. Milan poate 
lua bătaie uuă, de la o echipă oarecare, 
privesc cu mai multă încredere deplasările for
mațiilor noastre în țările cu portocali. Aștept 
însă. înainte de toate, ca Dinamo Bă le dove
dească albanezilor temeiul proverbului româ
nesc că ulciorul nu merge de multa ori la apL

Succee tuturor.

Fănuț Ncagu
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